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Nagyzási hóbort a Balkánon,
Budapest, deczcmbcr 10,

Nikita a czrnagorc és Péter a szerb 
d tegnapi napon megoldották a balkáni 
Kérdést. Egyszerűen és radikálisan. Fog- 
,ak egy térképet és fogtak egy színes 
czeruzát. A szines czeruzával egyszerűen 
4 Balkán egyik felét hozzákerekitették 
Montenegróhoz, a másik felét Szerbiá- 
noz, azután kész. Ami ezután követke­
zik, az már csekélység. Mindössze annyi 
/an még hátra, hogy a monarchiától el­
vegyék Boszniát, Herczegovinát, Cattarót 
és a dalmát tengerpartot, Törökország­
ul elvegyék a novibazári szandzsákat és 
dz üszkübi vilajettet. Ez azonban a gya­
korlati kivitel dolga. Elvben a terv kész, 
Nikita és Péter teljesen egyetértenek s 
ez a fődolog.

A szerb és a montenegrói hetvenke- 
dés ezzel végleges érvénynyel átlépte azt 
4 határvonalat, mely a komolyságot a 
nevetségességtől elválasztja. Ezután már 
:sak nevetni szabad. Mert ezután már 
;sak operett jöhet. Sajnos Offenbach- 
muzsika nélkül, pedig az egész nagy- 
képű, komikumba fűlt fenséges pózhoz 
óh mi pompásan illenék ez a rakonczát- 
lan kóboldok fuvolájából kiszabadult pat­
togó melódia:

„Mink vagyunk a két Ajáxok, két 
Ajaxok, két Ajaxok, Ajax numero egy!“
, És Ajax numero kettő. A hős Péter. 

És a hős Nikita. Akik miután előbb az

egyik bombával akarta felrobbantani a 
másikat, a másik pedig uj palotaforra­
dalommal akarta lemészároltatni az egyi­
ket, most közös nagyralátó álmoktól 
részegen járják a történelem színpadán 
a bohókás és félelmetes basibozuk tán- 
ezot. S miután éveken át versengtek fö­
lötte, hogy ki legyen az eljövendő Nagy- 
Szerbia megalapítója, szép testvéri egyet­
értéssel ötven perczent re kiegyeztek : 
karöltve lépnek hires Dusán czár nyom­
dokaiba, ketten együtt alapítják meg 
Nagy-Szerbiát. Egyelőre az ő életük és 
dinasztiájuk élete tartamára két külön 
féldarabra szakítva.

Gyermekeknek, őrülteknek, szines me­
séket álmodóknak volt eddig irigylendő 
privilégiumuk az, hogy ami után vágy­
tak, azt magukénak tartsák, s ne- 
csak magukénak tartsák, hanem már is 
rendelkezzenek fölötte. Ez a két felnö­
vekedett ember azonban a holdvilág 
fényes kiflije után nyúl káló csecsemő 
lett érett férfikorára, nyitott szemmel ál­
modik és összes szellemi tehetségeinek 
teljes ép birtokában élvezi a legmeré­
szebben csapongó fantázia ragyogó ví­
zióit. Irigyelni kell őket érte. s

Pedig éles karmait hegyezve, közvet­
len közelből leselkedik rájuk a kiábrán­
dulás. Pokoli szatírája a sorsnak, hogy 
még ki sem hült a táviró drótja a nagy­
szabású fölkerekedés hírétől, egy másik 
távirat már is azt újságolja, hogy a szerb 
államkassza teljes vérszegény elsorvadás­

ban sínylődik. Egy darabig nagy volt a 
bőség, dinom-dánom, hegyen-völgyön 
lakodalom. A szerb szkupstina megsza­
vazott tizenhat millió frank fegyverkezési 
hitelt. Az ottomán bank adott tiz milliót. 
A berlini Handelsgesellschaft öt milliót. 
Az állampénztárban is akadt egy-két 
miiliócska. Sőt még Montenegrónak is 
jutott másfél millió. Ez azonban még 
csak a készülődés stádiumában fuccs 
lett, levegőbe foszló aranyfüst. A 
szerb kormány újabban megszerzendő 
negyven milliócskáról ábrándozik, azon­
ban akárhol kopogtat, zárt Wer- 
theim-kasszákra talál. Az eddigi kölcsö­
nök az értékek legmagasabb szintűiéig 
betáblázták a szerb állam minden ingó 
és ingatlan vagyonát. Zálog- és telek­
könyvi betáblazás nélkül pedig Szerbia 
immár egy rongyos dinárt sem kap. 
Ismét beköszöntőitek ama hét sziik esz­
tendők, amelyek eddig járták, amikor 
ha a szerb királyfi jó hozomány remé­
nyében feleség kereső körútra indult, a 
koronajavak lekötésével kellett a pénz­
kölcsönző izmaelitáktól kikönyörögni 
csekély harminczezer frankot. Azzal a 
különbséggel, hogy most ennyit, csekély 
harminczezer frankot sem lehetne sze­
rezni, mert a koronajavak is úsznak, 
sőt maga a korona is úszik, melyre el­
sőbbségi joga van annak az ötvösnek, 
aki az Obrcnovics-dinasztia kiirtása után 
a Karagyorgyevicseket ezzel a szép ék­
szerrel megajándékozta — hitelbe.

Rónai jáczint, mint színészet! író.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Pór Antal a Rónay Jáczint fölött tartott em- 
lékbeszcdében a magyar tudós akadémiában 
igen sok érdekes adatot sorol föl s nagyon rész­
letesen foglalkozik Rónay nevezetes Írói egyéni­
ségével, hanem kifelejt egy nevezetes vonást, 
amely jellemző az oly lelkiismeretes egyházi fér­
fiúra, arról tudniillik, hogy londoni tartózkodása 
alatt Egrcssy Gábor fölkérésére színészet! kuta­
tásokkal s az angol színészetet érdeklő czikkek 
Írásával is foglalkozott.

Ezekmek akarok néhány sort szentelni.
Rónay Jáczint a múlt század első évtize­

deinek gyermeke. lSM-bcn született Székesfe­
hérvárott, ugyanott és Esztergomban iskolázott 
s Győrött lett professzor. Ott Kovács Pállal is­
merkedett meg, aki akkor újságot adott ki, a 
„Hazánk“ czimíit, amelybe Rónay is dolgozott. 
Lz az irodalom mezején első lépése.

Komolyabb, tudományos dolgokkal foglal­
kozott, jellem-ismével, élettannal, az emberi agy 
szerkezetével s annak befolyásával a gondolko­
dásra s több ciciével, tehát olyan dolgokkal, 
amelyek a színpad flittercs világától nagyon 
messze állanak. Később az újságokba is irt s az­
tán Kossuth gyermekeinek a tanítója lett és a 
külföldön tartózkodó magyarok kedves kalauza, 
aki az emigránsok közt leginkább Kniety tábor­
nokkal és Vukovics Sebő volt igazságügy-mi­
niszterrel kötött szorosabb barátságot. A Kos­
suth-fiukat magyar és latin nyelvre tanította. Mi­
kor visszatért Magyarországba, a hatvanadik!

rövid deriilés idejében képviselőnek választot­
ták, hanem ü nem volt hajlandó arra, hogy ke­
gyelmet kérjen, ami a hazába való visszatérhe- 
tésének föltétele volt. „Nem követtem cl bűnt, 
nem is kerek kegyelmet“, mondotta. Londonba 
ment és ott is maradt s ott irta meg Darwin nyo­
mán a „l ajok keletkezéséről“ szóló munkáját. 
A benezések főapátia, Krucsz Krizosztóm aztán 
kieszközölte, hogy hazatérhet Magyarországba; 
alig hogy itthon volt, a győrmegyei pusztai ke­
rület Képviselőjévé, az Akadémia pedig rendes 
tagjává és jegyzőjévé választotta. Sőt, mivel 
Egrcssy Gábor lapjában szülészeti dolgokkal 
foglalkozott, — s ez az, amiről alantabb szólani 
akarok, — még a drámabiráló bizottságnak is 
tagja lett. Azt hiszem, az első és utolsó pap mai 
napig, aki Czuezor Gergelyen kivid darabok bí­
rálásával foglalkozott.

A hetvenes évek elején osztálytanácsossá 
neveztetett ki a kultuszminisztériumba s nem­
sokára gróf Andrássy Gyula ajánlatára a trón­
örökös magyar tanítója lett. A Kossuth gyerme­
kei után a király fiát tanította, mert a trónörökös 
történelem-tanárává neveztetett ki.

Nagyon nagy gondot okozott neki ez a 
megbízás. Az. ö egyenes lelke nem szeretett és 
nem akart kertelni. Már pedig a magyar trón­
örököst magyar történelemre tanítani, anélkül, 
hogy a lelke mélyén lakozó igazságnak kifeje­
zést adjon, nagyon nehéz dolog. Megnyugtatták 
azonban Pécsben, mert Latom tábornok, a trón­
örökös nevelője hivatalosan tudtára adta:

— Igazságot akarunk. Kövesse ön a meg­
győződését 1

Hiszen, ha csak ez kellett! Rónaynak volt 
erős meggyőződése s a/t csúffá nem tette senki 
kedvéért . . . Valami járvány ütött ki Bécsbcn

karácsony felé s Rudolf és udvara — Rónay Já­
cinttal együtt — Salzburgba költözött. Oda jött 
Erzsébet királyné is Mária Valériával s ntégis- 
merkedett a tudós, egyenes lelkű és egyenes be­
szedd pappal s annyira megkedvelte, hogy leá­
nyának a tanítójává is őt neveztette ki. Mikor 
fejedelmi tanítványai Toldy Fcrencz és Horváth 
Mihály előtt tettek vizsgálatot 1 S7_? április 15-én, 
természetesen a királyi szülők jelenlétében, a 
fölség annyira meg volt elégedve az eredmény­
űvel, hogy kieszközölte a szerzetes-rendből való 
elbocsátását s kinevezte pozsonyi nagyprépost­
tá. Aztán a fölierczegnő nevelője lett, később 
Püspök, főrendiházi tag s éveken át mindig az 
udvart kísérte külföldi utjain. Emlékiratokat is 
irt, melyek első részét, — barátai között való 
szétosztás czéljából, — ki is nyomatta, de az 
udvari életre vonatkozókat felsőbb engedcletn 
nélkül nem vélte közrebocsáthatóknak s azért 
azok csak kéziratban vannak meg a Nemzeti 
Múzeum könyvtárában.

A haldokló Deák Eerenczet, — az öreg ur 
különös kívánságára, — ö gyóntatta meg s ö 
adta át a nagybeteg haza bölcsének a király 
utolsó üdvözletét. Pozsonyban halt meg 1SS9 
április 17-én.

Londoni tartózkodása alatt vette Egrcssy 
felszólítását, aki akkor Pesten színházi lapot 
szerkesztett, hogy írjon neki az angol színészet­
ről, gyűjtsön Shakcspcarc-emíékcket, képekét, 
kosztümöket s kiildie el neki. Mindennek képe 
kivehető a kettőjük levelezéséből, melynek 
egyes részleteit idéznem kell, hogy a dologra 
kellő világosságot vethessek.

Egyik, 1559 november 9-rő kelt level*.' Így 
hangzik:

„Kedves honfitárs! Eddigclé kevés íigyel-
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A szerbek tehát elvesztették a hábo­
rút, mielőtt meg is kezdték volna. A nagy 
európai bankok előszobáiban vesztették 
el. A gyönyörű hősi idők silány prózai 
végét jelenti ez a szomorú letörés. A 
nagy hősi időkét, amikor egy pár kecske­
pásztor dárdákkal, nyilakkal, rozsdás 
gyutacsos puskákkal fölfegyverkezve egy 
éjszakai nckikészülődés után kicsapott a 
fekete hegyek közül s rajtaütött a go­
nosz pogányon, amint ezt guzlicza-pen- 
gés mellett oly szépen és oly igen sok­
szor megénekelték a nemzeti költők. Ma 
hiábavaló a jó kecskepásztorok minden 
nekibuzdulása, minden felkerekedése, 
minden harczi kedve, valahol Berlinben, 
Párisban vagy Londonban kezeit ride­
gen a nadrágzsebébe mélyesztve fagyo­
san „nem“-et int egy szűkkeblű izma­
elita s azzal vége! Az eljövendő guz- 
liczásoknak nem lesz miről dalolniok, 
Nagy-Szerbia álma pedig megbukott, 
mert nem akarják jegyezni — a börzén.

Budapest, deczcmbcr 10.

A képvisclöliáz holnap, pénteken, délelőtt 
tíz órakor ülést tart, amelynek napirendjén a 
következő tárgyak vannak: a kölcsönös keres­
kedelmi és forga’mi viszonyok rendezését illető 
pőtszerződésről szóló törvényjavaslat, a ma be­
jelentett mentelmi ügyek, az 1909. évi állami 
költségvetésről, továbbá a külkereskedelmi és 
forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló 
törvényjavaslat.

EGYETÉRTÉS
v o 1 maradt az értekezletről. Az értekez­
leten Kossuth Fercncz miniszter gyengélkedése 
miatt' Thaly Kálmán, a függetlenségi párt tisztelet­
beli elnöke elnökölt. A jegyzőkönyvet gróf Tho- 
roczkay Miklós vezette. Hoitsy Pál előadó is­
mertette előbb az appropriácziós törvényjavaslatot, 
amelyet az értekezlet vita nélkül fogadott el. U g- 
r o íi Gábor kívánatosnak jelezte, hogy a törvény- 
javaslatokhoz a koaliczió mindegyik pártja hivatalos 
szónokokat jelöljön ki. Hoitsy Pál előadó ezután 
a kereskedelmi szerződések megkötésére vonatkozó 
törvényjavaslatot ismertette, amelyet szintén észre­
vétel nélkül fogadtak el. Minthogy a tanácskozásnak 
több tárgya nem volt, az elnök az értekezletet be­
rekesztette.

Polónyl támadni készül. A képviselöház folyosó­
ján ma azt beszélték, hogy P o 1 ó n y i Géza volt 
igazságügyminiszter — saját kijelentései szerint — 
holnap, a felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalása 
alkalmából erős támadásra készül a kormány és 
különösen gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
ellen. Mint értesülünk, politikai körökben P o 1 ó n y i 
támadásának nagy megnyugvással néznek elébe.

Titkos tanácsosok eskütétele. Gróf Hadik dá­
nos belügyi államtitkár és Csat hó Fercncz, a bu­
dapesti kir. Ítélőtábla elnöke ma az általános kihall­
gatások előtt tették le a király kezébe a titkos ta­
nácsosi esküt. Az eskütételnél báró Achrenthal 
közös külügyminiszter és báró Gudenus Lipót 
fökamarásmester működtek közre; az eskümintát 
báró Buschmann Fercncz udvari és miniszteri 
tanácsos olvasta. Ma tette le Lueger bécsi pol­
gármester is a titkos tanácsosi esküt.

Péntek, deczember 1T.

Koalicziós értekezlet. A szövetkezett pártok, a 
függetlenségi és 48-as párt, az aikotmánypárt és a 
néppárt ma délután hat órakor a függetlenségi párt­
kor tanácstermében együttes értekezletet tartottak. 
Az értekezleten a kormány részéről jelen voltak: 
,W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, gróf A n d r á s s y 
Gyula, gróf Apponyi Albert Darányi Ignácz, 
Jekelfalussy Lajos és Josipovich Géza 
miniszterek, továbbá P o p o v i c s Sándor, M e- 
zőssy Béla és M e s k é László államtitkárok, A 
Pártok elnökségei részéről megjelentek Széli Kál­
mán, Hoitsy Pál, Ugrón Gábor és Ság h y 
Gyula. Föltűnt, hogy a néppárt teljesen t á-

met fordítottam az angol színészetre, czcntul 
több gondom leend rá s remélem, körülményeim 
meg fogják engedni, hogy havonként cgy-egy 
levéllel szolgálhassak.“

Ennek rövid magyarázata az. hogy Fgressy 
ekkor indította meg n „Magyar Színházi Lapo­
kat“ s közremtmkáiásra Rónay Jáczintot is fel­
szólította. A levél maga a Molnár László által 
kommentált és sajtó alá rendezett szinészegye- 
siilcti kötetben jelent meg a többiekkel együtt. 
Ezek után folytatom a Rónay levelének idézését:

..Sajnálom, hogy körülményeim kényszerí­
tenek dii elfogadására. Szíveskedjék a dijat Ga­
yer szücsmcstcrnek — Kigyó-utcza 2. szám — 
általadni Mayer György számára, aki Gayer 
úrral kereskedelmi viszonyban áll.“

„Hazafias vállalatának örvendek' s őszinte 
szívvel a legjobb sikert kívánom.“

A levél záradéka két érdekes dolgot tartal­
maz. Egy üdvözletei „kedves komája“ részére. 
Ez a koma: Tóth József, a kiváló művész s a 
Nemzeti Színház tagja. A passzus igy hangzik:

„Komámat és kedves nejét — fa miivész je­
lenleg is élő, köztiszteletben álló özvegye, akkor 
színművésznő és Írónő) — üdvözlöm, sajnálom, 
hogy levelezésünk megszakadt, de nem az én, 
nem a mi hibánk. A múltnak emléke fcledhetlc- 
íilil cl szivemben s a távolban is sokszor tárgya 
gondolatimnak."

Ugyanekkor már egy színmüvet is kap Fg- 
rcssytöl áttekintés és véleményadás végett. „Az 
Írott színmüvet — ugymond — vettem és üröm­
mel olvastam, de eddig még nem leheltem ügyé­
ben semmit.“

Végül egészségének hanyatlásán panaszko­
dik, a kenyérgondok űzik, a rossz, idő aláásta 
egészségét s napok óta fekvő beteg.

A polgári törvénykönyv előkészítése. A magyar 
általános polgári törvénykönyv tervezetét clökész.itő- 
bizottság e hó 9-én I in I i n g Konrád államtitkár el- 
ncklésével folytatta az. öröklés jogi elvi kérdéseinek 
tárgyalását. Napirenden volt ezúttal az a kérds, ho­
gyan sz.abályoztassék az örököstársak jogközössege? 
A bizottság akként döntött, hogy az. örököstársakat 
a hagyatéki tárgyak az örökhagyó halálától kezdve 
az ca&szerti jogközösség elvei szerint határozott 
Hiányban illessék, úgy azonban, hogy az egyes örö­
köstárs részéről az ö hányadára vonatkozólag tör­
tént rendelkezés se az osztálynak, se az. örökösi vi­
szonyból eredő követelések érvényesítésének ne pre- 
iudikálhasson. A jóhiszemű jogszerzést védő szabá­
lyuk azonban ez által nem érintetnek.

A tanácskozás befejeztével az elnöklő államtitkár 
az ülésen való megjelenésben akadályozott igazság-

ügyminiszter nevében a tervezet íö elvi kérdéseire 
vonatkozólag az 1906. év vége óta folytatott bízott- 
sági tárgyalásokat berekesztette és a bizottság tag. 
jajnak fáradhatatlan és buzgó tevékenységükért kö­
szönetét mondott. Egyúttal jelezte azt. hogy a tár- 
gyalások eredménye alapján most már a tervezet uj 
(második) szövegének kidolgozására kerül a sor. Re- 
ít éli, hogy immár nincs messze az az idő. amikor 
a polgári törvénykönyv javaslata a törvényhozás 
elé lesz terjeszthető. A bizottsági tagok nevében 
Sághy Gyula egyetemi tanár köszönetét mondott 
az elismerésért az elnöklő államtitkárnak a tárgya­
lások tapintatos és fáradhatatlan vezetéséért, inig 
Nagy Fercncz egyetemi tanár utalva arra a nagy 
jelentőségre, amelylyel a magánjogi kódeksz megal­
kotása nemzeti, gazdasági és szocziális szempontból, 
valamint különösen a jogszolgáltatás és jogi szakkép­
zés szempontjából Mr, annak az óhajnak adott kife­
jezést, hogy a miniszter az összes rendelkezésre 
álló erők intenzív felhasználásával a második szöveg 
mielőbbi elkészülését lehetővé tegye.

A horvátolí és az annexió. Zá gorác István 
líorvát képviselő ni a Becsbe utazott, hogy a dél­
szláv képviselők klubjával az annexiós javaslattal 
szemben követendő közös eljárást megbeszélje. Az 
osztrák reichsrath horvát képviselőinek akcziója kél 
irányba terelődik. Dalmáczia és Isztria horvát kép­
viselői ugyanis minden parlamenti cziklus elején nyi­
latkozatot olvasnak fel, hogy Dalmáczia és Isztria 
Horvátországhoz tartozván, képviselői csak vendég- 
jogot élveznek. E nyilatkozatra hivatkozva most i; 
ki fogják jelenteni, hogy a pragmatika szaiiKczic 
Boszniára és Herczcgoviiiára való kiterjesztésére í 
reichsrath nem illetékes, hanem miután Bosznia é; 
Herczegovina Horvátországhoz tartoznak, erre t 
horvát országgyűlést tartják illetékesnek. Második 
nyilatkozatukban követelni fogják, hogy az annexió; 
javaslat egyidejűleg a horvát országgyűlésen is tár- 
gyaltassék. A délszlávok azt hiszik, hogy a rciclis- 
rath többi szláv csoportjai támogatni fogják állás­
pontjukat.

A II. kerületi köziegyzöség. G h y 11 á n y i Mi­
hály fővárosi ügyvéd és a II. kerületi függetlenségi 
és 48-as kör elnökének, továbbá Kanter Károly 
apátplébánosnak vezetésével nagy küldöttség tisz­
telgett ma délelőtt Günther Antal igazságügy- 
miniszternél és Meskú László államtitkárnál. Arra 
kérték a minisztert, hogy az üresedésben levő II. 
kcriilctbeli küziegvzöségre He dry Aladár köz- 
jegyző-helyettest, a Közjegyző-helyettesek Orszá­
gos Egyesületének elnökét nevezze ki. Günthei 
miniszter válaszában kijelentette, hogy a pályázat 
kérdését még nem vizsgálta meg, végleges választ 
tehát nem adhat.

Január 18-áról kelt levelében már megkezd­
te a munkálkodást a szülészeti irodalom terén 
s küldi Macrcadyröl, a kiváló angol színművész­
ről szóló ezikkenek második folytatását. Ez, úgy, 
mint a Kemble Johnról, a két Kcanről s a töb- 
bickröl Írottak később egy önálló kötetben is 
megjelentek „Jellemrajzok az angol szirti világ­
ból“ czim alatt, melynek jövedelmét a Nemzeti 
Színház nyugdíjintézetének ajánlotta föl.

Ebben a levélben nyugtatványozza Egrcs- 
sy által küldött honoráriumát, huszonöt forintot, 
melyet az előző levélben említett Mayer ttr által 
vett kézhez. Egy, ezt megelőző levélben Egrcs- 
sy fölkérte, hogy küldjön neki színi rajzokat és 
Shnkcxpcnre-féle kosztüm-képeket. Erre Rónay 
elment Lacy-hcz, aki „theatrical-bookseller“ 
volt (Strand, SS.) s fölkérte, adjon neki eféléklet, 
hadd örvendeztesse meg velők barátját, aki 
azoknak nagy hasznát fogja venni úgy is, mint 
színész, IIgy is, mint drámai rendező.

„Lacy azonban, — írja Rónay, — némileg 
pirulva valid meg, hogy színi costume-eknek — 
nincsen keleté Londonban, azért nincs is vállal­
kozó s minden mivel e részben hir, bécsi gyárt­
mány. Láttam nála jó rajzokat, melyek Bécsiről 
könnyebben megrendelhetők. A bécsi kiadó ne­
vét fuijegyzém. de u pillanatban sehol sün le­
lem . . . Minden, mivel Lacy szolgálhatott, az 
ide mellékelt két rózsa . . . Küldöm őket emlé­
kéül I óth Józsefnek és nejének . . .“

A levélben említett „Maeready-tamilmány", 
mint említettem, egyik része a „Jellemrajzok"- 
nak, melyeket a színi világból irt. Ezek a jellem- 
rajzok a legszorgosabb kutatás, a londoni könyv­
tárak huvárlatának eredménye s elmondhatjuk, 
hogy alaposabb, részletesebb életrajza az angol 
színi irodalomban sincsen a két Keannck, — apá­
nak és fúrnak, — mint amelyet Rónay ad a nagy

angol színész-családról. A munka valóságos for­
rás-munka s amellett hijjával van minden nagy­
képűségnek, unalmasságnak. hosszadalmasság­
nak. A stílusa egy kissé avult s nmi olvasmány­
nak a történeti múltak s and-end-ek szertelen 
alkalmazása folytán egyhangú, de maga az 
anyag, amely benne föl van halmozva, az elő­
adás érdekessége, a két színész életsorának fes­
tői rajza, minden momentum. — lényeges vagy 
lényegtelen, — kellő kirajzolása azt az óhajtást 
kelti bennem: vajha magyar színészeink javá­
nak, egy F.gressynek, vagy Tóth Józsefnek vol­
nának irodalmunkban ilyen életrajzai!

A következő levél már csak április havában 
kelt. Újra honoráriumot nyugtntványoz benne, 
amiliöl látható, hogy Egrcssy lapja nem lehetett 
hosszú életii, mert, amely szerkesztő ilyen lelki- 
ismeretesen teljesíti munkatársaival szemben a 
kötelességét, az nem sokáig bir.ia, ismervén a 
magyar közönség szalmatiizét minden ni vállal­
kozással szemben. Uaczára ennek ..a magyar 
sziliház; lap jobb reménynyel néz elébe a jövő­
nek, “ Mncrcady befejezését még csak most ígéri 
Rónay s egyúttal a „Green Room“ czimii, 
ugyancsak az angol színész-életből vett rajzát 
A green room, — zöld szoba. — az a kis helyi­
ség volt, amelyben s/inre lépésük előtt gyüle­
keztek a művészek. Erről sok anekdota van, 
mert a harezterre lépés fontos momentumában 
minden miivész más és más képet ad s más és 
más jellemről tesz tanúbizonyságot. A nagy 
Ecan is, ismervén ezt a green roomot, mint a 
rágalom patikáját, ahol mérget és ellenmérget 
árulnak, nem ott várta a jelenését, mikor Sin - 
lockbnn először lépett a Prurv Lánc közönsége 
ele. hanem a kulisszák mögé Imit s a kétségbe­
esett ügyelő alig találta meg. Kenu azonban a 
zöld szoba vékony oldalán át sokat meghallott
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A politika világából.

Budapest, deczember 10. " 
Gróf Apponyi Becsben.

f Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, 
mint már jeleztük, ma este Becsbe utazott és 
holnap délelőtt magánkihallgatásra megy a ki­
rályhoz. A miniszterhez közelálló körök nagy 
erőfeszítést fejtenek ki, hogy az audienczia 
okául kizárólag resszort-íigyeket tüntessenek 
föl, amelyek a győri iigygycl semmiféle össze­
függésben sincsenek, sőt azt is hirdetik, hogy ez 
a mai utazás már előzetesen meg volt állapítva. 
Kitünően értesült helyről kapjuk azonban az ér­
tesítést, hogy az audicncziát tegnap kérte gróf 
Apponyi és a kongrua-javaslat előterjesztése 
mellett az udvari körökkel fog tárgyalni az 
iránt, hogy az Eitner-féle interpcllácziőra adandó 
válasza az udvari köröknek kellemetlen ne le­
gyen. Parlamenti körökben azonban a hangu­
lat nem változott. A képviselők úgy délelőtt a 
folyosókon, mint délután a pártkörökben igen 
izgatottan tárgyalták az ügyet, amelyet még 
jobban elmérgesitett ez a távirat, amelyet 
K i t n e r Zsigmond képviselő ma kapott a győri 
tanítóképző tanulóitól:

Pártfogását köszönjük. Helyzetünk két­
ségbeejtő. Házasságunkért jövőnk tünkre- 
téve. Nyakunkat .akarjak szegni. Az egész 
intézet kizárva. Kérjük segítségét.

A táviratot Eitner megmutatta We- 
kcrlc Sándor miniszterelnöknek és utóbb gróf 
APPO n y i Albert miniszternek is, aki orra 
kérte E i t n e r t, hogy legyen türelemmel, szom­
baton még nem válaszolhat az interpcllácziőra, 
1e a jövő szerdán okvetetlcniil megadja a vá- 
.aszt. A képviselőház ülése után a középső ke- 
rcsztfolyosón W e k e r 1 e Sándor miniszterei­
nk, gróf A n d r á s s y Gyula és gróf Appo- 
1 y i Albert miniszterek és S z t e r é n y i Jó­
zsef államtitkár hosszú ideig tanácskoztak. A 
képviselők annyira érezték, hogy nagyjelentő­
ségű ez a tanácskozás, hogy még a folyosót is 
elkerülték, nehogy zavarják a minisztereket.

A függetlenségi pártkörben, ahol ma este

a kollegiális szeretet megnyilatkozásából, amitől 
az Isten óvjon meg, szerény véleményem sze­
rint, minden színészt és színésznőt.

Május másodikén kelt a következő levél, 
amelyben több fontos közlésen kivid az is fog­
laltatik, hogy Könny a magyar akadémia értesí­
tőjéből fordítja Bonaparte Luden, — a császár 
testvére, -— számára a Hunfalvy vogul mondáit. 
Bonaparte Lacién akkor már több év óta Lon­
donban tartózkodott s főleg a nyelvtudomány­
nak szentelte idejét, s ó magyarul is tudott egy 
keveset.

Széchenyi István halálának hire — I860 áp­
rilis s — eljutván Londonba, róla az angol lapok­
ban méltató nekrológ jelent meg, ,,melyet — írja 
Rónay — az angol arisztokrácziának egyik ki­
tűnő hölgye több példányban kinyomat.“ Ezt 
az előkelő angol hölgyet — Rónay nem nevezi 
meg — ő tanította magyarul. Milyen jól eső hir, 
hogy a saját hazájában lelánczolt magyarnak 
nyelvét külföldön megbecsülik s az angol nemes­
ség egyik vezére idejét ez árva nyelv megtanu­
lásának szenteli . . .

Máius M-iki levelében egy igen érdekes in­
tézmény, a ..Dramatic College“ leírását küldi 
nkg Rónay. Ez a dramatic college akkor alapit- 
tatott s Rónay a következő, 1 Sói) június 4-iki le­
velében Írja le az alapkő letételét.

„Maburyban, — ina Rónay, — június elsején 
történt az, Albert prince jelenlétében. A College 
igen szép és egészséges helyen épült, fő czélja, 
bogy elaggott, vagy tehetetlen színészeknek 
nienhelyiil s gyerekeiknek nevelőintézetül szol­
gáljon. A college, uj terv szerint, egyelőre húsz 
külön házból és egy közép-épületből állatid. A 
búzák, két-két család számára épitvék. A közép- 
épiilet tanodákat, könyvtárt, — főleg drámai 
munkákat s a színészetre vonatkozó müveket —

tövid koalicziós értekezlet volt, semmivel sem 
volt más a fölfogás, mint amilyen tegnap este 
jutott kifejezésre, s mindenki azt várja, hogy 
mit fog gróf Apponyi Bécsből hozni,

A miniszter bécsi utazásáról ezt a félhiva­
talos jelentést adták ki:

Gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, aki a nap folyamán dr, We- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel hosszasabban 
tanácskozott, ma éjjel tiz órakor rövid tartóz­
kodásra Bécsbe utazott és holnap délelőtt alkal­
masint meg fog jelenni ő felségénél külön ki­
hallgatáson. A közoktatásügyi miniszter bécsi 
útja, mint a „Budapesti Tudósító“-va! illetékes 
helyen közlik, kizárólag resszort-iigyekre vo­
natkozik és a győri iigygycl semminemű össze­
függésben nem áll. >z

A katonai kérdések.'
Bárba a hadvezetőség tegnapi informácziója 

egyenesen megczáfolta azokat a híreket, ame­
lyen a katonai kérdéseknek előtérbe nyomulá­
sáról szólnak, V.' e k e r 1 e Sándor miniszterel­
nök legutóbbi becsi tartózkodásával kapcsolat­
ban a „N. W. Tahi." legutóbbi számában a ka­
tonai kérdésekről a következőket irja: Illetékes 
helyen mindinkább tért hódit az a nézet, hogy 
már a legközelebbi idők alkalmasak lesznek 
arra, hogy megkezdjék a hivatalos tárgyaláso­
kat azokra a katonai kérdésekre vonatkozólag, 
melyeket a koaiieziós kabinet programmjábő! 
egyelőre kikapcsolt. Azok alatt a tárgyalások 
alatt, melyeket W e k e r 1 e Sándor Schö­
naich közös hadügyminiszterrel folytatott, 
valósziniilcg megbeszélték ezeket a lehetősége­
ket is és amennyire e helyzet a hadügyi politi­
kai esetek kényes területén jelenleg áttekint­
hető, valósziniilcg nincs kizárva a kölcsönös jó­
akarat és a magyar koaliczió bizonyos szeré­
nyebb követelményeinek kielégítése, úgy hogy 
a katonai téren is megtalálják majd a kölcsö­
nös megértés alapját. Illetékes helyről biz­
tosítanak bennünket arról, hogy bár nincsenek 
még konkrét megállapodások és javaslatok, ha 
azonban a bankkérdés megfelelő megoldása kon- 
statálhatóvá lesz és ha megteremtik a fúzió elő­
feltételeit, megkezdődhetnek a hadügyi politikai

tartalinazand, mig a múzeum, kapcsolatban a 
színészettel, szobor- és régiségtár leend. A túr 
el volt borítva rögtönzött sátorokkal, melyek­
ben a college számára ajándékozott ezikkek, 
többnyire lelkes hölgyek kézimunkái, árultattaki 
London jelesebb színészei, Buckstong, Frank, 
Mathews, I Bedford stb. mutatványokat s nem­
zeti játékokat, — pénz-, bot- és gyiirüvetés — 
rendeztek ez alkalomra, az úgynevezett „African 
opera“ vándortagjai is közreműködtek. Az ünne­
pélyt cincié a Goldstream-gárda remek zene­
kara.

Délután négy órakor magánvonaton meg­
érkezett Prince Albert. Grey tábornok és lord 
De Ross kíséretében. A nép lelkes „hurrah“-val 
s a zenekar a „National anthem“-mel fogadta. 
B Wcbstcrm, az intézetnek igazgatója, a nem­
zet és emberiség nevében köszönte a lterczcg- 
nck magas pártfogását. Elmondta az intézet czél- 
jait, dicsérettel emlité a nagylelkű adakozókat 
s örömmel tudatú, hogy az elkészült néhány ház­
ban már hat elaggott művész élvezi az intézet­
itek áldásait.

Albert hcrczcg a következőleg felelt: „Önök 
meghívását örömmel fogadtam. Van szeren­
csém kinyilatkoztatni, hogy ő felsége, a királynő 
szive mélyéből óhajtja ez intézet felvirágozását. 
fia az intézet jól vezettetik, amiben nem kétel­
kedem, maradandó áldást fog hozni nemcsak a 
színészetre, hanem a közönségre is, melynek 
érdekében van a színészek jóléte és tisztessé­
ges állása.“

Megszívlelendő igék. Igenis, a közönség ér­
deke, hogy a színész tisztességesen élhessen és 
öregedhessen meg. Volt nekünk is, a felejthetet­
len öreg Bényei fáradozása folytán Sttráttyban 
egy szinész-mcnedékházimk. De már nincsen.

„A színész az, — folytatja az angol hcrczcg,

kérdés megoldására vonatkozó tárgyalások is. 
A feltételek között, melyek mellett a katonai ta­
nácskozások bevezethetők, előkelő helyet foglal 
el az osztrák parlamentáris kabinet szükséges­
sége, minthogy a jelenlegi ideiglenes Bienerth- 
kabinet ebben a tekintetben semmiféle kötele­
zettséget sem vállalhat, de nem is akar.

A bank-kérdés körül.
A" bank-kérdés megoldása körül folyó ta­

nácskozásokról egyre különösebb hírek kerül­
nek napvilágra. Különösen az osztrákok ki- 
fogyhatlanok a kitalálásban. így a „Neue 
Freie ^ Presse“ ma azt irja, hogy” az 
utóbbi időben Magyarországban egy olyan 
javaslatról volt szó, amely által a bank-kérdés 
nehézségeit áthidalhatták volna. E szerint a kö­
zös bankot 1917-ig fenn kellene ugyan tartani, a 
bank-statutumban azonban már most fel kellene 
venni egy paragrafust, amelynek alapján a közös 
bank kötelezné magát arra, hogy 1917-ben Ma­
gyarországban felállítja az önálló jegybankot, 
ha a törvényliozás abban az évben a bank kü­
lönválasztása mellett határoz. Ez tehát biztosítás 
volna arra nézve, hogy a bank 1917-ben maga 
állitja fel a magyar bankot vagy pedig ahhoz 
hozzájárul. Ezt a javaslatot azonban az irány­
adó körük még* nem fogadták el s még nagyon 
kérdéses, hogy ahhoz a törvényhozás is hozzá 
fog-e járulni. Ez a legújabb hir annyira magáit 
viseli az osztrák vágyakozás jellegét, hogy ko­
molyan igazán nem érdemes foglalkozni vele.

Egy eltitkolt bizottsági ülés.
A képviselőház zárszámadási bizottságát ma 

délutánra ülésre hívták össze, amelynek napi­
rendjén az 1906. évi zárszámadások folytatóla- 
gos tárgyalása állott. A kitűzött időre, délutáni 
öt órára a bizottság tagjai közül S z i k 1 a y Ottó 
elnökön k'iviil Éber Antal, Gotthard Sán­
dor G y u r i s s Emil és H e n c z Károly jelen­
tek meg. A kormányt Mezőssy Béla és S z té­
ré n y i József államtitkárok, az állami szám- 
széket D á r d a y Sándor alelnök képviselték. 
Szik lay Ottó. elnök annak rendje és módja

— melytől a napi gortdok fáradalmai után szóra­
kozást várunk. De a puszta mulatság mellett nem 
kell felednünk a lélek-képzést, mely a jól rende­
zett színészetnek szükségképpeni eredménye. A 
színész életet lehel a költőnek nemes eszméibe 
s lelkesít bennünket a bűnnek megvetésére s az 
erény követésére. Minél többet teszünk a színé­
szet emelésére, melytől annyit várunk, annál 
irkább fog megfelelni várakozásunknak. A kö- 

* zenségnek! eszerint jobban érdekében van ez in­
tézetnek virágzása, mint magának a színészet­
nek.

A könyv- és régiségtárnak alapítása, mely 
minden színésznek nyitva állatid, czélszerü esz­
köz leend arra, ho;ry a színész-testület szétszórt 
tagjait egyesítse s a társadalmi életben kellő és 
méltó helyre emelje. I.cgycn mindenkorra Isten 
áldási, ezen intézeten! . . .“

Van is. Amit az angol alapit, arra gönciia is 
van. íme. alig hogy az alapkövet letették, már 
hat agg színész lakott benne. Pár hét múlva már 
tiz családi ház állott készen. „Egy-két év múlva 
Mahtt ry mellett „dráma-város“ fog diszlcni. 
Díszük is, mig a mi öreg színészeink mehetnek 
koldulni százötven, egész háromszáz forintos 
keserves nyugdijaik mellett, mert a magyar tár­
sadalom nem érti meg Albert hcrczcg szavait 
s nem gondoskodik, legalább nem járul gondos­
kodásával olyan intézmény alkotásához, mint a 
Mabttry dramatical college.

„Vajha elmondhatnám e beszédet mindenütt,
— sóhajt fel Rónay, — ahol magyarul beszélnek! 
Vaiha viszltangra találna minden magyar szivé­
ben!“ ►

Vajha.

V
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szerint megnyitotta az ülést és szépen el is in­
tézték a földmivelésügyi minisztérium 1906. évi 

I zárszámadásait.
Ezután áttértek a kereskedelmi miniszté­

rium ugyanez évi zárszámadásaira, amelyeket 
Éber Antal referált. Előadásában megemlí­
tette, hogy az állami számszék kifogásolta azt 
az ötvenezer koronás tételt, amelyet M éray- 
Horváth Károly kapott szocziológiai tanul­
mányi ösztöndíj czimén. Szterényi József 
államtitkár védelmébe vette a minisztérium el­
járását és kijelentette, hogy a miniszter és ő vi­
selik ezért a felelősséget. Utána D á r d a y 
Sándor számszéki alelnök szólalt föl és nyoma­
tékosan hangsúlyozta, hogy a számszék csak 
kötelességét teliesiti, amikor kifogásol olyan té­
teleket, amelyekre a költségvetésben nem talál 
fedezetet. H e n c z Károly nagy örömmel sietett 
a számszék támogatására és a tételt kifogáso- 
landónak találta. Mellette foglaltak állást Q y u- 
r i s s Emil és Gotthard Sándor is, úgy hogy 
Eber Antal Sziki ay Ottóval kisebbségben 
maradt.

A kellemetlen ügyet megoldandó, Éber 
'Antal most a határozatképesség ellen szólalt föl 
és azt kívánta, hogy az elnök a határozatképte­
lenséget kimondva, halaszsza el az ülést. Ez 
ellen azonban H e n c z Károly igen élénken 
protestált és kijelentette, hogy ha határozatké­
pesek voltak a földmivelésügyi zárszámadások 
nregbirálásánál, határozatképesek most is. Tilta­
kozik az ülés elhalasztása ellen és kijelenti, hogy 
ebben az esetben a néppárti tagok lemondanak 
'és azt megindokolva fogják a képviselőháznak 
bejelenteni. Végül is a vitatkozásnak S z i k 1 a y 
Ottó azzal vetett véget, hogy elment. így aztán 
befejeződött az ülés, de Éber és a néppártiak 
között még sokáig folyt a szóharcz. A holnapi 
bizottsági ülés ilyenformán igen élénknek ígér­
kezik. c;; ;; " ,v.; - ’5v~

Házszabály és mentelmi ügy.
f — A Uépviselöház ülése. —

Budapest," deczembcr 10.

A- tegnapi ülés végén, amikor Apponyi ideig­
lenesen válaszolt Eitner Zsigmond interpellá- 
cziójára, az elnök berekesztette az ülést anél­
kül. hogy ..-megkérdezte volna a Házat, hogy tu­
domásul veszi-c a miniszter válaszát, vagy 
sem. Az elnöknek ez az eljárása — mondotta a 
mai ülés elején Farkasházy Zsigmond — hely­
telen volt és arra kérte az elnököt, hogy ezt 
-ismerje cl. „Nem ismerem el“ — felelt Justh 
Gyula. És megokolta, hogy miért nem ismeri 
cl. Azért, mert a miniszter határozottan 
megígérte, hogy csak később fog válaszolni az 
intcrpclláczióra s így, ha esetleg c z t nem vette 
Volna tudomásul a t. Ház, azért Apponyi még­
sem bukott volna meg; mert a hászabály neki 
jogot ad arra, hogy harmincz napon belül vá­
laszoljon.
■* Ebben megnyugodott mindenki és hozzá­
fogtak a mentelmi ügyek tárgyalásához. Egy ki­
vételével valamennyit vita nélkül intézték el. 
'Az az egy a Hcntallcr Lajos mentelmi ügye 
volt. A Ház többsége — Lázár Zoárd előadó és 
Hédervári Lehel meghallgatása után — fölfüg­
gesztette Hentallcr mentelmi ügyét.

Holnap a kéltségvetési törvényjavaslatot
fogják tárgyalni. <t '1 '""*

Részletes tudósításunk ez:
A képviselöház ülése.

— Kezdődött délelőtt tizenegy órakor. — *.,v.
Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Dudits Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést. v

Az elnök 6s a házszabály.
Farkasházy Zsigmond a házszabályok czimén 

szólal fel. Azt kifogásolja, hogy a tegnapi illésen gróf 
Apponyi Albertnek a beszéde után, melyben Eitner 
Zsigmond intcrpclláczlójára válaszolt, az elnök azon­
nal berekesztette az ülést, anélkül, hogy megkérdezte 
volna a Házat, tudomásul veszi-e a választ, vagy 
nem? Az elnöknek konstatálnia kell, hogy tegnap 
hiba történt.

Az elnök: Nem tehetek eleget annak a kérés­
nek, hogy ismerjem be, hogy tegnap hiba történt. A 
legrigorozusabban és lcgjózanabbul Ítélve meg a teg­
napi eseményeket, nem lehet azt mondani, hogy akár 
a házszabályokkal, akár az eddigi gyakorlattal ellen­
kező dolog történt volna. A miniszter határozottan 
kijelentette, hogy csak később fog érdemleges választ 
adni, amihez joga is van. Ha másként cselekedtem 
volna, megérdemeltem volna, hogy ebből a székből 
kidobjanak. Ha arra rendeltem volna c! a szavazást, 
hogy tudomásul vcszi-e a Ház a miniszternek azt a 
nyilatkozatát, hogy csak később fog válaszolni s a 
Ház c nyilatkozatot nem vette volna tudomásul, a 
miniszter akkor sem bukott volna meg, hanem egy­
szerűen vette volna az iratait, itt hagyott volna 
bennünket és szépen harmincz napon belül válaszolt 
volna a; intcrpclláczióra, mert neki erre a házsza­
bályok feltétlenül jogot adnak. (Helyeslés.)

Hoifsy Fá! előadó beterjeszti a pénzügyi bizott­
ság jelentését a költségvetési törvényjavaslatról.

A tegnap elfogadott törvényjavaslatokat harma­
dik olvasásban is elfogadják.

Előadói előterjesztések.
Brázay Zoltán előadó beterjeszti a közgazdasági 

bizottság jelentését a kölcsönös kereskedelmi és for­
galmi viszonyoknak őfelsége többi országaival való 
szabályozása tárgyában létrejött pótszerződés be- 
czikkelyczésérol. Kéri, hogy a javaslatot a szokásos 
három nap mellőzésével sürgősen tárgyalja a Ház,

A Ház hozzájárul.
Héderváry Lehel előadó beterjeszti a mentelmi 

bizottság jelentését Szkicsák Ferencz, Szentiványi 
Gábor, Bottlik János, Polónyi Géza, Budiszavlyevics 
Bude, Lorkovics Iván, Vinkovics Bozsó (négy ügy­
ben), Lukinics Ödön (bárom ügyben), Pinterovics 
Antal, Popovics Dusán, Mazuranics Bogoszláv, Ha- 
rambasics Ágost és Kraszolyevics György képviselők 
mentelmi ügyében. Kéri a három nap mellőzésével 
a sürgős tárgyalást. •

A Ház hozzájárul.
Hoifsy Pái előadó beterjeszti a pénzügyi bi­

zottságnak az 1909. évi állami költségvetésről szóló 
törvényjavaslatot illető jelentését. Kéri, bogy a szo­
kásos három nap mellőzésével sürgősen tárgyalják a 
javaslatot.

A Ház így határoz.
Putnoky Mór beterjeszti a mentelmi bizottság 

jelentését Hódy Gyula párbajvétsége ügyében.
A Ház ezt' is a három nap mellőzésével sürgősen 

tárgyalja.
Lacimé Hugó előadó beterjeszti a pénzügyi bi­

zottság jelentését a külkereskedelmi és forgalmi vi­
szonyoknak ideiglenes rendezéséről szóló törvényja­
vaslatról. Kéri, hogy a szokásos bárom nap mellőzé­
sével sürgősen tárgyalja a Ház a javaslatot.

A Máz hozzájárul.
Ezután a tegnap letárgyalt javaslatokat fogadták 

el harmadszori olvasásban. A javaslatokat átkiildilc 
a főrendiházhoz hozzájárulás végett.

A mentelmi ügyek.
Lázár Zoárd előadó ismerteti az egyes mentelmi 

ügyeket.
Vörös László feljelentést tett Hentallcr Laios 

ellen, mert „A darabontok pénze“ czim alatt meg­
jelent czikkben magára nézve sértő állítást látott. 
A czikket Hentallcr, mint a zárszámadási bizottság 
elnöke irta alá. A bizottság azt javasolta, hogy Hen- 
taller mentelmi joga ez ügyben ne fiiggesztessék fel.

Héderváry Lehel: Minthogy Hentallcr nem a 
képvisciöházban, hanem hírlapi czikkben mondotta 
el az inkriminált dolgokat s benne egyéni véleményt 
hangoztatott, ajánlja, hogy Hentailer mentelmi joga 
fiiggesztessék fel.

A Ház többsége Hentallcr mentelmi jogának fel­
függesztése mellett határozott.

Vinkovics Tivadar mentelmi ingának megsértése 
tárgyában tett bejelentése felett a Ház napivendre 
tét t.

A mentelmi jogot felfüggesztették a következő 
esetekben:

Nyomtatvány ut'ján elkövetett becsületsértés 
vétségével vádolt Markos Gyula, párviadal vétségé­
vel vádolt Polónyi Dezső, Markbreit Gyula, Ivánka 
Imre, Gyuriss Emil, saitórendöri vétséggel vádolt 
Szkicsák Ecrcncz, becsületsértéssel vádolt liaresies 
Erazmus, sajtó utján elkövetett vétséggel vádolt Ha- 
rambasics Ágost, Magdics Péter, hamis tanuzással 
vádolt Magdics Péter, kit még 12 eset miatt kérték 
ki a Háztól, sajtó utján elkövetett becsületsértés 
vétsége miatt Popovics Dusán , Tuskán Gergely, 
Zagorac István, Harambasics Ágoston, becsületsér­
téssel vádolt Zagorac István, Bauer Antal, Ceruvac

István, Novoscló Mátyás ós Harambasics Ágostot 
mentelmi ügyében.

A mentelmi jogot nem függesztették fel: Sajté 
utján elkövetett becsületsértéssel és rágalmazással 
vádolt Magdics Péter, Harambasics Ágost és Zago- 
rác István mentelmi ügyében.

Az elnök a következő ülés idejének és napirend­
jének megállapítása után negyed egy órakor bere­
keszti az ülést.

Péntek, aeczemDer 11.

Budapest, dcczcmber 10.
Jelentés az appropriácziós törvényről. 11 o i t s y 

Pál, a pénzügyi bizottság előadója, a képviselőhúz 
mai ülésén terjesztette he a pénzügyi bizottság je­
lentését az appropriácziós törvényjavaslatról. A je­
lentés elmondja, hogy a törvényjavaslat úgy formá­
jában, mint tartalmában megfelel a rendes költség- 
vetési törvénynek. Egy lényeges módosítást tartal­
maz, amelyre a bizottság felhívja a képviselöház 
figyelmét. A javaslatban a pénzügyminiszter ugyanis 
felhatalmazást kér arra, hogy addig, míg tényleg 
értékesítheti azokat a járadékkötvényeket, melyek­
nek kibocsátására az eddigi törvények felhatalmaz­
ták, átmeneti hitelműveleteket vehessen igénybe s 
esetleg értékesíthesse azt a 48 millió arany forint 
értékű 4%-os aranyjáradék-kötvényt, amely az 
1902:XXI. t.-cz. alapján lett volna kibocsátható, de 
amelyet eddig tényleg nem bocsátott ki. Ezt az in­
tézkedést az általános pénzügyi helyzet teszi in­
dokolttá. Az évek óta véghez vitt beruházások fejé­
ben most már 345,951.429 korona Járadékkötvény 
lenne kibocsátható. A pénzügyi helyzet azonban 
olyan és járadékkötvényeink árfolyama annyira ala­
csony, hogy ma a kötvényeket csak jelentékeny 
veszteséggel lehetne értékesíteni. Hitelpolitikai okok­
ból czélszcriinek mutatkozik, ha a pénzügyminiszter 
kezeit nem kötjük meg és felhatalmazzuk, hogy 
amennyiben annak szüksége fenfotog, átmeneti hitel­
művelettel is segíthesse!: a helyzeten, mert az ál­
lamra nézve sokkal hasznosabb, ha a piaczra nem 
x isziink iáradékkötvényeket akkor, amikor ezáltal 
még lejebb szállítjuk azok árfolyamát. A bizottság 
ezek után elfogadásra ajánlja a javaslatot, az 5-ik 
szakaszhoz pedig uj kikezdés gyanánt a következő 
szöveget javasolja: Miután az egyenes adókkal sze­
dett földtchermentcsitési járadék tekintet nélkül a 
földtehermentesitési adósság szükségletének nagy­
ságára, az egyenes adókkal egységes szolgáltatást 
képez s 1892 óta már a költségvetésben is egvesit- 
tetett, az egyenes adók beszedésére vonatkozó fel­
hatalmazás az eddig is követett törvényes gyakor­
latnak megfelelően a folyó adókra, mint a régibb 
tartozásokra nézve az egyenes adókkal cgv szolgál­
tatást képező földtehermentesitési járulékokra is ki­
terjed. '•

Polónyi Ciéza mciiielmi ügye. A képviselöház 
mai ülésén terjesztette be javaslatát a mentelmi bi­
zottság a dr. K r á 1 Vilmos budapesti ügyvéd pa­
naszára Polónyi Géza képviselő ellen mcginditotl 
nyilvános rágalmazás! ügyben. A bizottság ki nem 
adást javasol és ennek sürgős tárgyalását kéri. Ez­
zel szemben Ur. Kral ügyvéd a képviselöház el­
nökéhez, .tu sth Gyulához nyílt levelet intézett, 
amelyben hivatkozva a Háznak negyven éven ál 
hasonló ügyekben folytatott következetes gyakor­
latára, arra kéri, hogy Itasson oda elnöki jogköré­
ben. hogy a Ház a képviselőt kiadja. A nyílt levél­
ben előadja dr. Kral, hogy Polónyi Géza a Lengyel- 
féle ügy tárgyalásán róla, mint peren kívül álló 
távollevőről mcggyalázó nyilatkozatot tett. amiért 
ellene loos. BV. 1021. szám alatt nyilvános rágal­
mazás miatt bűnvádi eljárást tett folyamatba és 
kijelentette, hogy a valódiság bizonyítását maga kí­
vánja. A mentelmi bizottság mégis politikai zakla­
tást lát füiiforogni. Dr. Král hivatkozik a Podina- 
m'czky-Kasics-féle esetre, amikor maga Tisza Ist­
ván követelte báró Podtnaniczky Frigyes kiadatá­
sát. mert a mentelmi ügyből pártkérdést csinálni 
nem szabad. Hivatkozik arra is a nyílt levél, hogy 
hasonló esetben a megvádolt képviselő mindig maga 
kérte a kiadatását, hogy bizonyíthasson. Idézi Kos­
suth l erencznek 1899, június 26-iki nyilatkozatát és 
rámutat végül arra, hogy negyven év alatt ellenkező) 
eset elő nem fordult. Hivatkozik Hcntallcr Lajos 
esetére, aki szintén maga kérte a kiadatását és akit 
a Ház a mai ülésen, szemben a mentelmi bizottság 
javaslatával, csakugyan ki is adott.

A magyarellenes agíláczló Romániában. Buka­
restből jelentik, hogy ott vasárnap rnonstrc-mcctiiuí 
lesz az „elnyomott" magyarországi oláhok érdeké­
ben. Az előkészítő bizottság Bukarest legelőkelőbb 
polgáraiból áll. A gyűlésen több szenátor és kép­
visel i fog felszólalni. A szónokok listájára felirat­
kozott egy tábornok is. aki csak röviddel ezelőtt ment 
nyugdíjba. — A1 romániai lapok nagy nemzeti gyűj­
tést rendeznek az erdélyi románok érdekében. Az 
„Adevcrul“, mely u gyűjtést már megkezdte, 1000 
koronát adott e ezélra.
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/. Apponyi szorongattatása.
Későn kezdték a Ház ülését, tizenegy öríVa 

hívták össze, hogy egy csomó mentelmi ügyet 
elintézzenek. Szinte formális ülés számba ter­
veztek, tulajdonképpen hogy alkalma legyen 
Hoitsy Pálnak benyújtani az appropriáczióról szó­
ló pénzügyi bizottsági jelentést s aztán ezt a 
törvényjavaslatot sürgősen ki lehessen tűzni hol­
napra tárgyalásra. A mentelmi jelentések olyan 
ügyekről szólanak, melyekért a képviselőket a 
polgári hatóságok perbe fogták s mielőtt tör­
vényt ülnének felettük, a Ház engcdelmét kell 
megszerezni idézésükre, avagy büntetésükre. 
Az appropriáczió persze fontosabb, mert hogyha 
ezt a törvényjavaslatot elintézik, akkbr kétség­
telen valósággá válik a csodaeset, hogy az or­
szágnak rendes időben lesz költségvetése. In­
kább essünk át gyorsan a mentelmi ügyeken és 
legyenek törvényszéki tárgyalások képviselői 
vádlottakkal, csak menjen keresztül az appropriá- 
rzió, mielőtt valamely váratlan bonyodalom 
megsemmisítené a szép plánumot.

Ilyen elhatározások jővén, a képviselők úgy 
véltek, hogy nem törődnek vele, mi történik az 
ülésteremben, ha az appropriáczió kitűzése biz­
tosítva van. De mielőtt idáig jutottak volna, már 
tz előcsarnokban érdekes csoportosulással ta­
lálkoztak. Katonatiszti köpenyeges, fehér csákós 
lérfiak állottak ott. Bajos lett volna megállapi- 
vani, hogy melyik ezredhez tartoznak s a végén 
kitűnt, hogy ezek határrendőrségi felügyelők és 
iemutatkozni jöttek. Eleinte pedig úgy festettek, 
mintha megszállották volna a képviselőházat, 
fölött pedig innen senki se akar kivándorolni. 
Sőt ellenkezőleg, az eltávozottak helyett újak 
jönnek. Két uj kormánypárti függetlenségit vá­
lasztottak Szigctvárott és Biharban, Duchon 
Ödönt és Nadányi Károlyt s a bukott balpártia­
kat támogató képviselők csatavesztetten érkez­
tek vissza:

— Mi történt azóta itt? — kérdezték siető­
sen, — a vasúton olvastuk a lapokban, hogy 
Apponyival baj volt.

Farkasházy Zsigmond hirtelen elővette az 
országgyűlési naplót, amelyben szó szerint ben­
ne van a tegnapi egész ülés története. Persze, 
a hangulatok és színek festése nélkül van, mind­
amellett csüggedten szóltak:

— Hej, hogyha mi nem csatangolunk a vi­
déken tegnap, hát tán ma bukott miniszter Ap­
ponyi.

(Holott éppen a balpárt nem szeretne meg­
buktatni, mert nagyon sok kandidátusa van mi­
niszteri állásokra s egyetlen miniszteri szék a 
hat embernek nagyon kevés.)

Mégis harcziasan festett. Valahogy mintha a 
három év előtti deczcinbcr második hetét jut­
tatná az emberek eszébe, amikor a jegyzőkönyv 
felolvasása után egy harczias kiáltás hallatszik:

— A házszabályokhoz kerek szót!
— Mindjárt, kérem, — feleli Justh Gyula, 

t— Ne tessék úgy sietni.
— A házszabályokhoz akar szólam Farkas­

házy! — protegálja a vállalkozást Molnár.
— Igenis, — folytatja szelíden Justh, — de 

mondom, egy kis türelmet kérek. Tessék meg­
várni, amig az ember kikeresi a könyveit, cl­
teszi a dohányzacskóját, bemutatja a jelentése­
ket. mert hisz, kérem, egyéb fontos dolgok van- 
nok, mint házszabályok,

A balpártiak várakoztak s ezalatt bejött a 
terembe gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter is és leülvén a helyére, szelíd, 
komoly arczczal fordult a függetlenségi kor-

— Ti engem tegnap meg akartatok buktatni, 
ugy-e? .Váljon kialudtátok-e már a szándék di­
csőségét?,

Nem. A függetlenségiek most is csak úgy 
vannak, amiként tegnap. Sőt egy kicsit mintha 
megerősödtek volna nézetükben, mert reggel a 
kávéházban a kormánypárti lapokban is azt ol­
vasták, hogy ama győri püspök rosszul csele­
kedett, az Urnák nem tetsző kegyetlenséggel 
sújtotta a hazaszeretö fiukat és ezenkívül Győr­
ből üdvözlő távirat érkezett Eitner Zsigmond- 
hoz, kinek támogatását a kicsapott növendékek 
megköszönik!, valamint továbbra is kérik. Lel­
kesednek tehát, de nem a fegyelem mellett, ha­
nem a püspök ellen. És amikor Farkasházy Zsig­
mond, ámbár balpárti, azzal kezdi a házszabá­
lyokhoz való hozzászólást, hogy amaz interpel- 
láczió kapcsán akar kritikát mondani, amit Eit­
ner Zsigmond tett, akkor a függetlenségi olda­
lon felhangzik a kiáltás: •■-»<•.-4»

— Éljen Eitner Zsigmond!
Apponyi megérezi, hogy e kívánságban bi­

zonyos mértékű tüntetés van ő ellene, annál is 
inkább, mert ma Eitner Zsigmondnak nincs neve- 
napja.

— Az én szorongattatásomra gyűltetek ösz- 
sze? — kérdezi a gróf Apponyi néma tekintete.

Farkasházy azonban aránylag szelíd és ke- 
vésbbé fegyverkezett volt. Különösen csak azt 
hangoztatta, hogy tegnap meg kellett volna sza­
vaztatni a Házat és akkor Apponyit leszavazták 
volna és Apponyi megbukott volna.

E szörnyű állapotjelzés ellenében a függet­
lenségi párton nem nagyon tiltakoztak. Máskü­
lönben azt kellett volna várni, hogy haragosan 
felugranak és visszautasítják a feltevést, mintha 
ók hajlandók lennének megbuktatni Apponyit.

Ellenben megint Justh Gyula szólott bele a 
dolgokba. Elmondta, hogy az elnöki intézkedés 
szabályszerűen történt, ő bezárta az ülést, mert 
olyan miniszteri nyilatkozatra, amelyiket a mi­
niszter nem érdemleges válasznak szán, nem 
lehet megszavaztatni a Házat. Az igaz, hogy a 
miniszter nyilatkozata végén igy szólt: ké­
rem tudomásul venni.“ De Ív erre szavaztak 
volna, akkor, ha leszavazzák . minisztert, még 
se bukott volna meg, mivel tudomásul vétel 
kérése csak arra vonatkozhatott, i.cgy tudor - 
sül vegyék, miképpen most nem válaszolhat, ha­
nem máskor fog válaszolni. Minthogy továbbá 
a miniszternek a házszabályok szerint harmincz 
napi ideje van a válaszadásra, megtörténhetett 
volna, hogy e határozat után a miniszter hóna 
alá csapja a táskáját, — úgymond Justh Gyula 
— cs elmegy. Elmegy, de meg nem bukik.

— Úgy van! — szól Polónyi Géza.
Gróf Apponyi Albert hirtelen odafordul:
— Köszönöm. Tehát nem buktam meg.
Polónyi nevetett:
— Ezt éppen nem mondtam. Hanem veled 

érezek, mert látom, koma, hogy erősen szoron­
gatnak itt ezen esküdtek és izraelitáknál rosz- 
szabb liberálisok.

* **

//. Ennélfogva ...
— Ennélfogva, — szólt később a folyosón 

gróf Apponyi miniszter, — én szombaton még 
nem válaszolhatok a győri interpclláczióra, ha­
nem most egy kicsit elmegyek Bécsbe . . .

— Miért, kegyelmes uram? — kérdezik a 
belső emberek.

— Egy és más dolog miatt, ami a tárczám- 
hoz tartozik, — felelt Apponyi kedvetlenül. — 
Isten veletek. Hanem majd szerdán fogok vá­
laszolni arra az interpclláczióra . . .

— Szerdán, óh, jaj . . ,
»—Mit iaivattok? ,

•“ Mcrt. hogyha Isten megsegít, szerdán 
már nem lesz ülés, szerdán már vakáczió lesz 
és azontúl a legközelebbi ülés majd csak január 
közepén tartatik, amikor a győri ügy már elte- 
mettetik és a diákokat beannektálják valamely 
formulába és kompromisszumba , . ,

‘— Pardon, a ti programmotokat igazán nem 
irányíthatom ebben a dologban, de most sietek 
Becsbe ...

* • • És Apponyi Albert gróf vonatra ült 
délután és elment.

Mire gondolt a meleg szalonkupéban?
Hogy ime, a nemzeti többség egyik tábor­

nokának, sőt vezérének, hideg télben Bécsbe 
kell mennie amiatt, hogy a győri püspök meg­
sértette a hazafias érzéseket. Neki kell Bécsbe 
mennie a császárhoz, kipuhatolni a kedvét és ki­
tapogatni a környülállásokat, hogy váljon mit le­
hetne tenni és mit nem.

Holott, ha magyar igazság lenne, hát ebben 
az órában nem Apponyi utazna Bécsbe, hanem 
az a fiatal mágnás győri püspök és ő kapna a 
magyar királytól körülbelül következőképpen 
hangzó "dorgatóriumot:

— Amice, sajnálom, hogy magának ilyen 
süveget és ilyen botot adtam. Tudnia kellene, 
hogy ez a bot nem arra való, hogy a békességet 
agyonüsse vele, hanem inkább, hogy a nyájat 
összetercigesse. Elveszem tehát öntől a botot. 
A süveget ellenben ott hagyom. Mert amig ezt 
viseli, legalább mindenki látja, hogy nagy füle 
van . . . alászolgája.

Minthogy azonban eképpen csak a magyar 
király beszélhetne és nem a császár, tehát elkö­
vetkezett a második ennélfogva . . .

Tudniillik ennélfogva nem gróf Széchenyi a 
püspök, hanem gróf Apponyi, a miniszter uta­
zott Bécsbe.
........................................ ............... -, —. ,.

Budapest, dcczember 10.

Pozsonyi küldöttség gróf Apponyinál. Ma dél­
után félnégy órakor pozsonyi küldöttség tisztelgett 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszternél a kép­
viselőház miniszteri szobájában. A küldöttség, ame­
lyet Brolly Tivadar polgármester vezetett s 
amelyhez P o p 0 v i c s Sándor államtitkár is csat­
lakozott, átnyújtotta a miniszternek a város dísz­
polgárává történt megválasztásáról szóló oklevelet. 
A küldöttséget Bittó Dénes mutatta be a miniszter­
nek, maid Brolly Tivadar polgármester intézett a 
miniszterhez beszédet, kérve, hogy fogadja szívesen 
az oklevelet. Gróf Apponyi Albert meleg szavak­
kal mondott köszönetét, majd pár szives szót vál­
tott a küldöttség tagjaival s megvendégelte őket a 
képviselüház éttermében.

A horvát helyzet. Zágrábból jelentik, hogy a 
felhivatalos „Agramer Ztg.“ ma nyilvánvalóan a kor­
mány által inspirált czikkben foglalkozik a horvái 
tai tománygyülés egybehivásának a horvát-szert 
koaliczió sajtóorgánumai által felvetett kérdésével él 
a többek közt kifejti : Ismételten konstatáltatott mái 
hogy a tartománygyülés nem fog egybehivatni 
amennyiben báró Rauch bán úgy egész politikája 
valamint e kérdés tekintetében is a koronával és 3 
budapesti közös kormánynyal mindenben egyetért 
Emlékeztetünk ez alkalommal Barcic korelnök fórra, 
dalmi szellemű megnyitó beszédére és arra, hogy mi. 
lyen tetszésriadalommal fogadta a tartománygyülés 
többsége ezt a beszédet. Ne feledkezzünk meg arról 
hogy a tartománygyülés, midőn Barcic beszédét he­
lyeselte, túltette magát a törvényen és egyenesen 
forradalmi álláspontot foglalt el. Erre a tartomány 
gviilés elnapolása volt a válasz. Tudnak-e csat 
egyetlen lépést mutatni, melyet a koaliczió, mint 3 
tartománygyülés többsége tett, hogy e törvénytelel 
álláspontot elhagyja ? Mindaddig, mig a mostani bor 
vát tartománygyülés. illetve pártjai, különösen ! 
hervit-szerb koaliczió, ünnepélyesen meg nem vál 
toztatja törvénytelen álláspontját, nielvet Barch 
megnyitó beszédekor elfoglalt és mindaddig, mig vt 
lágosan, nyíltan és mcgmásithatlnnul nem áll arra a: 
álláspontra, amely az ő felsége által szentesített tör 
vényben gyökerezik, nem lehet szó a tartománygyi) 
lés cgybchivásáról.
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A balkáni események.
Budapest, deczember 10.

Szerbia és Montenegro már megcsinálták a 
maguk számadását. Igaz ugyan, hogy egyelőre 

igazda nélkül. Szépen fölosztották maguk között 
: Bosznia-Herczegovinát és a Szandzsák jókora 
, részét. Az ember szinte maga elé képzeli a jó 
"szerb és montenegrói urakat, mint az egykori 
czigányt, ki halálos ágyán felosztotta gyermekei 
között a világot. Az egész eljárásban különben 

(az a mulatságos, hogy a kedélyes szövetségesek 
^Törökországból is elcsíptek egy tekintélyes da­
rabot. Ugyanattól a Törökországtól, amelynek 
szövetsége után annyira áhítoznak Nenado- 
vicsésVukotics urak. Az ifjú-törökök ezek 

‘után aligha fognak többé szóba állni ezekkel az 
urakkal, akik Törökországgal szerették volna ki­
kapartatni a gesztenyét a parázsból.

A török kormánykörökből különben is az a 
hir szivárgott ki, hogy a legközelebb újból meg­
kezdődnek a tárgyalások a monarchiával. Ennek 
daczára a bojkott nem engedett erejéből és ma 
éppen úgy nem rakodhatnak le a Lloyd-hajók, 
mint a mozgalom kezdetén. - -

Ma 3 következő jelentéseket kaptuk:

Szerbia és Montenegró szövetsége.
jr A Szerbia és Montenegró közt létrejött 
szerződés tartalmáról a következőket jelentik 
Belgrádiról:

A szerb-montenegrói véd- és daczszövet- 
-ség a szerbség közös érdekeinek megvédésére 
alakult segítési és osztozkodási szerződés és 
végleg megállapítja a két ország hatásköri szfé­
ráját ama határaikén szerbek által lakott terüle­
tek felett, amelyek idegen uralom alatt állanak. 
Montenegróhoz utalja a szerző­
dés Herczegovinát Mostar, T re b i n- 
j e és N e v e s i n j é v e 1, valamint a nö­
vi b a z á r i szandzsákban Bjeio- 
p o 1 j c, Q u s s i n j e és K o 1 a s i n te­
rületeket, továbbá a Mietaja terü­
leten (Albániában) Ipek és Diakovo városokat, 
azonfelül az albán földet a fehér Drináig és a 
Urina völgyét. Végül Montenegró partvidéke a 
bocclie di Caíaro és Spizza által nagyobbitandó. 
Szerbia kapja Boszniát, R a g u- 
z á t és a novibazári szandzsák töb­
bi részét Plcvlje, Resai, Novibazár és 
Diemnicza városokkal és végül Üszküböt a 
Rigómezővel. Montenegró és Szerbia kölcsönö- 

’ sen kötelezik magukat, hogy ha a két állam va­
lamelyikét Ausztria-Magyarország megtámadná, 
akkor egymást fegyveres támogatásban része­
sítik-. A szerződő felek egyike sem fog a másik 
beleegyezése nélkül békét kötni. Szerbia Mon­
tenegrót hadserege füntartására időnként meg­
állapítandó pénzbeli támogatásban részesíti.

:. A két dinasztia férfi-ágának kihalása eseté­
iben egymásnak a másik trónját, a két szkupstina 
beleegyezésének fentartásával kölcsönösen biz­
tosítja.

Szerbia folytatja a fegyverkezést.
/’ A Crenzot-féle gyárnak Szerbia részére 
szánt második hadiszcrszállitmánya angol gő­
zösön Szalonikiba érkezett. Ez a szállítmány ki- 
Ienczvcuhárom tonna tábori ágyu-alkatrész, 
százhuszonöt tonna hadiszer tábori ágyú szá­
mára, ötven tonna puskapor, hatvan tonna kész 
töltés. A szállítmányt Sznlonikiböl vasúton Kra- 
guljeváczba fogják küldeni. Deczember 20-án 
érkezik Szalonikiba a harmadik szállítmány.

A „Nnrodni Listy“ egy munkatársa tegnap 
'"délután beszélgetést folytatott a „Nov. Vrenijá“- 
nak Prágában időző munkatársával, l’erezo v- 
szkival, aki nemrég egy Milovánovics 

' szerb külügyminiszterrel folytatott interviewt 
, tett közzé. Bcrezovszki, mint mondotta, azért 
jött Prágába, hogy felvilágosítást szerezzen 
azokról a viszonyokról, melyek a pángeriiniiiiz- 
mus elleni rohamot előidézték. Bcrezovszki azt 
beszéli, hogy Szerbiában két párt áll szemben 
Ausztria-Magyarországgal: Basics pártja, a liá- 
l.’oru-párt, mely Bosznia és Herczegovinának 
harczczal való megszerzésére törekszik és az

ifjú-radikálisok, akiknek a vezére Sztojanovics 
volt miniszterelnök. Ez a párt a konfliktus bé­
kés megoldását óhajtja és a balkáni konferenczia 
összehívása mellett foglal állást. Szerbia liadi- 
késziilödéseit illetőleg Bcrezovszki azt beszéli, 
hogy egyes falvakban még fegyveres női csapa­
tokat is alakítanak. Hetven éves aggok és 12— 
15 éves fiatal emberek jelentkeznek a háborúban 
való szolgálatra. Olaszországból eihalmozzák 
Szerbiát a barátság jeleivel. Tisztek és garibal- 
disták felajánlják szolgálataikat a szerb kor­
mánynak.

Végül kijelentette Bcrezovszki, hogy' az 
A u s z t r i a-M agyarországga! való há­
ború nem rendes, hanem nagy g u e- 
r i 11 a-h á b o r u lesz.

A monarchia válasza.
Gróf Berclitold pétervári osztrák-magyar 

nagykövet legközelebb jelentéstétel czéljából 
Becsbe utazik. A ma Pétervárra megérkezett 
osztrák-magyar jegyzek azt javasolja, hogy az 
annexió dolgában az egyes külügyi kormányok 
között mihamarabb megegyezés jöjjön létre, 
hogy az annexiónak a konfercnczián való elinté­
zése akadálytalan lehessen. A távirati ügynök­
ség fel van hatalmazva, hogy kategorikusan 
megczáfolja azt a külföldön elterjedt hirt, mely 
szerint az orosz külügyminiszter orosz politiku­
sokkal beszélgetve, kijelentette volna, hogy 
Németországnak a Balkán-kérdcsben elfoglalt 
álláspontja szükségessé teszi Oroszország és 
Anglia között a formális szövetséget. Az orosz 
külügyminiszter soha és senkivel szemben nem 
nyilatkozott ebben az értelemben.

A bojkott.
Bécsiről jelentik, hogy oda egész sereg je­

lentés érkezett Törökországból, amely szerint 
a török kereskedő-világ nem tartja tartósnak a 
bojkott mozgalmat és épp azért tavaszszal való 
szállításra már tömeges megrendeléseket is tesz 
Ausztria-Magyarországban, mindamellett azon­
ban a boikott még egyre tart, sőt a hatóságok 
is elősegítik. Nemrégen egy osztrák hajónak a 
postáját és utasainak a csomagjait görög révé­
szek szállították partra; a konstantinápolyi ki- 
kötőparancsnokság erre súlyos büntetés terhe 
alatt kötelezte a görög révészek vezető embe­
reit, hogy tartsák vissza társaikat attól, hogy 
osztrák gőzös kirakodásánál segédkezet nvu.it- 
sanak. Sznlonikibcn az éber szervező-bizott­
ság pressziója alatt a bojkott egyre terjed. A 
szalonikii lapok feltűnést keltő esetről írnak.
A szaloniki—üszkübi vonalon állítólag a napok­
ban nagyobb czukorszállitmány érkezett Ausz­
triából; a bojkott-mozgalom hívei egv kisebb 
állomáson megtámadták a vonatot, halomra 
hordták a tömérdek ezukrot, petróleummal le­
öntöttek és felgyújtottak. — Beyrutban szintén 
terjedőben van a bojkott-mozgalom. A múlt hé­
ten egy Lloyd-gözös kötött ki, amelynek szál­
lítmánya nagyobbrészt már ki volt fizetve. A 
kereskedők a hatóságokhoz és a központi bi­
zottsághoz fordultak a rakodás ügyében, de 
mindkét helyen elutasító választ kaptak. Smyr- 
nában, ahol a bojkott már sziinőfélben volt, 
az ottani vámhivatal támogatásával újból meg­
kezdték. Tripoliszban is még egyre tart az osz­
trák és magyar áruk elleni bojkott, sőt mindjob­
ban terjed. Sok hajó. amely Triesztből teües 
rakumánvnyal érkezett a kikötőbe, kénytel "i 
volt. anélkül, hogy az árut kirakhatta volna, 
tovább menni. A kereskedők még a raktáron 
levő osztrák áruinkat sem akarják eladni, de 
Triesztben esedékes tartozásaikat sem akarják 
fizetni. Egy kereskedő, akit egy osztrák ezég 
beperelt, a bíró előtt kijelentette, hogy az ö alá­
írását nem honorálja, mint ahogy Eeiencz Jó­
zsef .sem honorálta a síi iát aláírását.

Beavatott diplumácziai körökből közlik, 
hogy már a legközelebbi napokban ismét meg­
indulnak a tárgyalások Ausztria-Magyarország 
és a porta között. Noha a bojkott teljes mérték­
ben tovább tart, a monarchia mégis megindítja 
a tárgyalásokat, hogy ilyrnódon is bebizonyítsa 
készséget Törökország előzékenységével szem­
ben. A tárgyalások megkezdését már a jövő pén­
teki sclamlikon hivatalosan be fogja jelenteni a 
porta.

A balkáni szövetség. í
A „Vossische Zeitungénak jelentik Kon-" 

stantinápolyból: A londoni Balkán-bizottság el­
nöke állítólag azt a feladatot tiiztc ki maga elé, 
hogy Balkán- szövetséget létesít­
sen, ami által egy Németországgal 
való esetleges háborúban az osz­
trák - magyar haderő egy része le­
köthető lenne.

Az osztrákellenes „Turquie“ czimü lap köz­
lése szerint félhivatalos körök Párisből sür­
gönyt kaptak, mely szerint Oroszország Tö­
rökország összes hadiadósságának kifizetését fel­
ajánlotta, ha Törökország résztvenne egy oly 
politikai kombináczióban, melyhez a nagyhatal­
mak többsége is hozzájárulna.

.Mértékadó helyen megczáfolják azt a hirt. 
mintha a nagyhatalmak Becsben a fegyverkezés 
beszüntetését akarnák követelni, éij« ■

Biilow újabb kijelentése.
A német birodalmi gyűlés mai ülésén liaus- 

m a n n délnémet néppárti képviselő azt javasol­
ja. hogy a birodalmi kanczcllár a külügyek te­
kintetében behatóbban informálja a költségve­
tési bizottságot. A hatalmak változott csoporto­
sulása Németország tekintetében bizonyos elszi­
geteltséget teremt. A balkáni zavarok talán meg 
fogják könnyíteni a helyes orientálódást, amely, 
a szövetségesnek is kívánatos.

Biilow herczeg, miután kifejtette, hogy Né­
metország miért foglalt állást a leszerelés ellen, 
igy folytatta:

Uraim, ebben a vitában ismételten hangoztatták, 
hogy külügyi helyzetünk nem egy tekintetben kí­
vánnivalót hagy fenn. Nem vitató m, hogy az 
európai helyzet ez idő szerint nem a 
legkellemesebb. Nekem is vannak e tekin­
tetben némi óhajaim. Az azonban bizonyos, hogy 
külügyi helyzetünk abban a pillanatban niegrosz- 
szabbodik cs békénket akkor fenyegeti komoly ve­
szély, ha katonai felszereléseinket csökkentjük 
annyira, hogy azok nem érik el az európai hely­
zet által kívánt színvonalat. Haussmann képviselő 
ur azonkívül abban a perezben, midőn a terembe 
léptem, jelezte, hogy a marokkói kérdésben külön­
böző befolyások voltak észlelhetők. A külügyi hi­
vatal nekem van alárendelve és egy nekem alá­
rendelt hivatalban semmi mellék, vagy áláramlatot 
nem tűrök. Amidőn gondoskodom a szolgálat és 
politikánk egységéről, alkotmányos kötelezettsé­
gemnek teszek eleget, mert annak megfelelöleg a 
birodalmi kanczcllárnak teljes mértékben gyako­
rolnia kell alkotmányos jogosítványait. Haussmann 
képviselő ur végül Ausztria-Magyarország eljárá­
sát hibáztatta egyes pontokban. A monarchia egy 
emberöltő óta Ilii szövetségesünk és nem tartom 
helyes dolognak, ha azokat a nehézségeket, ame­
lyekkel az osztrák-magyar monarchiának ez idő 
szerint meg kell küzdenie, haszontalan kritikával 
megnöveljük. (Helyeslés a baloldalon.) Ismét­
lem. Ausztria-Magyarország mellett 
állunk és azt hiszem, hogy a béke ügyének is 
jo szolgálatot teszünk, ha szövetségünk rendithet- 
lensége tekintetében minden kétséget kizárunk 
(Elénk bravó kiáltások) és kifejezésre juttatjuk azt 
a komolyságot, amelviyci szuve'ségesi kötelezett­
ségeinket nézzük. (Elénk helyeslés.)

A Jeni Gazetta konstatálja, hogy Biilow 
herczeg birodalmi kanczcllárnak Bosznia an- 
nexiójara vonatkozó jelentése hasonlít báró Ach- 
renthal kijelentéséhez, ami az Ausztria-Magyar­
ország cs Németország közti teljes megegyezést' 
bizonyltja.

A Surraj Dmcd kifejti, hogy Biilow herczeg 
beszéde vigasz Ausztria-Magyarországra nézve 
i s a részvét kifejezése a bécsi németek szem­
pontjából. Örömet kelt, de nem tudjuk, mily ha­
tása lesz az Odera, az Elba, vagy a Rajna part­
jain. A lap fontosnak tartja, hogy Németország 
a hálmasszövetseg politikájának vezetését Ausz­
tria-Magyarországra bízza.

A török parlament megnyitása.
A török lapok jelentése szerint a parlament meg­

nyitása csütörtökre van kitűzve és a megnyitó-buszé-
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dct a szultán mondja. A lapok részletes jelentéseket 
közölnek azokról az ünneplés aktusokról, amelyek a 
parlament megnyitása alkalmával végbe fognak 
menni. A banketten, amelyet a képviselők tisztele­
tére a hadügyminisztériumban adnak, úgy hiszik, a 
szultán is résztvesz. A képviselők klubjában uralkodó 
nézet szerint Achmed Riza, akinek megválasz­
tása konstantinápolyi képviselővé biztosítottnak lát­
szik, fog a parlament elnökségére megválasztatni.

Paslcs czáfol.
Pasics lapja, a Számon Prava kommünikét 

közöl oly tartalommal, hogy teljesen alaptalan az 
* ^r> meIy szerint Pasics valakinek azt mon 
dotta volna, hogy Kossuth Tomics Jósát biztosí­
totta volna arról, hogy Magyarország az ati- 
yexióhoz nem fog hozzájárulni.

Biztosítás háború esetén.
A' Lloyd biztosító-társaságnál az utóbbi napok­

ban biztosításokat kötöttek egy háború kitörése ese­
tére. Az olyan kár biztosításáért, mely valamely biz­
tosítottat egy Ausztria-Magyarország és Törökor­
szág közt kitörő háború folytán három hónap alatt 
érné, 12% dijat kértek. Biztosításokat kötöttek ezen 
ez alapon tőzsdeezégek, kiviteli ezégek és hajózási 
vállalatok részére. Más ezégek biztosításokat kötöt­
tek egy Ausztria-Magyarország és Szerbia közt már 
czius 9-ikéig kitörő háború esetére, melyért 15% biz 
iositási dijat kértek.

Változások a szerb diplomáczlában.
Milov á n o v i c s hazatérése óta a kor­

mány sokat foglalkozik a külföldi diplomácziai 
kar kebelében szükséges változásokkal. Elsősor­
ban a bécsi követség betöltése érdekli a kor­
mányt,^ mert S z i m i c s György magas kora és 
egészségi állapota miatt nem képes nehéz felada­
tának megfelelni. Utódául dr. Vuics Györgyöt 
szerette volna a kormány Pécsben látni, de ő 
a vámkonfliktus idején lehetetlenné tette magát 
az osztrák császárvárosban. Ilyen körülmények 
kozott az egyedid arra való ember Jovan A va­
kum ovics volt miniszterelnök és a szabad 
elvű párt egykori vezetője volna, akit Péter ki 
rály is szívesen látna a bécsi követség élén. A 
megoldást az hátráltatja, hogy a kormány be 
akarja várni, milyen fogadtatásra találna ez az 
előterjesztés a bécsi illetékes körökben.

Az osztrák költségvetés.

Budapest, deczember 10.

A Peiehsrath mai illése ismét botránynyal 
kezdődött. A cseh radikálisok ugyanis, amikor 
Wclsskirchner elnök a terembe belépett, 
nagy lármával fogadták. Ossze-vissza kiabál­
tak és verték a | íidokat. Az elnök azonnal el­
rendelte az alelnökök választását, amely tel­
jesen nyugodtan folyt le. Négy alelnököt válasz­
tottak. A ház júliusi határozatával tudvalevő­
leg három uj alelnöki állást kreált, de ezeket 
eddig nem tölthettek be, mert a jelölésre vo­
natkozólag nem tudtak megegyezni, a negyedik 
alelnöki állás pedig Zacsekuek cseh miniszterré 
történt kinevezésével üresedett meg. Csak három 
nlelnök választására vonatkozólag jött létre 
megegyezés és ezekre az állásokra a keresztény 
szoczialisták dr. Steinwcndert, a csehek Zad- 
workát, a szoczialisták pedig dr. Pcrncrstoríert 
jelölték. Ezeket nagy többséggel meg is válasz­
tották. A negyedik állásra az olaszok Göncit, a 
délszlávok pedig Pogacsnikot jelölték. Az utóbbi 
Jv’ szavazattal győzött. Reá szavaztak a dél­
szlávok, a keresztény szoczialisták és a szo- 
cziáldcmokraták legnagyobb része. Coliéira, aki 
csak 10S szavazatot kapott, az olaszok, a né­
met szabadelvűek, a rutének, románok és a 
szocziáldcmokraták egy kis része szavazott.

A ház aztán áttért a költségvetés tárgyalá­
sára.

Báró J o r k n s c li - K o c li, a pénzügyminisz­
térium vezetője az 1909. évi költségvetést expozé kí­
séretében nyújtja be, amelyben bejelenti, hogy az 
összes kiadások 2,303.596,103 koronában, az összes

bevételek 2,303.657,294 koronában, a felesleg tehát 
61,191 koronában van megállapítva. Mindenekelőtt 
rövid áttekintést nyújt az általános gazdasági hely­
zetről és kedvezőtlen visszahatásáról Ausztriára és 
konstatálja, hogy míg a mezőgazdaság a nem min­
denütt sikerült aratás daczára is a konszolidálódás 
és javulás folyamatában további haladást tett, addig 
számos iparág, mint a textil-, kender-, len- és bőr 
ipar a konjunktúra rosszabbodása alatt szenved, inig 
a vas-, szén- és ezukor-ipar állandóan kedvező fej 
lodést mutat. Kiemeli, minő kiváló ügyességgel fejt 
ki az Osztrák-Magyar Bank a közérdek (?) 
szolgálatában tevékenységet, konstatálja az osztrák 
úrtékpiacz teljesen egészséges helyzetét, hangsú­
lyozza, hogy az 1907. évi fölösleg ismét a vasút- és 
telefonügy czéljaira fog fordittatnl. Tekintettel a 
szükségletek általános emelkedésére, különösen tekin­
tettel a jövőbeli nagy állampénzügyi akcziókra, te­
kintettel főleg a szocziális biztosításra, a tartomá­
nyi pénzügyek szanálására és a vasutállamositási 
akczió befejezésere, az állampénzügyi egyensúly to­
vábbi fenntartása kizárólag uj bevételi források esetén 
lesz lehetséges. Szóló reméli, hogy a ház csatlakozni 
fog az egyensúly fenntartására vonatkozó ebbeli né­
zetéhez és kéri az elüliányzat alkotmányszerü tár­
gyalását és elintézését.

A pénzpiacz és a pénzügyi viszonyok alakulá­
sának ismertetésénél a pénzügyminisztérium vezetője 
expozéjában kiemelte azt, hogy a múlt évben a bank- 
vezetuségnek rendkívüli intézkedései abból a czél- 
ból, hogy saját pénzállományát megőrizze az óriási 
pénzsziikséglettcl szemben, megtették hatásukat. 
Ezek a súlyos viszonyok sok gondot okoztak a 
pénzügy minisztériumnak is. A kereskedelem és ipar­
nak a pénzpiaczczal szemben támasztott magas igé­
nyeire való tekintettel folytonosan növekedő, a nép 
takarékoskodás! képességén alapuló főkemaniptilá- 
cziora van szükség, hogy egyidejűleg az összes szük­
ségletek túlságosan terhes feltételek nélkül fedezetet 
nyerhessenek. Minthogy azzal is számítani kell, hogy 
az állami autonóm közigazgatás pénzszükséglete a 
közel jövőben is növekedő tendencziáju lesz, minde- 
nik gondos és messze tekintő állampénzügyi kor­
mányzatnak oda kell törekedni, hogy egészséges 
tőkeképződési proczesszus feltételeit előmozdítsa és 
a helyes tőkealakulást akadályozó, fcnálló nehézsé­
geket elhárítson. Ami az árupiaczot illeti, természe 
tes, hogy az ipar részleges nehézségei érezhetőkké 
váltak, másrészről azonban teljes joggal állítható, 
hogy árupiaczunk minden tekintetben egészséges 
szervezettel bir és hogy sem tulprodukczióról, sem 
pedig az azzal összefüggésben álló veszélyes túl­
értékelésről nem lehet szó. Az utóbbi idő jelen­
tékeny áringadozásai, mint már ki­
emeltük, legnagyobbrészt a külügyi 
helyzet tekintetében táplált aggályok­
ban lelik magyarázatukat és a pénzügyi 
kormányzat megmaradhat azon a piaczon már kife­
jezésre hozott véleménye mellett, hogy ezek az ag­
gályok gyakorta alaptalanok és a tényleges ese­
ményekkel szemben túlságosan erős 
reakeziót képeznek. (Helyeslés.) Az 1909. 
évi költségvetésről szólván, szónok hangsúlyozza, 
hogy a jövő év tulszükséglete, a cseh északi vasút 
államosítására szükséges 14.2 millió koronát leszá­
mítva, 154.7 millióról 140.5 millióra fog leszátlani. 
Szóló kiemeli az egyes resszortok leglényegesebben 
emelkedett tételeit és különösen hangsúlyozza, hogy 
a tartalékosok családtagjainak ellátására kerek 3 mil­
lió van beállítva (Helyeslés.) és a honvédség, vala­
mint a csendőrség fizetéseinek szabályozására, va­
lamint a legénységi élelem Javítására is nagyobb 
összegek vannak a költségvetésbe felvéve. Meg­
felelően az államadósság emelkedésével, amely 
1908. Június végével közel 10 milliárdot ért 
c I, emelkedik a kamat és törlesztésre szükséges 
összeg és pedig a törlesztések kerek 57, a kama­
tok t ö b b, mint 343 millió koronát köve­
telnek meg. Szóló azzal zárja fejtegetéseit, mint 
azt már Jelentettük, hogy az államháztartás egyen­
súlyának további fentartúsa uj bevételi forr á- 
s o k ni e g n y i t á s á t mind szükségese b b é 
és s ü r g ő sebbé tes z 1.

A Ház a miniszter beszéde titán folytatta az In- 
demnitási javaslat tárgyalását.

A következő ülés holnap lesz.

Báró Beck bukásáról. Dr. Stransky,
reichsrathi cseh képviselő, vasárnap Iglauban 
beszédet tartott, melyben elmondotta, mi okozta 
báró Beck bukását. Megbízható informácziók 
szerint — mondotta — tudomásomra jutott, 
hogy báró Beck megbuktatásában Fe­
re110^ Ferdinánd trónörökösnek 
kétségtelenül része van. A trónörökös 
régebbről — mikor báró Beck volt a közjogi ta­
nára — úgy ismerte őt, mint konzervatív állami 
férfit, némi klenxális hajlamokkal. Amikor a 
trónörökös aztán látta, hogy báró Beck Marchet 
volt közoktatásügyi minisztert annyira tartja, 
ezt a báró régi politikai álláspontjához viszo­
nyítva, politikai jellemtelenségnek vélte s ezért 
oly erélyes magatartásra szánta magát a mi­
niszterelnök ellen, hogy kijelentette, hogy báró 
Beck deczember másodika után nem maradhat 
a kormány feje. A trónörökös óhajához képest 
aztán, mint ismeretes, a keresztényszoczialisták 
gondoskodtak a kormány megbuktatásáról.

A franczia flotta. Az Alliance demokratique re- 
publiqaine évi banketjén Picqard tengerészeti minisz­
ter beszédet mondott, amelyben kifejezést adott an­
nak a mély ragaszkodásnak, amelylyel ifjúsága óta 
a köztársaság iránt viseltetik. Mint Elzász szülöttje 
és az 1870. borzasztó tragédia tannja, határozott el­
lensége minden olyan régimének, amely hasonló ka­
tasztrófához vezethetne. A miniszter konstatálja, 
hogy a nemzeti védelem élén két elzászi születésű 
egyén áll, miután Picquard hadügyminiszter is 
Strassburgban született. A történelemnek meg van­
nak a maga szeszélyei és talán az ifjú nemzedék sze­
mében újra fel akarja kelteni a múltat. A miniszter 
Francziaország számára oly flottát óhajt, mely ten­
geri hatalmának és gyarmatjai kiterjedésének meg­
felel. A legutóbbi nemzetközi inczidensekre rámu­
tatva, azt mondja a miniszter, hogy Francziaország 
összehasonlithatlan példáját mutatta a kipróbált ha­
zafiasságnak, bebizonyította az antimilitarista propa­
ganda tehetetlenségét és a katonaszökés védelmezői­
nek őrült kísérletezéseit csirájukba fojtotta.

A duma ülése. A birodalmi duma esti ülésében 
Kokovcev pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy 
az amuri és tranzbajkáli szabadkikötő zárttá tételére 
vonatkozó javaslat ellenzői is elismerik, hogy Vladi- 
vosztokon át 15—20 millió rubel értékű import törté­
nik, amiből az következik, hogy ugyanily összeg ere­
iéig nem talál az orosz termelés saját hazájában el­
helyezésre. Az Amur-vasúthoz szükséges 300 millió 
rubelt nem szabad sajnálni, mert így Oroszország 
közvetlen összeköttetésre tesz szert a Csendes- 
Oczeánnal. A 300 millió rubel egészben, vagy rész­
ben meg fog térülni. Miután a javaslatot, mint jelen­
tettük, túlnyomó többséggel elfogadták, áttértek a 
szélsőjobb által a belügyminiszterhez intézett inter- 
pelláczióra, a zsidók telepítési határának törvénybe 
ütköző kiterjesztése ellen. A duma visszautasította a 
javasolt sürgősséget és az interpellácziót a bizottság 
elé utalta.

Az ellcnszultán fogságban. M u 1 e y Moha­
med ellenszultánt, akit a rabat! kaid elfogott, M u- 
1 e y H a f i d táborába vitte. Muley Hafid, miután 
heves szemrehányásokat tett öcscsének, vasrave- 
rette és börtönbe záratta, Muley Mohamedet régeb­
ben másik bátyja, Abdul Aziz, a detronizált szultán 
tartotta hosszabb ideig fogva.

Londonból jelenti egy reggeli lap, hogy Fezben 
több tekintélyes bensziilöttet letartóztattak, megkinoz- 
tak és tömlöczbc vetettek egy összeesküvés miatt, 
melyről kiderítették, hogy Muley Mohamedet akarja 
a trónra segíteni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestmegye közigazgatási bizottságából. Pest­

megye közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést 
tartott Q u I n e r Gyula főispán elnöklése mellett. Az 
elnöklő főispán bemutatta Orézlő János kecskeméti 
volt kir. tanfelügyelő búcsúzó levelét, akit közelebb' 
Torontálmegye tanfelügyelőiévé neveztek ki. Ezzel 
kapcsolatosan bemutatta a főispán az uj kecskeméti 
kir. tanfelügyelőt: Kuril ez Gyulát. A kisebb jelen­
tőségű referádak tudomásul vétele után dr. Petri 
Mór pestmegyei kir. tanfelügyelő számolt be a tan­
kerületének november hónapi állapotáról. Ebből a 
havi Jelentésből tudjuk meg azt is, hogy ezidőszerint 
65 községben működnek állami elemi iskolák. 451 tan-
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teremben, 4S3 tanító vezetése mellett és hogy ezekbe 
az iskolákba 29,322 mindennapi és 3763 Ismétlő tan­
köteles jár. A tanfelügyelő javaslata alapján elren­
delte a bizottság Úri, Maglódi és Dunaharaszti köz­
ségekben a gazdasági ismétlő-iskola szervezését. 
Végül bemutatta a tanfelügyelő több iskola és kisded­
óvó költségvetését és számadását. K u r u c z Gyula 
kecskeméti klr. tanfelügyelő bejelentette, hogy a ki- 
rendedtség területén működő 63 községi és felekezeti 

" elemi iskolai tanító korpótlékának a fedezésére, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 6300 koronát en­
gedélyezett államsegélyként; továbbá, hogy hat ka­
locsai r. kath. tanító részére összesen 1200 koronát 
és hét keczeli r. kath. tanítónak összesen 24S8 ko- 

' rónát utalványozott fizetés, kiegészítés, részben kor- 
- pótlék czíméii. A bizottság a jelentések tudomásul 
’ .vétele után fölebbezéseket intézett el.

Igazolt bizottsági tagok. Pcstmegyc igazoló-vá- 
lasztmánya ma délelőtt ülést tartott, amely alkalom­
mal igazolták a legutóbb megválasztott törvényható­
sági bizottsági tagokat. Ezek a következők: Len- 

iliardt Mihály, S zalai Imre, Móczár Gyula, 
Antal Balázs, Varga András, Szabó Elek, Fii- 
1 ö p p József, Nagy György István, Sakai Gyula, 
Molnár Jakucs, Sáfár Béla. Az alberti kerületben 
megválasztott dr. Hochrein József választatása 
ellen fölszólalást jelentettek be; a bizottság ebben 
áz ügyben elrendelte a vizsgálatot.

A „Ne terriere“ és a konvent.
\ — A református konvent tanácskozásai. — 

x ’v? Budapest, deczember 10.

A’ református egyetemes konvent ma délelőtt 
folytatta és be is fejezte tanácskozásait gróf D é g e li­
fe 1 d József fögondnok világi és A utal Gábor 

' püspök egyházi elnöklésével. A mai tanácskozás leg­
főbb tárgya újból a „Ne feinere“ kezdetű pápai 
dccrétum ügye volt. A református egyházak na­
gyobb része tudvalevőleg feliratot intézett a kon- 

' venthez ezen pápai dccrétum sérelme ügyében. A 
konvent a püspökök és főgondnokokból álló bizott­
sághoz utasította az ügyet, amely határozati javas­
latot terjesztett a konvent elé. E javaslat kimutatja, 
hogy a katolikus egyház feje a negáczió álláspontjára 
helyezkedvén, a református egyház kénytelen fel­
venni a harezot, mivel erre rákényszerítik; de azon 
reményének ad kifejezést, hogy az államkormánynak 
cs a magyar katolikusságnak sikerülni fog elhárítani 
a békés megoldás akadályait. Az ügy elintézését a 
két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek tár­
gyalására kiküldött bizottsághoz óhajtja uiasitani.

C z i k e Lajos a püspökök és főgondnokok javas­
latát pártolja és eiínek egyhangú elfogadása érdeké­
ben arra kéri fel gr.óf Dégenfeldet, aki tegnap külön 
indítványt nyújtott be, hogy javaslatát vonja vissza.

Gróf Degen féld kijelenti, hogy ö a fogon d- 
nokok és püspökük bizottságában is fentartotta 
akcziószabadságát és ezért nem vonhatja vissza ja­

vaslatát.
György Endre arra mutat rá, hogy a „Ne 

’ fernere“ milyen káros hatással lesz a magyarságra 
nézve a görög-katolikusoknál. A maga részéről a 
bizottság javaslatát fogadja el.

Nagy Lajos Degenfeld javaslatához járul hozzá, 
mert a bizottság javaslatának elfogadásával eszten­
dők fognak elmúlni az egyezkedésben. Tudja, hogy 
amit egyszer bizottsághoz utalnak, az a köztudat sze­

li rint azt jelenti, hogy az ügyet el akarják odázni.
Gróf Tisza István Czike Lajossal szemben ki- 

1 fejti, hogy Senki sem mondhat le abbeli jogáról, sőt 
kötelességéről, hogy véleményének kifejezést adjon. 
Épp ezért méltánytalannak tartja azt a kérést, hogy 
Degcnfcld vonja vissza javaslatát. Nagy Lajossal 
szemben kijelenti, hogy senki sem akarja elodázni 
ezt a fontos ügyet. Igaz, hogy amennyiben Degenfeld 
javaslatát elfogadná, úgy nyomban fordulhatnánk a 
kormányhoz, de ennek, szerinte, gyakorlati értéke 
nem volna és csupán teoretikus óvásnak válna be. 
Ellenben, ha a közös bizottság a miniszterrel cgyet- 
értöleg elintézi az ügyet, akkor ez a sérelem, bár 
csak hosszabb idő múlván, de gyakorlati elintézést 

, fog nyerni.
Szavazásra kerülvén a tárgy, a konvent nagy 

1 többsége a fögondnokokból és püspökökből álló bi­
zottságnak javaslatát fogadta el. Ezután Fejes 
István indítványt tett arra nézve, hogy a két pro­

testáns egyház közös bizottsága egészittessék ki, 
mert a Tiszáninneni kerület csak két taggal, mig a 
többi kerület 3—3 taggal van azon képviselve. 
Antal Gábor püspök, gróf Degcnfcld József, 
Dókus Ernő, dr. Nagy Dezső, Darányi Ignácz 
főgondnokok és Nagy Károly felszólalása után a 
bizottság elfogadta gróf Tisza Istvánnak amaz 
indítványát, hogy ebbe a bizottságba a jövő konvent 
Póttagokat is válaszszon, de ez ügyben a lutheránus 
testvéregyházzal egyetértésben járjon el.

Végül a konvent több tőkesegély, adócsökkenési, 
fegyelmi és egyéb folyó ügyeket intézett el s Antal 
Gábor püspök buzgó imájával véget ért.

: .....~~ ^^=====1

, EGYHÁZAK.
~ Kálvin-Szövetség.

Budapest, deczember 10,
A folyó év nyarán alakult meg a református egy­

ház hívei körében Kenessey Béla erdélyi püspök 
elnöklete alatt a Kálvin-Szövetség. Bár a szövetség 
megalakítására vonatkozó előmunkálatok még a 
katolikus népszövetség létrejötte előtt megkezdőd­
tek, mégis aligha csalódunk, ha e szövetség megala­
kítása és a katolikus népszövetség rohamos térfog­
lalása között bizonyos összefüggést látunk. A hívek­
kel való intenzivebb foglalkozás gondolata az, amely 
az újabb időben a hivatalos egyház keretein kiviül 
is együvé tömöríti az egy hitet vallók közül azokat, 
akik komoly egyháztársadalmi munkára magukban 
hivatottsíiot is éreznek,

A katolikus egyházban kialakuló keresztény- 
szoczialista irányzat, a híveknek a templomon kívül 
is együtt tartása s az egyház hatalmi ereiének ily 
módon való fokozása minden esetre példát mutat a 
többi felekezeteknek is az c téren való munkálko­
dásra.

Helyes-e az egyház ereiének ez a növelése épen 
korunkban, ez olyan kérdés, ami felett gondolkozni 
és vitatkozni lehet is, meg érdemes is, de maga a 
tény előtt szemet hunyni nem lehet, azzal foglal­
kozni kell.

Hogy a Kálvin-Szövetség czélja is a református 
egyház erejének fokozása a hívekkel való foglalko­
zás és a hívek lelki és anyagi erejének gyarapítása 
utján — az kétségtelen. Szívesen állapítjuk meg 
azonban, hogy — amint a nekünk beküldött felhívá­
sokból és ismertetésekből látjuk — a Kálvin-Szövet­
ség czélja csupán az egyház belső erejének 
fokozása s a szövetségtől igazán távol áll minden ha­
talmi törekvés.

A mai meglehetősen zavaros interkonfesszionális 
viszonyok között nem lehetne eléggé kárhoztatni 
egy olyan egyesülés létrejöttét, amely hatalmi tö­
rekvéseket ápol s ezáltal az oly igen kívánatos fe­
lekezeti egyetértés megzavarását idézheti elő. A 
Kálvin-Szövetségtől mindez távol áll. Az egyház 
belső építése, a híveknek a modern élet ezer és ezer 
káros behatása s főleg a haza- és egyházellenes 
nemzetközi szocziáldemokráczláfól való megóvása 
az első és legközvetlenebb czél, amelyet a Kálvin- 
Szövetség maga elé tűzött. E főczél mellett s ennek 
a szolgálatában egész sereg szép és nemes eszme s 
törekvés vár a Kálvin-Szövetségtől megvalósítást, 
mint munkás- és családotthonok létesítése, foglalkoz­
tató műhelyek, árvaházak, diakonissa-otthonok lé­
tesítése, vagy támogatása, a kivándorlók védelme, 
útbaigazítása és támogatása, az egyke rendszer el­
leni küzdelem stb., stb.

Czéljai megvalósítására az Országos Szövetség 
kebelében kerületi és helyi fiókszövetségeket óhajt 
szervezni s ezek utján eszméit és törekvéseit minél 
szélesebb körben népszerűsíteni. Szövetségi lap és 
évkönyv s ezenfelül népies kiadványok közrebocsá­
tása is tervbe van véve, mihelyt a szövetség egy 
kissé megerősödik.

„Tanulni és dolgozni!" ezt a jelzőt írták a szö­
vetség megalakitói zászlójukra s a szlnmagyar kál­
vinista nép, mely a maga nagy intellektuális erejé­
vel igazán nagy szolgálatot tett mindenha az egész 
magyarságnak, megérdemli, hogy az arra hivatott 
vezetők minél odaadóbban foglalkozzanak vele s dol­
gozzanak érte.

A szövetség élén nem azok állanak, akiknek" 
neve aggressziót és harezot jelent, hanem azok, akiki 
a jóbékesség és komoly munka embereiként ismcrc-j 
tesek mindenki előtt. Kenessey Béla erdélyi püspök?' 
és Kovácsy Sándor, a pesti rcf. egyház főgondnoka:! 
az elnökök, rajtuk kivid Petri Elek budapesti rcf. pap, 
Révész Kálmán kassai esperes, Gonda Béla min. tan. 
és Ligárt János ny. százados neveivel találkozunk 
még a tisztikarban, inig ügyvivő elnökül a szövetség. 
Bcrnát István orsz. képviselőt, a tudós közgazdát 
nyerte meg, kitől a szövetség eszméje is ered, ügy­
vivő titkár pedig dr. pálóczi Horváth Zoltán budai, 
pesti ügyvéd.

A szövetség tagjai örökös, alapitó, rendes és 
segítő tagok lehetnek, aszerint, amint mindenkorra 
500, vagy 150, avagy évenként 5 vagy 1 koronát 

i fizetnek. Tagsági jelentkezések a szövetség czimérc,
I IX., Kálvin-tér 7. sz. küldendők.

Ha a szövetség kitűzött czéljai mellett megma­
rad, úgy a református magyarság támogatására, 
amelyet kétségtelenül meg is fog érdemelni, bizton 
számíthat is.

A szövetség hivatását bizonyította a folyó hú 
9-én tartott ünnepélyes megnyitó felolvasó-ülésével, 
amelyen nagyszámú és előkelő közönség gyűlt össze, 
amely igazolta, hogy a református hívek körében a 
szocziális munkára vállalkozó Kálvin-Szövetség már 
eddigi rövid működésével is gyökeret vert. Megje­
lent a többek között Darányi Ignácz földmivclésiigyl 
miniszter, Kenessey Béla erdélyi ref. püspök, a szö­
vetség elnöke, György Endre ny. miniszter, Szabó 
Albert ny. kúriai tanácselnök, Kenessey Kálmán, 
Németh József min. tanácsosok, dr. Baksa Lajos kon- 
venti előadó, dr. Kovács Ernő és Somogyi Aladár 
orsz. képviselők, Bokor József egyetemi tanár s még 
számosán az egyházi és világi kitűnőségek köziii, 
különösen az éppen most ülésező konvent tagjai. A 
szövetség tisztikarából ott voltak Gonda Béla, Ber­
nét István, Petri Elek és Révész Kálmán alelnükök, 
dr. P. Horváth Zoltán és Hamar István titkárok. A 
felolvasó-est Petri Elek budapesti ref. lelkész áhi- 
tatos imájával vette kezdetét, mely után Kenessey 
püspök tartott hatalmas elnöki megnyitót, a köteles­
ségek hiv teljesítését állitván a jelenlevők elé, mint 
a keresztyén ember föfeladatát. Bern át István 
(tsz. képviselő tartalmas előadásában a Kálvin- 
Szövetség kitűzött czéljait ismertette, utána M a d a y 
Gyula főgimnáziumi tanár „Pacsirtaszó“ ezimen han­
gulatos vallásos költeményt adott elő. Dr. Kovács 
Ernő orsz. képviselő a „Diákotthon“-okról tartott a 
kérdés alapos ismeretéről tanúskodó s nagy gyakor­
lati érzékre mutató előadást, utána dr. P. Horváth 
Zoltán pár szóban a szövetség támogatására hívta 
fel a jelenlevőket s ezzel a „Bethlen Gúbor-Ker“ 
énekkara által előadott vallásos ének s H a m a r Ist­
ván (col. tanár buzgó fohásza után ért véget a sike­
rült ünnepély.

— (Fgy fővárosi plébános gyémántmiséje.) Ritka 
ünnepre készül a fővárosi papság. A 1 udapcsti plébá­
nosok nesztora, Ziere r Károly első kerületi tabáni 
plébános most szombaton, deczember 12-én éri meg 
pappá szentelésének hatvanadik évfordulóját. Ebből 
az alkalomból deczember 13-án, vasárnap nagysza­
bású ünnepség lesz a tabáni templomban és a plébá­
nián. 1: napon délelőtt ti/ órakor tartja meg gyémánt- 
miséjét az újjáalakított tabáni templomban az agg 
plébános és istentisztelet után üdvözlő küldöttségek 
járulnak a jubiláns elé. Vaszary Kolos bíboros 
herczegprimás meleghangú levélben üdvözölte a 
jubilánst. E levelet a jubileumi ünnepségek alkalmá­
val fel fogják olvasni.

TÁVIRATOK,
Ábdul Azlsz Tangerben. '

Casablanca, deczember in. Amidőn Abdul Aziz 
végleges elutazásának hire ment, a kalifa nagy kí­
séretei a mecsetbe ment, hogy Mulcy Hátidért imád­
kozzék. Semmiféle tüntetés nem volt. Abdul Aziz kí­
séretével ma Tangerbe érkezett.

Castro partraszállása.
Poulll,ic, deczember in. A Guadeloupe csomag- 

szállító hajón ma reggel ideérkezett Castro elnök, kí­
séretében van ennek neje, nővére és fivére, báron 
orvos és négy szolga. A hajéi fedélzetére csupán s 
Compagnie Transatlaiitique igazgatóját, a génuai 
venezuelai konzult és néhány újságírót bocsátottak' 
Az elnök nem engedte magát meginterjúvolni. Castro 
elnököt azonnal partraszállása után megkérték, tar­
tózkodjék minden, a sajtó előtt teendő kijelentéstől 
Castro holnap folytatja utiát Paris felé. A rendőrséj



I Péntek, deczember 11:

őrizet alá vett egy embert, aki az alatt a gyanú
zu u.m*. __mH ... .........................

' “‘“n a
alatt áll, hogy Castro ellen merényletet akar elkö
.vetni.

decz. 9. decz. 10.
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Közgazdasági táviratok.
Newyork.

Búza locobuza
v deczemberre

májusra
Tengeri deczemberre 

májusra
Csikagó.

Búza deczemberre
májusra

Tengeri deczemberre
New-York, decz. 10. Gyapot New-Yorkban helyben 

9.15 (9 25 tegnap), gyapot januárra 8.60 (8.79).
gyapot márczmsra 8.61 (8.821, gyapot New-örlcansban 
lielyb. &l3/i6 <8.>«/i#), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.501, petroleum Stand white Filadelfiában 
8.4d (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90). 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, decz. 10. (Zárlat.) Zsír deczemberre 9.15 
(tegn. 9-15), zsir januárra 9.25 (tegnap 9.17), sza­
lonna short clear, 8.03 (tegnap 8 68), sertéshús de­
czemberre 16.42 (tegnap 16.40)

'Mozgó képek:
Osztozkodás.

Részletek, amelyek nem szivárogtak ki a szerb- 
montenegrói külügyminiszterek tanácsokzásairól. —

A SZERB: Tehát rendben vagyunk. Maguk meg­
kapják Herczegovinát, a novibazári szandzsáknak és 
Albániának egy részét és Cattarót. A mienk lesz 
Bosznia, Raguza, az iiszkiibi vilajet és a szandzsák 
piásik része. Akar még valamit?

A MONTENEGRÓI: Akarok . . . Egy füst alatt 
B mienk lehetne Horvátország és Erdély .

A SZERB (kicsit gondolkozik): Igaza van 
Tehát maguk megkapják még Horvátországot és Er­
délyt ... Mi pedig kapjuk az Alföldet és a Dunán­
túlt . . .

A MONTENEGRÓI: Apám, ne legyen smuezig... 
Hoczi azt a pár rongyos hegyet is, meg azt a pár tó-

-tot . . .
A SZERB (bőkezűen oszt): A maguké a Felvidék, 

a Tátra, a mienk Aisó-Ausztria, Felsö-Ausztria, Po­
rosz-Szilézia . . .

A MONTENEGRÓI: Jó kis pasas maga . . . 
Utoljára mutyizom magával . . . Mindig többet vesz 
ki a tálból . . . Maga . . . maga . . .

A SZERB: Jó, csak ne dadogjon, mert akkor 
mindig megijedek, hogy harapni akar . . . Hát legyen 
a maguké ez a ... ez a .. . Hogy a fenébe hívják 
azt a helyet, ahol Becs van?

A MONTENEGRÓI: Francziaország . . .
A SZERB: Stimmt! Tehát, a maguké lesz Fran­

cziaország fele.
A MONTENEGRÓI (gyanakodva): Melyik" fele?

' A SZERB: Az innenső, ahol Írország van és Por­
tugália . . .

A MONTENEGRÓI: Rendben van . . . Azután 
kell Bajorország, Csehország . . .

A SZERB: Akkor linkssvcnkol: Angolország, 
Norvégia és az ország, amelyikben Dánia van . . .

A MONTENEGRÓI: Madrid . . .
A SZERB: Fz az . . . Akarja Nagy-Brittaniát?

• A MONTENEGRÓI: Jöhet . . . Jöhet továbbá 
Fgyptom, Szudán és az a nagy lyuk avval a sok 
porzóval . . . Gondolom Számumnak hívják . . .

A SZERB: Nem iigy hívják.
A MONTENEGRÓI: De úgy hívják . . . Külön­

ben mit veszekszem én magával . . . Menjen haza, 
tépjen ketté egy földrajzkunyvet, azután majd föl­
dobunk : fej vagy írás ... A fele megy ide, a másik 
fele oda . . . Most pedig gyerünk egy kávéházba...

A SZERB: Gilt, de nálam őssze-vissza hat para
van.

A MONTENEGRÓI: Az baj, mert nálam csak 
négy para van . . . Egy kupicza tréber pedig öt 
Para . . . Hanem tudja mit, adjon kölcsön egy párát, 
nem zárkózom el némi kárpótlás elől . . . Például 
lemondok Bajorországról . . .

A SZERB: Rendben van.
(Átnyújtja a párát.) i Ray.

vgGYETERTES

Rejtélyes gyilkosság.
Budapest, deczember 10.

i egnapt számunkban már körülményesen 
beszámoltunk a bécsi titokzatos gyilkosságról. 
A gyilkossággal az eddigi nyomozás után az 
orosz terroristákat gyanúsítják. Megírtuk azt is, 
bogy az utóbbi időben a rendőrséghez mind- 
sürübben érkező fenyegető levelek egyik Író­
ját B r a z i k Szaniszló személyében sikerült ki­
nyomozni, ki az orosz terroristák oszlopos tagja. 
Eltolonczolni azonban nem lehetett, mert meg­
betegedett. Az irgalmasok kórházában helyez, 
ték el. T egnapelőtt este egy szegényesen öltő' 
zött, sovány, körülbelül húsz esztendősnek lát­
szó ifjú jelentkezett a kórház portásánál, arra 
kérvén engedőimet, hogy a kezében levő levelet 
Braziklioz juttathassa. Tört német nyelven 
beszélt. Kívánságát teljesítették. És Brazik más­
nap délben megszökött a kórházból. Hihetőleg 
annak a levélnek értelmében, amelyet a rejté­
lyes fiatal orosz adott át neki. Más verzió sze­
rint Brazikot közvetlenül a kórházba való inter­
nálása után két fiatalember is fölkereste.

Ézt a rejtélyes eltűnést kapcsolatba hozza 
a redőrség az ékszerész meggyilkolásával. 
Egyébként a nyomozás más irányban is folyik. 
Ma délben a rendőrségen jelentkezett két tanú, 
akik a Laurenzbergen, az ékszerüzlet előtt el­
haladva, az üzlet előtt egy magas növésű em­
bert láttak ólálkodni, aki az. által vonta magára 
figyelmüket, hogy bő gallérköpenyébe egűszan 
beburkolózott, úgy, hogy az arcza alig volt lát­
ható.

A vizsgálat során jegyzőkönyvbe vétettek 
még a következő jelentések: Tegnapelőtt, ke­
véssel déli tizenkét óra után, az ékszerüzlet 
előtt egy egylovas bérkocsi hajtott el, amelyben 
ketten ültek. Megálltak a szomszédos telken 
levő házépítkezésnél és a pallért keresték. P al­
kóv i c s pallér megkérdezte, mit akarnak.

— Engedélyt nyertünk a vállalkozó úrtól, 
hogy az állványszerkezetet megtekinthessük.

A két idegen kis ideig keresztül-kasul járta 
az épülő házat, aztán visszaültek az egyíoga- 
tuba és elhajtattak. Wunsch építési vállalkozó 
utólag értesült a dologról és igen csodálkozott, 
mert nála senki sem járt a végből, hogy meg­
engedje az építkezés megtekintését. Igen he­
lyesnek látszik liát a detektívek abbeli felte­
vése, hogy ez a két gyanús ember mintegy elő­
őrsül volt kikiildve abból a czélból, hogy eset­
leg vészjelet adjon az ékszerüzletben egyidejű­
leg működő rablóknak a meneküléshez. A pal­
lér azt mondja, hogy az idegenek egyike 40—50, 
a másik 30—40 éves lehetett és egymás közt 
elölte ismeretlen, de szláv hangzású nyelven 
beszélgettek. A helyszínén talált Browning-re­
volver is igazolja a nyomozás irányának ész- 
szeriisúgét, amennyiben, tapasztalat szerint, 
Browning-revolvert az orosz betörök használ­
nak különös előszeretettel. A patron-szakértők 
a helyszínen tálát, kilőtt patron megvizsgálása 
után megállapították, hogy a patron nem bel­
földi gyártmány. Ugyancsak szakértők állapítot­
ták meg a patron leesésének helyéből, hogy va­
lakinek négy lépés távolságból kellett az áldo­
zatra czéloznia. A patron gyári jelzése: „F. N.“ 
Ilyen jelzésű patronokat sem Becsben, sem 
Ausztriában nem gyártanak.

A legújabb jelentés szerint a bécsi rendőr- 
vég ma délután sürgős megkeresést intézett a 
budapesti államrendőrséghez, hogy a meggyil­
kolt Frankfurter ékszerész gyilkosait szorgo­
san nyomozzák Budapesten. Alapos a gyanú 
ugyanis, hogy a gyilkosok Budapest felé vették 
útinkat. A főkapitányság a megkeresés vétele 
után rögtön intézkedett, hogy a gyilkosok bécsi 
szcmélylcirása alapján kutassák át a külvárosi 
szállásadók lakásait.

AZ EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. a. van.
A szerkesztőség telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

,í*

Goethe utolsó szerelme.
Budapest, deczember 10.

Pappenheim Jennynek hitták azt a nőt, aki a né­
met költőóriás életalkonyát szerelmével besugarazta.

A nem éppen költői és minden betűjében német 
hangzású név viselőjének ereiben a szelíd német mel­
lett tüzes korzikai vér is csörgedezett. A nagy Bona­
parténak unokahuga volt, amennyiben törvénytelen 
ágyból Jérome királytól származott.

A szép Jenny Hessenbcn született és mint ser­
dülő leányka került Weimarba, ahol Goethével és a 
költő családjával benső összeköttetésbe jutott.

Naponként járta a „frauenplani" ház széles, 
„klasszikus" lépcsőjét le s fel. Majdnem a családhoz 
tartozott és a szépen berendezett Aldobrandini- 
szobában majdnem olyan otthon érezte magát, mint 
az olympusi öreg menyének, Ottiiiának padlásszo- 
bácskájában. ' :

Később báró Gustedtnek lett nejévé s szellemi­
leg rendkívül jelentékeny nővé fejlődött, aki egy­
szersmind szivét se hagyta műveletlenül és a jóté­
konyság gyakorlásában is örömet talált. Legbensőbb 
lényében a szoczialisztikus üdvtanhoz közeledett, 
Sőt a kommunista jövő képétől se rettent vissza. És 
emellett mégis őszinte barátság fűzte Auguszta csá­
szárnéhoz, akivel Weimarban a leányévek tavaszát 
álmodta át.

Erről a barátságról csak kevesen tudtak s Pap- 
penheim Jenny azon ismeretlenek sorából való, akik 
a sokat emlegetett személyiségek mögött eltűnnek, 
de közelebbi tekintésre sokkal érdekesebbnek tűn­
nek föl, mint környezetük előtérbe tolakodó híres­
ségei.

Braun Lily, egy finom érzékű és szép tollú 
német Írónő „Im Schatten der Titanen“ czimü könyv, 
ben áldoz báró Gustedtné-Pappenheim Jenny emlé­
kének. A titánok alatt természetesen Napóleont és 
Goethét értette. Hallgatag Jérome királyt is. Müvének 
első része valóságos tisztára mosása a sokat ócsárolt 
legifjabb Napoleonidának.

Elmondja Jároménak Jenny anyjához való sze­
relmi viszonyát. Az elszászi születésű Waldner 
grófnő tizennyolez éves korában ment gróf Pappen- 
heimhez férjhez. Házassága nem volt boldog. Férje 
busz évvel idősebb, mint ő, eszelős volt s utóbb meg 
is őrült.

A kasscli udvarhölgy menthetetlenül belekerült 
a huszonöt éves „charmcur" Jérome király hálójába. 
Viszonyukból két leánygyermek született. Később, 
amikor Jérome Francziaországba visszatért, a „szép 
Diána“ másodszor ment férjhez, a huszonöt éves 
Gersdorff miniszterhez, akit Weimarba követett.

Jenny is odakövette anyját, miután nevelése egy 
strasszburgi intézetben befejezést nyert. Mostoha- 
atyja szeretette! bánt vele. Weimar, akkor már nem 
volt a régi Weimar. Schiller két évtized óta halott 
volt. Wieland, Herder és velők sok más nagyság és 
fény letűnt.

A város összes „bakkfiss"-jei rajongtak egy ha­
talmas aggastyánért, Goethéért. Egy este virágok­
kal ostromolták meg a kertjében és a szeles leány­
had a nagy tolongásban egy gipsz-Vénuszt döntött 
le az állványáról. A szép bűnös — a kis Jenny — 
sírva fakadt és Goethe mosolyogva vigasztalta:

Ej, ej, mirevaló egy holt Vénuszt siratni, 
amikor az istennőnek annyi élő képviselője van.

Ez a találkozás mély benyomást tett mindkettő­
jükre. Az öreg Goethének még egyszer, napnyugta 
előtt utolján, megdobbant a szive.

Egyszer félig tréfásan, félig komolyan nagy 
mézeskalács-szivet ajándékozott a fiatal leánynak. 
Jenny pedig papucsot hímezett a költő 82. születés­
napjára.

Goethe versben köszönte meg ezt a figyelmet.
És az a köszönet veszedelmesen hasonlított — sze­
relmi vallomáshoz.

Éz a szerelem nem volt mély, drámai, tomboló. 
Inkább édes enyelgésnek mondható. Az esti szellő 
még egyszer, utoljára, suhant a szív húrjain végig, 
mielőtt azok végképen elnémultak . . . S a szép 
Jennynek egy bájosan megható emléke maradt 
utána. 'Em v
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' Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimüket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.
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! NAPIREND. Naptár. Péntek, deczember 11. — Rím. 
'kát.: Damir. — Prot. : Döme — Görög-orosz: nov. 2S. Uj 
István, — Zsidó: Kiszlev 17. —- A nap kél reggel 7 óra 
83 perczkor, nyugszik délután 4 óra 7 perezkor. — A hold 
kél este 7 óra 25 perczkor, nyugszik délelőtt 11 óra 29 
perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A föld- 
mivelésiigyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. ~ A köz- 
oktatásügyi miniszter fogad 4 órakor. — A belügyi államtit­
kár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
fogad délután 4 órakor. — A képviselóház ülése délelőtt 
10 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiátlitása 
nyitva S —9-ig. Belépő—dij 1 kor. — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-utczai 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uránia Kígyóién szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 —6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészed Muzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nvitva 
9 — G-ig. Belépő dij 1 korona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utcza 8.) nyitva 9 —1-ig. 
Belépő dij nincs. — Rembrandt-kiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—6-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum régiségtárai nyitva 9—2 óráig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva, 
— A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok nyitva. — A földtani intézet múzeuma 
nyitva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum nyitva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzcum 
nyitva 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva, — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

í — Uj kamarás. A király tolnai gróf Festetics 
Pál titkos tanácsos és a magyar országgyűlés fő­
rendiháza örökösjogu tagjának a kamarás! méltósá- 

■got díjmentesen adományozta.
— Beteg-e a német császár? Németország­

ban nem csekély nyugtalanságot keltettek azok 
a sajtóközlemények, amelyek arról szóltak, hogy 
a német császár beteg. A sajtóközlemények sze­
rint az udvarhoz közelálló körökben azt beszél­
ték, hogy a császár a napnak több óráját ágyban 
tölti, nem annyira testi fájdalmak, mint súlyos 
természetű lelki lehangoltság miatt. 
Ezzel a hirel szemben a „Zeit am Mittag“ ille­
tékes helyről jelenti, hogy mindebből egyetlen 
szó sem igaz. A császár állandóan jókedvű és 
állapota semmiféle aggodalomra sem ad okot.

— Renata föherczcgnö renrmczlácziója. A hiva­
talos lap mai szama a következőket közli: Miután 
Renata Mária föherczegasszony, Károly Ist­
ván föherczeg leánya a király jóváhagyásával ön­
kéntes beleegyezését adta, hogy herczeg R a d z i - 
will Jeromossal házasságra lépjen, a fennálló házi 
törvények és a legfelső családi szabályzat értelmé­
ben a fenséges menyasszonynak a házasságkötés 
előtt nyilatkozatot kellett tennie, hogy magára és 
utódaira nézve az őt születésénél fogva megillető 
utódlási és öröklési jogról lemond. Ezt a nyilatkoza­
tot folyó évi november 30-án délelőtt háromnegyed 
12 órakor, Károly István föherczeg palotájában az 
1908. november 19-én kelt legfelső elhatározás értel­
mében megtörtént, amennyiben Renata Mária föher­
czegasszony, herczeg Montenuovo, a király föudvar- 
mcsterének, gróf Cziráky föudvarnagynak, báró 
Bienerth cs. kir. miniszterelnöknek, báró Aehrentlial, 
a cs. és kir. Húz és a külügyek minisztere képvise­
letében, báró Burián cs. és kir. közös pénzügyminisz­
ternek és dr. Wckcrle m. kir. miniszterelnöknek kép­
viseletében, gróf Zichy, a király személye körüli mi­
niszternek jelenlétében a lemondási okiratot a vonat­
kozó esküformával együtt sajátkczlilcg aláírta, mire 
az állami jegyző az aláírást a fenséges menyasszony 
pecsétjével is ellátta. A vőlegényt képviselő tann 
erre az okiratot aláírta és az aláírást saját pccsétjé- 

■ vei látta el.

EGYETÉRTÉS________
*— Lnegcr eskütétele. A király ma délután egy 

órakor fogadta dr. Euegcr polgármestert, aki ez 
alkalommal tette titkos tanácsosi esküiét. Az eskütétel 
azért történt e szokatlan időben, mert az uralkodó a 
polgármestert, aki ma az alsó-ausztriai polgármeste­
rek hódoló küldöttségét vezette a Burgba, meg akarta 
kímélni attól, hogy kétszer legyen kénytelen a palo­
tába menni. Az eskütétel után dr. Lueger a polgár- 
mesterek küldöttségét vezette a felsé elé. Az általá­
nos kihallgatások során a király gróf Pejacse- 
v i c h Lászlót és báró C z i b u 1 k a hadtestparancs­
nokot is fogadta.

— Csőké Ferencz miniszteri tanácsos betegsége.
Mai számunkban már megírtuk, hogy C s ő k e Fe­
rencz kereskedelmi miniszteri tanácsos, a kereske­
delmi minisztérium elnöki osztályának vezetője laká­
sán betegen fekszik. A tanácsos orbánezot kapott s 
állapota a mai napon sem javult. Sok tisztelője tuda­
kozódott állapota felöl, de hozzá ma sem bocsátot­
tak be senkit.

— A Nobel-dij nyertesei. Stockholmból "és 
Krisztiánjából kapott jelentés szerint a Nobel- 
dijakat a folyó évre a következőképp osztják 
szét: a kémiai dijat Rutherford E. manches­
teri tanárnak, a fizikai dijat L i p p m a n n O. pá­
risi tanárnak, az orvosi dijat dr. Mentsikoff 
párisi tanárnak és Ehrlich Pál majna-frnnk- 
furti tanárnak, az irodalmi dijat Étiken R. jénai 
tanárnak, a békedijat Bayer Frigyesnek 
(Dánia) és Arnoldsonn ak (Svédország) 
adják ki.

A Nobel-békedij kiosztására Amoldson (Svéd­
ország) személyesen Krisztiánjába érkezett. A bizott­
ság liatározatának közzététele után beszédet mondott, 
amelyben a „világbéke“ érdekében kifejtendő mun­
katervezetről szólt. A népeket fel kell szólítani, hogy 
a világbéke érdekében feliratot Írjanak alá, amely a 
hadi felszerelések megszüntetését és az egész világon 
közös rendőrség ielállitását kívánják. Remélhető, 
hogy ezáltal a jövő hágai konfcrencziának erkölcsi 
támasza lesz és ilyképen a kormányok abban a hely- 
zeben lesznek, hogy az általános leszerelések hatá­
lyos megkezdése ügyében megegyezésre jutnak.

— A király hangja a grammalonban. A király 
néhány héttel ezelőtt egy amerikai vállalat kérésére 
beszédet mondott egy grammofonba, de kikötötte, 
bogy a lemezt csak halála után szabad terjeszteni. 
Néhány nappal ezelőtt a király intézkedésére az ame­
rikai társaságtól ezt a lemezt visszakérték.

— Egy föurl végrendelet. Ez év október havá­
ban hunyt el lukamenyei kastélyában báró M a 1 - 
t !i é n y i László, belső titkos tanácsos, volt hont! 
főispán és főrendiházi tag. Az elhunyt tőurnak gyer­
mekei nem voltak és nagy vagyont hagyott hátra. 
1886. junius 26-án és augusztus 26-án végrendeletet, 
illetve fiók rendeletet alkotott s ezeket Budapesten 
deponálta O a s z n e r Béla kir. közjegyzőnél. A 
végrendeleteket a közjegyző a budapesti V. kerületi 
királyi járásbíróságon mutatta be s azokat dr. La­
dányi Béla kir. járásbiró a megjelent érdeklődök 
előtt nyomban kihirdette. Az érdekes végrendeletek 
számos hagyomány és mellékintézkedés után akként 
rendelkeznek, hogy általános örökös az özvegy le­
gyen. utána pedig egy honfi főszolgabíró örökölje 
a vagyont, Így akarván meghálálni azokat a ló szol­
gálatokat, amiket neki főispán korában tett. Érde­
kelt részről azonban bejelentették azt is, hogy az 
elhunyt tőurnak van egy uiabb keletű végrendelete 
is, amelyben azonban már másként intézkedik.

— Tanítók gyűlése. A Budapesti Tanitó-Testiilet 
VI. kerületi tanítók köre ma délelőtt tartotta meg 
őszi közgyűlését Sturcz György igazgató elnök- 
lésével. Tas József előadó a züllött gyermekeknek 
elkülönítését és azoknak a társadalom részére való 
visszahóditását ezélzó javaslatokat terjesztett a köz­
gyűlés elé, amelyeket az örömmel fogadott. A máso­
dik előadó Biró Samu székesfővárosi tanító volt, 
aki a népiskolai osztályozás eltörléséről értekezett és 
előadott érveit a megjelent nagyszámú tanító és ta­
nítónő mindvégig figyelemmel hallgatta. A köri gyű­
lés az osztályozás eltörlését feltétlenül szükségesnek 
mondotta ki olyformán, hogy a növendékekről ki­
adandó általános, tehát nem tantárgyankénti véle­
mény kifejezésére legfeljebb három minősítés szol­
gáljon.

Péntek, deczember TTT ,
.__ _____________________ y

—■ Merénylő Zsclénszki Róbert kastélyában.!
Aradról érkezett tudósítás szerint szombaton 
délután gróf Zsclénszki Róbert uifalusi kas-' 
télyába beállított egy elegánsan öltözött fiatal-j 
ember és a gróf felől tudakozódott. A szolgák 
az idegent feltartóztatták, mert mikor már kö­
zölték is vele, hogy a gróf nem fogad, erősza-"1 
kosán a parkban sétáló főur felé tartott. Erre 
az idegen kést rántott és ezzel akart magának 
utat törni a grófhoz a szolgákon keresztül. Egy 
embert meg is sebesitett, de a többiek rárohan­
tak és megkötözve átadták a csendőrségnek, 
mely a temesvári ügyészséghez kisérte át a me­
rénylő fiatalembert. Személyazonosságát mind- 
ezideig nem lehetett megállapítani.

— őrült a Vatikánban. Ma dél felé megjelent a 
Vatikánban egy fiatal, idegen egyén és a szolgálat- 
tévő csendőraltiszttöl a majordomuslioz való bebo- 
csáttatását kérte. Amidőn azt a választ kapta az al­
tiszttől, hogy a malordomus el van foglalva, az 
idegen nevének említése nélkül be akart jutni és az 
utat előle elzáró káplárt ökleivel és lábaival bántal­
mazta. Erre letartóztatták és a rendőrségre vitték. 
A Vatikánból kiérve, el akart menekülni, hosszabb 
üldözés után azonban elfogták. Vonakodott nevét 
megnevezni és viselkedéséről magyarázatot adni. 
Egy nála talált okmány I. M. H. Ben névre van ki­
állítva. Szállásadója, akinél november 25-ike óta 
lakik, hollandusnak tartja és kijelenti, hogy élénk 
óhaja volt a pápát látni, miután igen jámbor. Azt 
hiszik, hogy az illető nagyfokú neuraszténiában 
szenved.

— A Leáiiycgyesiilet karácsonyi vására. A Bu-
dapcsti Leányegyesület karácsonyi áruházát de­
czember 12-én délelőtt fél tizenkét órakor nyitja meg 
dr. Bárczy István polgármester és még két napon ke­
resztül — deczember 14-én estig — lesz nyitva. 
Szombaton és vasárnap, 12-én és 13-án öt órakor 
tea lesz, vasárnap este kilencz órakor Rococco-szin- 
pad, mindez külön belépődíj nélkül.

Az áruház résztvevői: Gyermekjáték: Deutsch' 
Olga, Gardé Alice, Augcnfeld Lajosné, Neulacnder 
Margit, Popper Olga, Spitzer Flóra, Hochmann Erzsi.
— Baba: Grosz Gizi, Strasser Margit, Grabber Sári, 
Horner Ella, Fischer Olga, Barinkay Rózsi. — Pla­
kette és művirág: Hatvány Lili, Rosenberg Mariska.
— Mézeskalács: Schwartz Stefi, Oppenheim Ma­
riska, Strasser Jolán. — Elővirág: Gomperz Jenny, 
Mezei Edith. — Dohánytőzsde: Keppicli Gabi, Dévai 
Erzsi. — Női divatezikk: Bakos Mártonná, Kanitz 
Vilmosné, dr. Vermes Lajosné. — Férfi-divat: Deutsch 
Lenke, Freund Klári, Gerzsó Rózsi és Sziszi, Pollák 
Évi, Pcrclis Ilonka, Schwarcz Mariska. — Biedcr- 
rrayer-tárgyak: Herzfeld Böske. — Macska zsák­
ban: Hatvány Tóni, Sonnenberg Margit. — Kará­
csonyfadísz: Blum Brunóné, Kanitz Gézáné, Mon­
tag Lili, Jakobi Böske, Weltkugel Angi, Újhelyi Kál­
mánná. — Czukrászda: Ligeti Mariska, Kramer Ró­
zsi, Pfeiffer Nina. — Papirüzlct: Beck Böske, Lasz 
Hanna, Mihofer Grcte. — Vegyeskereskedés: Re- 
schovszky Béláné és Viktorné, Gero Nándorné, 
Szabóné. — Illatszer: Grosz Elza, Tusskau Boriska, 
Lichtwitz Trude. — Kézimunka: Goldberger Ilona, 
Schön Pnldi, Fleissig Sándorné. — Villamos-játék: 
dr. Alföldi Béláné, Freund Sándorné, Altai Rezsöné.
— Műtárgyak: Blrkovits Renée. — Hollandi czuk­
rászda: Czcttel Lili, Dalnoky Zsuzsi és Ida, Éried 
Tercsi és Lili, Fcldheim Zsuzsi, Ferencz Nelli, Fürstil 
Elitli, Krammer Ölti, Kaufmann Anna, Meiler Erzsi, 
Radó Emmi, Rottmann Klári, Schwarcz Aranka, 
Schwarcz Sári, Schulz Lili, Vértes Alma, Sváb Miczi, 
Pólányi Zsófi. — American Bar-Fumoir: Goldberger 
Stella, Mandiner Böske, dr. Kirclinopf Eerenczné, 
Rózsahegyi Kálmánná. — Pénztár: dr. Königsberg 
Lea, Grünwald Ilka, Bloch Janka, Spitzer Grete, 
Pfeiffer Mariska, Brcitncr Tira, Krempp Lucie. — 
Buffet: Hillmatm Lili, Rüszt Oszkárné, Böszörményi 
Oszkárné, dr. Radó Sámuclné, Seidner Miklósné, Bl- 
schitz Arturné, Baseli Szeri, Wellisch Erzsi, Ungar 
Dezsöné, Frank Mariska. — Szigorúan szabott, ala­
csony árak. Belépődij 1 korona, gyermekeknek 50 
fillér, mely a Nemzeti Szalon téli tárlatának megte­
kintésére is feljogosít.

1— A „fekete kéz“ dolgozik. New-Yorkból jelen­
ük: A Fekete kéz néven ismert, kiváltkép olaszokból 
álló bűnszövetkezet, mikor zsarolási kísérletei egy 
kereskedőnél hatástalanoknak bizonyultak, bombát 
vetett az illető házába, mely alkalommal 20 személy, 
közöttük négy életveszélyesen megsebesült

— Vigyázatlan vadász. A gróf d'Hetmin által 
Palla Nyitromegyci község határában rendezett haj­
tóvadászaton ma délután nz egyik csősz fegyvere 
véletlenül elsült és a golyó Galar francz.ia grófot, 
egy haltót s magát a csőszt is veszélyesen megse­
besítette.
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* — A tuberkulózis diagnózisa. Tudjuk, hogy a
korszak legnagyobb betegségének, a tuberkulózisnak 
gyógyítása igen sok esetben függővé tétetik attól, 
hogy idejében meg tudják-e állapítani a betegséget. 
Igen fontos tehát az, ha csalhatatlan diagnosztikai 
módszert talál valaki fel, Mindezideig azonban ez 
nem sikerült. Most az a hir érkezik Parisból, hogy 
Mar morék tanár ilyen módszert talált föl, de 
módszerének problematikus voltáról egyidejűleg ér­
kezik tudósítás. Párisban az Académie de Médiaine 
keddi ülésén Marmorck tanár előadta, hogy sikerült 
neki a gümökór baczillusait a vérben és a vizvála- 
dékban még kezdő stádiumban is kimutatni és vizsgá­
latához 3—4 csöpp vér, vagy váladék untig elegendő. 
A módszer abban áll, hogy néhány csöppet össze­
kever a Marmorek-féle szérummal és aztán néhány 
csöpp juhvért kever hozzá. Ha a juhvér nem keve­
redik és nem oldódik fel a kémlőcső folyadékával, 
akkor tuberkulózis van jelen; ha feloldódik, akkor 
nincs jelen. A módszert Marmorek mintegy hatszáz 
tüdőbeteg emberen próbálta ki és csak harmincz 
esetben nem mutathatott fel határozott eredményt. 
Mivel a módszer és a hozzá szükséges eszközök a 
lehető legegyszerűbbek, minden bármilyen kicsi la­
boratórium is használhatja. Ezzel szemben Basser- 
mann berlini tanár nyilatkozata, aki, mint Berlinből 
jelentik, a „Berliner Tagblatt“ munkatársa előtt a 
következőket mondotta:

— Amennyire ez a jelentésekből megállapítható, 
Uiahb tényekről itten szó sincsen. Ugyanaz a mód­
szer, amelyet Bruck, Neusser és én a berlini fertőző 
betegek intézetében a vérbaj megállapításában már 
régóta alkalmazunk és amelyet a tüdőbetegeken is 
kipróbáltunk. Kísérleteink eredményeiről annak ide­
jén a szakfolyóiratokban be is számoltunk és kimu­
tattuk, hogy ezzel az úgynevezett szerodiagnozis- 
sal tényleg ki is lehet mutatni bizonyos szubstancziá- 
kat, ha azok a vérben előfordulnak. Mindamellett a 

[-gyakorlatban igen óvatosan kell eljárni, mert a mód­
szer amellett, hogy igen komplikált és sok időt igé­

nnyel, mégsem megbízható.

—- Megcsonkított Kossuth-szobor. A rákospalotai 
Kossuth-szobor ellen állandó gaz merénylet történt 
'kedden éjjel, melynek tetteseit azonban mindezideig 
nem sikerült kinyomozni. A szobor, mely a község 
föpiaczán áll, a tavaszszal készült el és ünnepélyes 
leleplezésén megjelent Kossuth Eerencz is. A szobor 
közelében posztolő rendőr szokott körútjáról vissza­
térve helyére, észrevette, hogy mialatt távol volt, a 
szobrot ismeretlen tettesek megcsonkították. A szo­
bor jobbkezének egyik ujját letörték és arczát bepisz- 
knlták. A rendőr nyomban jelentést tett a gyalázatos 
merényletről s rögtön megindult a szigorú rendőri 
nyomozás, de ezideíg, sajnos, még nem került kézre 
a gazság elkövetője.

— A méregkeverö orvos drámája. Elbin- 
gcshen megrázó dráma játszódott le a törvény- 
széki palota közelében az utczán. Dr. Ligov- 
s z k y odavaló jóhirii orvos vetett véget önke­
zével az életének, mintán a méregkeverés gya- 
nnja terhelte. A harminezhét esztendős férfi vi­
szonyt kezdett Klein Berta huszonhét éves el- 
árusitóleánynyal. aki álnéven közeledett hozzá.
A csinos leánynak fiatal korához képest nagyon 
zajos múltja van, amiről Ligovszky csak nemré­
giben értesült. A férfi lelkét feldúlta ez a dolog. 
Hétfőre virradó éjszaka bekövetkezett a ka­
tasztrófa. Az orvos kevcrtc-e a mérget vagy 
nem, de tény, hogy a leány cziankálit ivott. Az 
orvos mentési kísérletezéseket végzett, de mire 
a kiáltozások miatt előhívott rendőrük odaér­
keztek, a méreg már megölte a leányt. Az or­
vos, miután a rcndörtisztvisclö kihallgatta, el­
távozott hazulról és czéltalanul bolyongott a vá­
rosban. Korcsmákban töltötte az ideiét és csak 
tegnapelőtt este tért vissza a lakására, f.pp ak­
kor vitték cl neki a beidézést a vizsgálóbíróhoz, 
amit alkalmasint úgy értelmezett, hogy gyil­
kosság miatt le akarják tartóztatni. Tegnap reg­
gel cl is ment a törvényszékre és mikor már na­
gyon közel volt a palotához, pisztolyt rántott 
elő és halántékon lőtte magát. Azonnal meghalt.

— Fulcnburg herczeg állapota. Az Eulenburg 
ficrczcg egészségi állapotának megvizsgálására ki­
küldött 'a vosszakértöi bizottság oly értelmű jelen­
tést tett az ügyészségnek, hogy a herczeg kihallga­
tása a jövőben ki van zárva. A pert ennek daczára 
nem fogják abbanhagyni, Imiiéin Etilcnhurg bérezését 
félévenként a bizottság meg fogja vizsgálni.

te/II

— A hódoló körmenet utóbajai. A Reichsrath két 
tagja, Eorstner és Widholz interpcllácziót 
nyújtott be az igazság- és pénzügyminiszterhez a 
hódoló diszmenct alkalmával károsult iparosok és 
kereskedők ügyében. Az interpelláczió megemlíti, 
hogy a közbotránynyal végződött jubileumi felvonu­
lásból kifolyólag a rendező-bizottságnak tömérdek 
pőre támadt az iparosokkal és kereskedőkkel, akik­
nek a követeléseit képtelen teljesíteni. A bizottság 
deficzitje körülbelül 800.000 koronát tesz ki. A maga­
sabb körök, akik a felvonulás mellett foglaltak volt 
állást, nagy részvétlenséget mutatnak a károsult ipa­
rosok és kereskedők iránt, és bár mindenfelé azt be­
szélik, hogy a deficzitnek hűtlen kezelés az oka, az 
államügyészség egyáltalában nem foglalkozik azzal 
a kérdéssel, vájjon nem törvénybe ütköző bűncselek­
mény esete forog-e fenn? A közhangulatot még in­
kább nyugtalanítja az a hir, hogy a deficzit fedezé­
sére adójövcdelmeket akarnak jogtalanul felhasználni. 
Ezért az interpellátók a következő kérdéseket teszik 
fel: 1. Ilajlandó-e az igazságügyminiszter utasinni az 
ügyészséget, hogy a felelős közegek ellen vizsgálatot 
indítson; 2. hajlandó-e a pénzügyminiszter arra, 
hogy megnyugtassa a közönséget, miszerint a deficzit 
fedezésére közvagyont nem fognak fölhasználni? A 
miniszterek válaszát nagyon izgatottan várják.

— A posta és távirdaigazgatóság a postai csoma­
gok czélszerü csomagolása, helyes czimzése tár­
gyában a következő figyelmeztetést bocsátotta ki:
A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalont 
ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való 
kezelése csak úgy biztosítható, iia a közönség a 
csomagolásra és czimzésre vonatkozó postai szabá­
lyokat betartja. Különösen szem előtt tartandúk a 
kővetkezők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe 
csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, 
vesszőből font kosár, viaszos, vagy tiszta közön­
séges vászon, kisebb értékű és csekélyebb sufyu 
tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. 
Vászon- vagy papirburkolattal bíró csomagokat, 
göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan át­
kötni, a zsineg keresztezési pontjain pedig pecsét- 
viaszszal lezárni kell. A pccsételésnél vésett pecsét- 
nyomó használandó. 3. A czimzésnél kiváló gond 
fordítandó a czimzett vezeték- és keresztnevének, 
vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, 
idösbb, özvegy stb.), továbbá a czimzett polgári ál­
lásának, vagy foglalkozásának és lakhelyének pon­
tos kitételére; a Budapestre és Becsbe szóló kül­
demények czimirataiban ezenkívül a kerület, ufcza, 
házszám, emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A ren­
deltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) S ha ott 
posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható 
feljegyzése különösen szükséges. 4. A cz.imct ma­
gára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, 
ucy a czitn fatáblácskára, bőrdarabra, vagy erős 
lemezpapirra írandó, melyet tartósan a csomaghoz 
kell kötni. A papírlapokra irt cz.imeket mindig egész 
terjedelmében keli a burkolatra felragasztani. Fe­
lette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, to­
vábbá a czimirat összes adatait feltüntető papírlap 
legyen magában a csomagban is elhelyezve arra 
az esetre, hogy ha a burkolaton levő czimirat lees­
nék, elveszne, vagy pedig oivashatlanná válnék, a 
küldemény bizottsági felbontása utján a jelzett pa­
pírlap alapián a csomagot mégis kézbesíteni lehes­
sen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét 
és lakását a csomagon levő czimirat felső részén is 
kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a czimira- 
ton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen 
kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló élelmi sze­
reket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (lius- 
ncmii, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok 
czirniratnira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tar­
tozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és meny- 
nviség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kg., egy 
pulyka 3 kg., 2 liter bor stb.). A tartalom ily rész­
letes megjelölése a fogyasztási adó kivetése szem­
pontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényege­
sen előmozdít in.

— Női lelkész. Southport angol helységben a 
korgregáczionalisták a megürült lelkész! állásra miss 
Smith nevű hajadont hívták meg. Ha a kongregá- 
czionalisták szövetsége e választást jóváhagyja. 
Smith kisasszony ksz az első női lelkész Angliában. 
Miss Smith különben hosszabb ideig templomi orgo­
nista volt.

Házasság. Hétfőn, n hó 7 én tartotta esküvőjét 
a Szent István-bazilikában Hegedűs Béla, a fiumei 
Danubius hajógvár főmérnöke, tartalékos honvéd- 
Iniszárhadnaev S z ii t s Marjaniiéval. Sziits Béla és 
leje, szili. Sknblics Marianne leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiói ás ékszcrtelepén. Budapest, VII., 
Erzsébut-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Nyolczszáz millió képviselője. Olyan szélhá­
most tartóztattak le New-Yorkban, akinek nagystílű 
tervei és szélhámosságai ugyancsak elhomályosítják 
a nagy Teréz százmilliós csalásait. Ki tudja, mily 
manőverek sikerülnek neki, ha a newyorki rendőrség 
idejében ártalmatlanná nem teszi. Amerikai újságok 
igy írják le a dolgot: .vi' ,

Mikor nyár végén Amerika két nagy pártja el­
nökjelöltjeit: Taftot és Bryant kikiáltotta, egy Ausz­
tráliából jövő nagy gőzösön egy igen elegáns külsejű 
ur érkezett Newyorkba. Myers Montefiorenak ne­
vezte magát s azt mondta, hogy angol. Newyork 
egyik legelőkelőbb szállójában bérelt lakást és egész 
csomó ajánlólevelet hozott magával, amelyeket Ame­
rika legismertebb politikusai és milliomosai Írtak alá. 
Különösen melegen ajánlotta Myerst Amerika lon­
doni nagykövete, Reid Whitelava. Az elegáns idegen 
Newyorkból Pittsburgba ment, ahol a londoni Roth­
schild képviselője gyanánt mutatta be magát s moso­
lyogva hozzátette, hogy megbízójától föl van hatal­
mazva nyolczszáz millió dollárt amerikai iparválla­
latokba fektetni, ha kétséget kizáró módon bebizo­
nyul, hogy Taft lesz az Egyesült-Államok elnöke. 
Rothschild megbízottját Pittsburg nagyiparosai tárt 
karokkal fogadták. A meghívók csak úgy özönlöttek 
a ezimere s a legelőkelőbb házak ajtói megnyíltak 
előtte. Mindenki ünnepelte Myerst, mint a milliók ha­
talmas képviselőjét s boldog volt, aki kezet szorítha­
tott vele. Pittsburgban egész kis palotát bérelt ki s 
dolgozószobája falait herczegek és királyi sarjait au­
togrammos fényképei diszitették. Az Íróasztalán pedig 
festői rendetlenségben hevertek a világ leghíresebb 
embereinek a levelei. A művészek révén Pittsburg 
színházának igazgatójával is megismerkedett, akinek 
bőkezűen egy millió dollárt ígért egy minta-szinház 
építésére. Az igazgató örömmel vitte automobilján 
Myerst napokig, hogy a mintnszinhózhoz alkalmas 
telket kiválaszszák. Egy nagy ebéden, amelyet Pitts­
burg egyik milliomosa Rothschild megbízottjának 
tiszteletére adott, a színházigazgató tüzes szónoklat­
tal ünnepelte az előkelő idegent s a többi között ezt 
mondta:

— Uraim, pillantsanak erre az úriemberre, mert 
hozzá hasonlót nem fognak többé látni. Ö neki, a 
nyolczszáz millió dollár képviselőjének köszönheti 
majd Pittsburg Amerika legnagyobb és legmoder­
nebbül berendezett színházát.

Myers mosolyogva válaszolta:
— Uraim, önök Igazán zavarba hoznak.
Másnap lopás miatt letartóztatták. Kisült Ugyanis, 

hogy már tavaly februárban száznyolezvanezer dol­
lár crtékii értékpapirost lopott. Most már hamar le­
leplezték az ügyes kalandort. Pittsburg nagyiparo­
sait, politikusait és milliomosait nagyon kellemetle­
nül lepte meg, amikor dédelgetett vendégüket zár 
alá helyezte a rendőrség. Majdnem valamennyi uj 
barátjától csalt ki kisebb-nagyobb összegeket, ame­
lyek összesen töb százezer dollárt tesznek ki. A 
vizsgálat során az is kiderült, hogy az előkelő ide­
gen, mielőtt Rothschild megbízottjának fölcsapott, 
Newyorkban kötörö volt s az éjjeleket alkalmasabb, 
ingyenes szállás hijján a földalatti vasút alagutjában 
töltötte.

— Rajztanitók hiánya. A polgári iskolák száma 
az utolsó években aránylag gyorsan szaporodott. 
Egyedül a rajztanárképző nem tartott lépést a pol­
gári iskoláknak szaporodásával: évenkint a polgári 
iskolák számára most alig képesít többet tiz rajz­
tanáénál. Ennek az a következménye, hogy most 
körülbelül kétszázötven polgári iskolának nincs ké­
pesített rajztanitója, ennyi iskolánál van a rajztani- 
tás avatatlanok kezében. A rajztanitók körében 
most mozgalom indult meg, hogy növeljék a kedvet 
a rajztanitás szakmájához és ne állandósiítassék az 
az anomália, hogy az országban harmadfélszáz is­
kola képesített rajztanitó nélkül maradjon.

— Hamis végrendelet. Az 1895-ben Lembergben 
elhunyt gróf Vclatisky Miklós relchsrathi képviselő 
végrendelete hamisítványnak bizonyult. A valódi 
végrendeletet a gróf ■ unokanővére, aki fiaival együtt 
általános örökösként jelentkezett, meghamisította s 
azután uj végrendeletet hamisított. A hamisítás egy 
szolga indlszkrécziúja folytán került napvilágra és 
pedig olymódon, hogy az illető a hamisításnál történt 
segédkezését bevallotta. Ezen szolga annak idején 
bünrészességért egy birtokot és 7(10,0(10 korona kész­
pénzt kapott.

— Felesége után a halálba. Mittermnyer Ernő 
n> iregyhuzi dohányiövcdéki tiszt ifjú neje tegnap 
hirtelen meghalt. Eérje nem tudta elviselni a fájdal­
mat s amint neje koporsója mellett állt, egyszerre 
összeesett s sziv-ütér-repedvs következtében azonnal 
meghalt. Az elhunytakat, kik két kis árvát hagytak 
hátra, ma temették cl nagy részvét mellett.
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— A kölni dóm veszedelme, A strassburgi polgár­

ság köreiben nagy izgatottságot keltenek azok a 
liirek, amelyek a dómon felfedezett károkról szóla­
nák. A falak egyes részein törések és repedések mu­
tatkoznak. Egy oszlopalapzat megvizsgálásánál ki­
derült, hogy 2>í méternyire a föld alatt a falaknak 
körülbelül 15 cm. vastag rétege a nagy nyomás és a 
föld nedvessége következtében eliszaposodott. Az esz- 
közlendő javítások czéljából külön bizottság lett ki- 
Itüldve.

r ►— A bizonyftványgyártók dolga. A rendőr­
ség ma délre egészen tisztázta a bizonyitvány- 
panama ügyét. Kétségtelenül megállapította, 
liogy hivatali sikkasztások, vesztegetések, ok- 
mányhamisitások és csalások történtek. Hivatali 
sikkasztás büntette terheli Földes Géza és 
hortobágyi Antal polgári iskolai igazgató­
kat. Amikor Földes Gézát dr. Sándor 
László rendőrkapitány fölszólította, hogy az 
Anyakönyveket szolgáltassa be, az igazgató 
megijedt és kapkodva, nagyon primitiven ha­
misított bele utólagos könyveléssel az anya­
könyvekbe. Még súlyosabb cselekmény: meg­
vesztegetés bűntettének1 vádia sújtja dr. Kor á- 
n y. i György budapesti és K r e n k ó Géza nagy­
szebeni segédtanfelügyelőket. Beigazolódott, 
hogy nem akadályozták meg a jogtalan vizsgá­
lati engedélyek kiadását, hogy hamisított erköl­
csi- és lakásbizonyitványokat fogadtak el, hogy 
K T e n k ó tudatosan fölhasznált hamis bizonyít­
ványokat, hogy összejátszott az előkészitőisko- 
lák vezetőivel, hogy pénzt fogadott el, sőt egye­
nesen követelt tőlük. Balogh Márk tanárról 
megállapította dr. Sándor kapitány, hogy 
pénzért vizsgáztatott, megvesztegették s a hi­
vatali sikkasztásban is részes. Az előkészítő is­
kolások közül főképp Vogel Béla, Kerekes 
Ignácz, Telke sAndorné és Révai Manó bű­
nösök. Bebizonyult róluk a közokirathamisitás 
büntette is, nemcsak a vesztegetésé. Hasonló 

; dolgok derültek ki az elöljárósági kezelőtisztek- 
ról is. A kihallgatott emberek nagy része beis­
merő vallomást tett. Bevallották, hogy pénzt ad­
tak tanároknak, tanfelügyelőknek, hivatalnokok­
nak s ők maguk is fabrikáltak hamis bizonyítvá­
nyokat. Egy estilap szerint a kultuszminiszté­
rium óhajtása volt, hogy egyelőre senkit le ne 
'tartóztassanak, mert akkor megnagyobbodik a 
botrány s a külföldi lapok bővebben szellőztetik 
viszonyainkat. A rendőrség erre vonatko­
zólag kijelenti, hogy a kultuszminiszter a 
vizsgálatra semminemű befolyást nem gyako­
rolt. A rendőrség csak holnap, vagy holnapután 
teszi át az iratokat az ügyészséghez, amelynél 
az eddig említett urakon kívül még ötvennyolez 
embert jelent föl.

7 — Szerencsés örökös. A Szentesen megjelenő
^/Alföldi Ellenzék“ érdekes hirt közöl. Néhány hét 
előtt Budapesten elhunyt egy Jótékonyságáról ismert 
főúri hölgy, özvegy Batthyány-T a r n ö c z y 
Etel grófnő. Halálával körülbelül tíz milliónyi örök­
ség maradt ismeretlen hozzátartozóira. Mint most 
Makóról jelentik, Tarnóczy Etelnek egyik törvényes 
örököse makói ember, portás egy ottani szállóban. 
Ilyenformán, ha leszármazását kétségtelenül be tudja 
igazolni, milliós örökségnek néz elébe. Maga a sze­
rencsés örökös, Tarnóczy Sándor, a Korona-szálló 
portása az örökség történetét igy adja elő:

— Tarnóczy Etel, a tízmilliós örökhagyó anyám, 
Tarnóczy Zsuzsanna testvérének a leánya. Szentesi 

: születésű, ott Születtem én is. Régi nemes családból 
' származunk. Etel 14 éves korában csodás szépségű 
hajadon volt, aki egy pesti kirándulása alkalmával 

' megismerkedett gróf Batthyány Ödönnel, a dusgaz- 
• dag főurral. A gróf beleszeretett a leányba és fele­
ségül vette. Házasságukból, amely 25 évig tartott,

' gyermek nem származott. A grófné két év előtt öz­
vegyen maradt. Ettől fogva visszavonultak!) életet 
élt, de jótékonysága révén köztiszteletben részesült. 
A matróna két hónap előtt meghalt. A győri hagya­
téki bíróságnál bontották fel a végrendeletet, amely­
ben összes vagyonára, mely mintegy fiz millióra rúg, 
rokonait tette meg törvényes örököseivé. Tudtommal 
az elhunyt rokonsága közül ez idő szerint csak ketten 
vagyunk életben, én és testvérem, Tarnóczy Juliska, 
oki Szentesen lakik.

Eddig tart Tarnóczy Sándor portás előadása. Az 
örökség hire egyáltalában nem sodorta ki flegmájá­
ból. Sőt most sokkal buzgóbban teljesiti szolgálatait.

— Török lóvásárlások Magyarországon. Szerdán 
háromtagú török katona-bizottság járt Szegeden. A 
bizottság Horgos községből jött, ahol körülbelül 1000 
lovat vásároltak. A török bizottság három hete 
utazik a déli megyékben és az öt évesnél fiatalabb 
lovakat vásárolja össze. A bizottság még körülbelül 
500 lovat akar vásárolni; a lovakat nagyobb cso­
portokban Szerbián és Bulgárián át szállítja török 
földre.

— Merész léghajósut. Olaszországban Casale 
mellett leszállt „Cognac“ léghajó az első, amely Né­
metországban szállt föl és Itáliában ért földet. A lég­
hajó egyúttal felállította a német távutazás rekordját 
és Santos Dumont diján kívül a Coup de Gaulois 4000 
frankos diját is megnyerte. Ezenkívül megkapja a 
franczia aeroklub aranyérmét. A léghajó útja pom­
pás volt. Az Alpeseken, mint a léghajó vezetői mond­
ják, a Böhmerwaldtó! délkeletre a felhők fölött mint­
egy 2500 méternyi magasságban haladt át. Az él be­
állta folytán a helyet pontosan megállapítani nem 
lehetett s csak Róla kikötője mutatta, hogy merre 
járnak. Miután a Santos Dumont-dij megnyeréséhez 
még két óri ut hiányzott, az Adria fölé is kellett rö­
pülniük. A tengeren való átkelés közben kétszer is 
érintették a viz színét és csak tetemes hallasz kido­
bása után juthattak ismét följebb. Szombaton este ér­
ték el Pezzaronál Olaszországot és miután még a 
72 zsák ballasztból 25 még megmaradt, elhatározták, 
hogy tovább haladnak. Éjfél előtt félórával látható 
lett a Földközi-tenger. A szél másodperczenként 10 
méter erősségű volt.

—- Hölgyek párbaja egy Inas miatt. Orosz 
újságok írják nevek említése nélkül az alábbi 
dolgot, mely ellcnőrizhetlcn ugyan, de érdekes­
sége folytán érdemes a reprodukálásra. Egy 
pisztolypárbajt írnak le, mely a tveri kormány­
zóságban játszódott le. Az affér szereplői nem 
férfiak, hanem hölgyek, akik a lova­
giasság szabályai szerint viaskodtak azért, 
hogy kié legyen a közös imádottjuk. A két nő 
szerelmének a tárgya nem valami előkelő sze­
mélyiség, hanem csak közönséges uraságl inas, 
és nem is lobogó lelkű ifjú, hanem már ötvenkét 
tavaszt megért bácsi. Mind a két hölgy grófnő 
és gazdag özvegyasszony. Már néhány évtizede 
van annak, hogy Jussov Vaszili inasnak szegő­
dött el Tamarkaja grófnőhöz, aki őt az idők múl­
tával nagyon megkedvelte és azt beszélték a 
környéken, hogy itt különös gyengéd vonzalom­
ról van szó. A házhoz bejáratos volt Starrin 
grófnő, akinek szintén megtetszett az inas. El­
kerülhetetlenné vált a két hölgy között a he­
ves versengés, amely a napokban annyira el­
fajult, hogy csak párbajjal lehetett elintézni. A 
vetélytársnök pisztolyra mentek, de mind a há­
rom golyóváltás eredménytelen maradt.

— Régi görög sírfelirat. Dr. Zierbarth a berlini 
tudományos akadémia megbízáséiból nemrégiben 
Euböa szigetén régiségtan! ásatásokat folytatott, 
amely alkalommal egy érdekes régi sírfeliratra buk­
kant. A sírfeliratot, amely Eretria temetőiéből való, 
most Kurminotis az eredeti fényképfelvétet után 
egy régiségtani szaklapban leközölte. Mig cddigelé 
a sírfeliratnak csak az elejét és végét tudták meg­
fejteni, most az újabb fényképfelvétel alapján Diels 
tanár egészen megfejtette az elmosódott és az idő­
től nagyon is megviselt epitaphiumot. A sírfelirat, 
mely a régi görögök vallási felfogását érdekesen 
mutatja be. magyarul igy hangzik: „Legyetek üd­
vözölve, akik itt áthaladtok az utón. Itt fekszem 
holtan a föld alatt. Lépi ide vándor és olvasd né­
mán, hogy kit rejtenek e hantok; Mncsitheos, Du- 
rymaches fia, az aiginai idegen nyugszik e sírban. 
Halálomat jó anyám, Timarcti gyászolja. Ezért 
most a sirhalom tetejére emlékoszlopot állíttatott. 
Légy kegyes iránta, oil Hades, akit a sötét árnyék- 
világba taszítottál. A sirkövet Timarete emelte el­
hunyt fiának".

— Siketnémák karácsonyfája. A siketnémák bu­
dapesti állami intézetének igazgatósága a deczember 
22-én délután három órakor megtartandó kará­
csonyfa-ünnepély sikere érdekében ez utón is tisz­
telettel kéri a iúszivii embereket, hogy a siketnémák 
karácsonyfájára szánt természetbeli, vagy pénzbeli 
adományaikat szíveskedjenek az intézet igazgatósá­
gának czlrnére (Budapest, Vili., Mosonyi-utcza 8.) 
küldeni, ' , -r

csín szállították el a lopott holmit. A vakmerő go-i 
nosztett dolgában megindult a nyomozás, de még 
eddig nincs semmi eredménye.

— Tragikus végű fogadás. Hammand, amerikai 
városban történt az alább elmondandó tragikus végi 
zetü fogadás. Visinszky András nevű harminczi 
négy éves magyar ember barátjával, Masinszky 
Jánossal fogadott, hogy képes tizenöt pohár viskit 
egyszerre meginni. Egy sörös pohárba betöltötték 
egyelőre tizenegy pohár viskit, melyet Visinszky 
egyszerre lehajtott és kérte a még hiányzó négy 
pohár italt. A bartender éppen oda akarta neki adni, 
amikor hirtelen megtáritorodott, a földre zuhant és 
meghalt. " ■ * i

— Egészségügy! előadások. A Budapesti Kcrüi 
leti Munkásbiztositó Pénztár tagjai számára ez cv. 
ben is egészségügyi oktató előadásokat rendez, mely- 
Ível a munkásság érdekében fontos közegészségügyi 
feladatot óhajt teljesíteni. Hogy pedig e feladatnak 
minél tágasabb körben tehessen eleget, s hogy az 
oktatások minél hozzáférhetőbbek legyenek, ez utón 
arra kéri mindazokat az egyesületeket, melyeknek 
tagjai a pénztár kötelékéhez tartoznak, hogy ameny- 
nyiben saját helyiségük van, ezt a téli hónapok fo­
lyamán tartandó előadások czéljaira engedjék át. A 
tél folyamán egy-egy helyiségben legfeljebb három 
előadást fognak tartani. A helyiségek átengedéséről 
szóló értesítéseket a hely és idő megjelölésével, a hol 
és amikor az előadások megtarthatók volnának, dr. 
Halm Dezső orvoshoz (VII., Szövctség-utcza 45. sz.) 
kérjük küldeni.

— A kék gyémánt. A kék gyémántot Taverlner 
drágakőkereskedö hozta 1620-ban Indiából Franczia- 
országba, ahol annyira megnyerte XIV. Lajos király 
tetszését, hogy két millió frankon megvásárolta 
Francziaorszag számára és a kereskedőt nemesi 
rangra emelte. A gyémánt köszörülctlen állapotban 
112.5 karát sulyu volt. A remek követ Amsterdamba 
vitték, amely város már akkor is a gyemántköszörü- 
sök világhírű középpontja volt; a csiszolásra ráment 
súlyának kétharmad része, mert a csiszolt gyémánt 
csak 47.5 karától nyomott. Szépnek azonban hason­
líthatatlanul szebb lett. Olyan gyönyörű kék színben 
ragyogott, mint a zafír; sem előtte, sem utána ék­
szeres szemét drágakő tüze úgy nem kápráztatta, 
mint ezé a kék gyémánté. — A franczia korona gyé­
mántja maradt 1793-ig, mikor XVI. Lajos vérpadon 
felezte be életét. A szanszkillottok a korona éksze­
reinek egy részét is megkaparltották, közte volt a! 
nevezetes kék gyémánt is, mely 1830-ig lappangott. 
Akkor hirtelen föltűnt a gvémántpiaczon és Hope 
angol bankár vásárolta meg. Mikor a bankár leánya, 
Henriette 1861-ben férjhez ment Newcastle béreze­
ttéhez, hozományul apjának milliói mellé a remeit 
követ is kapta. Ebből a házasságból két fin szüle­
tett, az idősebb' apjának czimét és birtokait, a ki­
sebbik pedig édesanyja hires gyémántját örökölte. 
A gyémánt örököse azonban nemsokára anyagi za­
varokba jutott és eladta kövét Ncwyork legelső ék­
szeresének 3.702,000 frankért. Newyorkban csodájára 
jártak a milliárdosok, de mert időközben valaki azt 
hircsztcite, hogy a kék gyémánt szerencsétlenséget 
hoz gazdájára, senki se merte megvenni. Eszten­
dőkig hevert a nagyértékii kő az ékszeres vasszek­
rényében és mivel csak a kamatveszteség évenként 
százötvenezer frank volt, a kereskedő csődbe jutott. 
A csődtömegből egy indiai maharadzsa vette meg 
negyedfélmillió frankért, igy hát a hires kő vissza­
került oda, ahonnan körülbelül háromszáz esztendő 
előtt hozzánk jutott.

— Tűz a növényzslrgyárban. A Soroksári-ut 
144. szám alatt lévő Növényzsirgyár Részvénytár­
saság telepén ma délben, néhány pcrczczel tizenkét 
óva előtt, eddig kiderítetlen okból tűz keletkezett. 
A tüzet a főépület első emeletén dolgozó munkások 
vették észre először és kétségbeesetten menekültek 
a félelmetesen terjedő lángok elöl a szabadba. Ke­
véssel azután már a helyszínen termett a Vili. és 
IX. kerületi tiizörség Breuer segédtiszt vezetésé­
vel. A tűzoltóknak egy órai kemény munka után 
sikerült a veszedelmes tüzet lokalizálni. A kár 
azonban Igy is meghaladja a harntinczezer koro­
nát. A rengeteg zsiradékon kivid ugyanis leégett 
az egyik épillet tetőzete és mintegy tiz méter liosz- 
szuságban az első emelet. Délután két órakor tel­
jesen elfojtották a lángokat, mire a tűzoltók be­
vonultak. Valószínűnek tartják, liogy a tűz gyújto­
gatásból eredt. “
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— öngyilkos haramia. Két hónap előtt borzai- 
■ inas rablógyilkosságnak lett áldozata Petrovlcs Du­
sán jómódú battonyal gazda és Szelezsán Arezda 
nevű bérese. Petrovlcs Dusán egyike volt a község 
legvagyonosabb gazdálkodóinak s éppen ez a kö­
rülmény okozta halálát. Több földje volt a határ­
ban s ezek közül a gyilkosság előtt való napon el­
adott egy darabot. A rablógyilkosok, úgy látszik, 
pontosan értesültek az eladásról s erre alapították 
sötét tervüket. Pctrovics Dusán a kapott pénzt nem 
tartotta magánál, hanem azonnal elhelyezte egy 
pénzintézetbe. Aztán nyugodtan ment haza s este 
minden félelem és gyanú nélkül hajtotta álomra a 
fejét. Egy helyiségben aludt Szelezsán nevti béresé­
vel. Mélyen és egészségesen aludtak. Arra sem éb­
redtek föl, amikor gyanús alakok sompolyogtak be 
a nyitva álló ajtón keresztül. A bclopódzó alakok 
aztán gyorsan végeztek. Reggelre meggyilkolva ta­
lálták Petrovics Dusánt és béresét. Hidegen, némán 
feküdtek egymás mellett s úgy látszott, magukkal 
vitték a sírba az éjszaka véres titkát. Legalább so­
káig a legszorgosabb kutatás is nyomott veszített. 
A környék valamennyi csendőrőrse munkához lá­
tott s éjjel-nappal nyomozott a megdöbbentő bűn­
ügyben. Azonban minden fáradozás hiábavalónak 
bizonyult. Egyszer aztán híre járt, hogy a gyilkos­
ság éjszakáján egy csendőrruhába bujt alakot láttak 
Petrovics Dusán házatájékán. Így fölmerült az a 
gyanú, hogy valamelyik csendőr is részese lehet 
a titokzatos bűnügynek. Ez a gyanú mélyen sértette 
a környékbeli csendőrök önérzetét. Az ul nyomok 
után ujult erővel indult meg tehát a nyomozás a 
cscndőrruliás haramia után. A nyomozás folyamán 
kiderítették, hogy Oécsey Sándor nevű ember is 
részes a gyilkosságban. Oécsey aradi illetőségű em­
ber és egyidőben a csendőrségnél teljesített szolgá­
latot. Később ott kellett hagynia állását és Kovács­
házán telepedett meg. Ebben az időben követte el 
a gyilkosságot. A csendőrség a nyomozás adatai 
alapján le akarta tartóztatni. Hogy biztos legyen 
kézrekeritése, éjjel akarták meglepni. Éjféltájban 
zörgettek be az ablakán. A haramia, amikor a csend­
őröket látta, azonnal tisztában volt, hogy kiderült 
a titok s tudta, hogy elveszett. Végső kétségbesésé- 
ben merész lépésre szánta rá magát. Tv din. hogy 
úgyis mindegy számára, akár egy csrndurgolyó té­
rit! le, akár a büntető igazságszol?'Itatás kezébe 
kerül. A hátulsó szoba ablakán teliéi kiszökött s a 
sötétség leple alatt menekülni próbált a csendőrök 
elöl. Teljes erővel futott. Azonban a csendőrök min­
denütt nyomában voltak. Többször lőttek utána, ■ 
golyók azonban netn találtak s a haramia tovább 
menekült. Az üldöző csendőrök pedig egészen nyo­
mot veszítettek. Visszatértek tehát Oécsey házához. 
Sokáig vártak a lesben, de hire-hamva sem volt a 
haramiának. Egyszer aztán közel jöttek a házhoz. 
Föltűnő volt előttük, hogy a padlás ajtaja nyitva 
van s előtte létra áll. Óvatosan mentek föl a pad­
lásra. És csakugyan megtalálták a haramiát. Ott 
lógott a padlás szarufájához erősitett kötélen. A 
halálba menekült.

— Egy apachc-lakodalom. Mulatságos epizódot 
ir meg egy párisi lap a franczia főváros rémeinek, az 
apacheoknak életéből. A huszonnégy éves Celinc 
Padiét és egy Justin Gagneot nevű huszonhat éves 
feketehaju ifjú, aki foglalkozására nézve apache volt 
és akit társai röviden csak „Tintin“-nck neveztek, 
forró szerelemre gyuladtak egymás iránt. Hamarosan 
el is határozták, hogy lérj és feleség lesznek és az 
ünnepélyes esküvő csakhamar meg is történt a 13. 
arrondissment anyakönyvi hivatalában körülbelül 
húsz pályatárs és társnő jelenlétében. Amikor bccs- 
teledctt, Tintinnek fényes eszméje támadt. Kitalálta, 
hogy hogyan vendégelhetné meg lehetőleg olcsón a 
lakodalmi vendégeket. Tervét nagy lelkesedéssel a 
vendégek is elfogadták. Arról volt szó, hogy az élel­
miszer-árusok árusító helyeit egy kissé mcgdézsmnl- 
iák. A társaság elhatározta, hogy szétoszolva, műn-, 
kához lát és nyolez órakor megint találkoznak a 
zsákmány elfogyasztására. De a társaságnak ezen a 
napon nem volt szerencséje. Először a fiatal párt 
csípték rajta, amint egy zöldségárustól lopni akar­
tak és az odaérkező rendőrök azonnal beszállították 
az örszobába. Nem sokáig voltak egyedül a különben 
sem Ismertlen őrségen, amikor a rendőrök a társaság 
három másik tagját tuszkolták lie hozzájuk. Mind a 
háromnak a zsebe tele volt konzervdobozokkal. Ke­
véssel utóbb a jeles társaság öt lilább tagját hozták 
he és lassanként valamennyien együtt voltak a rend­
őrségen,

I *»6'»®»®eee®eee®ee 

S Ä.5C $

A karácsonyi ünnepek közeledtével b"e- í 
jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz- , 
tendöben karácsonyi ajándékul olyan meg- ) 
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít-1, 
bet olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés” olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
Mhuletlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la-, 
púnknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának

— Gyilkos orvvadász. Terea Péter és Florea Igna 
orvvadászok Sztregonyán együtt jöttek haza vadá­
szatról, az elejtett vaddisznót eladták és annak árán 
estig mulattak. Hazatértükben betévedtek Periosz Pé­
ter tanyájára, aki a beszélgetésre kiment és a setét- 
ben odaszólt, hogy ki jár az udvarban. Erre Florea 
felkapta puskáját és Perioszt mellbelőtte, akit haldo­
kolva szállítottak a dévai kórházba. A tetteseket el­
fogták.

— Halálozások. J a n d ó Jenő betűszedő e hó 
8-án életének huszonhatodik évében elhunyt Buda­
pesten.

Q u 11 m a n n Hermann magánzó, Garai Ferencz- 
nek, a Pesti Hírlap munkatársának atyja, ma hetven- 
három éves korában Budapesten meghalt Temetése 
pénteken délután két órakor lesz a rákoskeresztúri 
izraelita temető halottasházából.

— Betörés. Tegnapelőtt éjszaka betörők jártak 
a Deutsch és Qrünfeld-czégnek a Laudon-utcza 4. 
számú házában lévő posztókereskedésében. Az üzlet 
ajtaját tolvajkulcscsal nyitották föl, elvittek több mint 
ötezer korona értékű posztót és negyvennégy darab 
váltót. A betörők kocsin hajtottak az üzlet elé s a ko-

— Rendőri hirek. A könyvelő bűne. A bün­
tető törvényszék vizsgálóbirája elfogató-parancsot 
adott ki Rosenthal Adolf pénzbeszedő és könyvelő 
ellen. Rosenhal bizományosa volt a külföldi Cepel- 
lifico Mousse kalapos-czégnek. Rosenthal a beszedett 
pénzből húszezer koronát elsikkasztott s megszö­
kött- A rendőrség nyomozza. — Lopás a fflrdő- 
b eV Wendel Sándor kereskedő feljelentést tett a 
főkapitányságon, hogy a minap a Klauzál-utczában 
lévő fürdőben feltörték a kabinját és ellopták négy­
száznegyvennégy korona készpénzét, továbbá arany 
óralánczát és gyűrűjét. A tolvajokat keresi a rendőr­
ség. — Eltűnt emberek. A rendőrségen tegnap 
a következők eltűnését jelentették be: Karner Má­
tyás czipészsegéd (lakott Desscwffy-utcza 18.), 
Schwarcz Márkus kereskedő felesége, Scliwarcz 
Nina (Újpest, Nyár-utcza 1.), Laki Mariska varrónő 
(Nagymező-utcza 43.), Borsos Jánosné, született 
Szőllősi Borbála gyári munkásnö (Szvetenay-utcza 
30.), Németh Kálmán szabósegéd (Rózsa-utcza 77.), 
Korsós Erzsébet varróleány (Ferencz-utcza 28.).

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatfli
a gyermektorna- és vívásra.

x Minden jegy elkelt! Ezt a táblát látják minden­
nap az Apolló-sziiiház látogatói és ezt csak a gon­
dosan, Ízléssel összeállított műsornak kell tulajdoní­
tani. A műsor legjobb számai közül felemlítjük, a 
„Telefonon keresztül" czimii drámát és a „Cow- 
boyok és indiánok" czimii képet, mely tárgyát az 
amerikai prairie-k életéből vette.

x Czvlszerübb — maradandóbb karácsonyi vagy 
újévi ajándék el sem képzelhető egy hangszernél, 
vagy zongoránál. T. olvasóink becses figyelmét fel­
hívjuk Reményi Mihály országszerte legelőnyösebb 
kiszolgálásról elismert nagy hangszer- és zongora- 
telepének karácsonyi vásárát, hol az összes hang­
szerek legdusabb választéka alkalmat ad minden te­
kintetben kiváló jó, amellett olcsó árért hangszere­
ket beszerezni. Lapunkra hivatkozva ingyen és bér­
mentve küldi minden hangszerről külön-külön képes 
árjegyzékét Budapestről, Király-utcza 58. sz.

karácsonyi száma egyenesen szenzáczlós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képrcprodukczlókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink Is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi akfuálitásokon 
klviil adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulattatót, tanulságosat, ve­
gyest

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi szánta olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává lógja avatni, amelyben minden mű­
velt embernek öröme log telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
ezimet adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min­
den hívünknek.

Mulatságok.
** Bölcsödé bál. A gróf Károlyi József elnök­

sége alatt megalakult százharminca tagu rendező- 
bizottság, tekintettel a naponta érkező kérdezőskö- 
clésckrc, ezúton értesíti a hálózó közönséget, hogy a 
Bölcsőde bált a Vigadó összes termeiben 1909. feb­
ruár 1 -én tartják meg Radics Béla muzsikája mellett.

“ Széchenyi-bál. Rendkívüli nagy érdeklődés 
előzi meg az 1909. február 6-án a fővárosi Vigadó 
összes termeiben rendezendő Széchenyi-bált. mely 
az idei tél egyik legelőkelőbb s legszebb farsangi 
ünnepsége lesz s melyet társaságszerte már is álta­
lánosan ibolya-bálnak hívnak, tekintettel, hogy a 
résztvevő leányok fehér vagy ibolyaszinü ruhában, 
élő ibolyadiszszel fognak azon megjelenni. Tánczrend 
helyett a résztvevők ibolyát fognak kapni és a 
lépcsőház, tánezterem s a védői tisztet betöltő ki­
rályi fenségnek, továbbá száz háziasszony részére 
készítendő emelvény díszítésénél a fehér s a lila 
szint s ibolyát fogják alkalmazni, ami megkapóan 
választékos képet fog a bálnak kölcsönözni. Külö­
nösen nagy előkészületek folynak az ünnepség mű­
vészi rendezése érdekében, amelyet külön művész- 
bizottság eszközöl. A páholyokra már eddig nagy 
szánni előjegyzések történtek. Három vezető házi­
asszonynyal az élén, száz háziasszony készíti eiő a 
fővárosi társaság legelőkelőbb köreiben a bál sikerét. 
A bál irodája Ráday-utcza tizenhat szám alatt, a 
Széchenyi Szövetségben van. A rendezőségbe, 
amely a napokban véglegesen megalakítja a bál 
tisztikarát, csak az elnökség ajánlatára vesznek fel 
tagokat s
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Dalest. Egy kezdő énekesnő első szárny­

próbálgatásának voltunk ma tanul a Rcyal-terembcn. 
A fiatal hölgy az A d a Adrienné álnév alá rejtőzik. 
Mestere elég érettnek találta öt arra. hogy önálló 
hangversenyben lépjen a nagyközönség elé. .Meg is 
telt a terem rokonokkal, jó ismerősökkel és ezeknek 
ismerőseivel, akik gondoskodtak az ilyen első fellé­
pések kiilso kellékeiről. Volt tehát taps, kihívás, virág 
annyi, amennyi néha igazán nagy művésznőnek sem 
fut. De a pártatlan kritika nem hallgathatja el azt a 
nézetét, hogy a mai fölléptetés még kissé korai volt. 
A kisasszony kétségkívül nagy zenei intelligencziával 
rendelkezik. Ez meglátszott az előadásán. Csakhogy 
túlságosan utánozza Svárdström Yalhorgot, — persze 
csak külsőségekben: arezjátekhan, gesztusokban. De 
a svéd csalogány előadásának melegét, bensőségét 
nem tudta elsajátítani. A hangja is még kissé nyers, 
sőt a fortéban éles, mindenesetre tehát még csiszo­
lást kivan. Különben elég gazdag műsort állított össze 
ismert és ismeretlen nagyságok dalaiból. Volt közte 
néhány magyar dal is. A zongorakiséretet D i e n z I 
Oszkár művészileg játszotta. a. k. 1

(*) A M. Kir. Operaházban holnap, pénteken 
Svärdström Valborg, a svéd művésznő fellépésé­
vel Romeo és Julia kerül színre. A vendégmiivésznő 
Julia szerepét adja. Romeo—Arányi, Stefano—Payer 
M„ a dajka Válent V., Merentis—Takáts, Escalus— 
Kornai, Paris—Kertész, Capulet—Szemére, Tyhald— 
Pichler, Lorenzo—Szendrö, Oregoris—Ney B. és 
Benvolio—Juhász F. lesz. A III. felvonásbeli utczai 
harezban előforduló vívást Fodor Károly mester 
tanította be. Vezényel: Márkus Dezső karmester, 
rendező: A 1 s z e g h y K. főrendező. (Évi bérlet 130. 
sz. Felemelt helyárak.) — Holnapután, szombaton, 
Goldmark Teli rege-jót adják a főszerepekben Vas- 
quezné, M. Szoyer, Berts, Payer, N. Válent, Anthes, 
Takáts, Arányi és Hegedűs fellépésével. (Fvi bérlet 
140. sz.) — Vasárnap ez idényben először Leroux 
A csavargó (Le chemineau) czimíi dalműve kerül 
színre (bérleten kívül) és kedden, c hó 15-én adják 
legközelebb a csütörtökről elmaradt nagysikerű új­
donságot: D'Albert A hegyek alján czimii zenedrámá- 
ját. (Évi bérlet Ml. sz.)

(*) József föherczegék a Műcsarnokban. J ó -
zsei főherczcg és neje, Auguszta föherczegasz- 
szony ma délután megtekintették a Képzőművészeti 
Társulat téli nemzetközi tárlatát a városligeti Mű­
csarnokban. A fenséges látogatók fogadtatására a 
közoktatási kormány részéről megjelent : K. L i p - 
picii FJek min. tanácsos, a művészeti ügyosztály 
feje ; a Társulat vezetősége részéről : báró Forster 
Gyula főrend, alelnök, Jendrassik Jenő helyettes- 
igazgató, zólyomi dr. Wagner Géza és Du d its 
Andor igazgatósági tagok, továbbá dr. A m b r o z o- 
v 1 c s Dezső titkár, L e s s k ó János helyettes-titkár 
és Paur Géza miitáros. A föherczcgéket. akik két 
óra után érkeztek a kiállítási palotába, báró For­
ster üdvözölte s azután bemutatta nekik a fogad­
tatásukra megjelent urakat, majd kimentette gróf 
Andrássy Gyula társulati elnököt, aki a parla­
mentben való elfoglaltsága miatt nem jelenhetett 
meg. A kalauz tisztet a festmények között Jend­
rassik Jenő festőművész, helyettes-igazgató töl­
tölte be, akinek Útmutatása mellett legelsöbben is a 
magyar művészek termeit nézték meg ugyancsak 
alaposan cs léptcn-nyomon elismerésüknek adtak ki­
fejezést művészi színvonala fölött Most a szobrokra 
került a sor, amelyek közül Róna József, a szob­
rászati zsűri előadója szolgált magyarázatokkal. Ezek 
is nagyon tetszettek nekik, de még inkább a rendkí­
vül gazdag kollckczió, amelyek nézésével alig tud­
tak betelni. Sokáig nézték a belgák festményeit is 
s vcgii! a világhírű állatfestönck, Zügel Henriknek 
óiiási alkotásait. A szemle iával tovább tartott egy 
óránál, mely után ismételt elismeréssel és szívélyes 
bucsuzással, meg azzal az ígérettel távoztak el, hogy 
a tárlatot még egyszer megnézik.

(*) Szalkay Lajos színigazgató Jubileuma. Ma 
este ünnepelte S z a I k n 3’ Lajos székesfehérvári szin- 
igazgató színészi, edes . v huszonötévcs jubileumát.
Angol, franc* 5 a és amerikai rendezer I

KÉSZPÉNZÉRT
tulátkodhalik minden erafcer finoman és elegánsan
»•ffirt Zéllnger Samu „s
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EGYETÉRTÉS PenteK, aeczemoer ii.

A Jubileumi ünneplésben résztvett Székesfehérvár 
egész társadalma. A színházban ünnepi előadás volt, 
mely alkalommal a nézőtér megtelt díszes közönség­
gel. Az előadás előtt a színpadon a sziniigyi bizott­
ság-, a szinpártoló egyesület és a színtársulat kép­
viselője üdvözölték a jubiláns direktort és díszes 
emléktárgyat cs eziistkoszorut nyújtottak át neki. Az 
előadás alatt lelkes óvácziókban volt része. Az ün­
neplést a Magyar Király szállóban lakoma fejezte be.

(*) Hugó Károly kézirata, Hugó Károly dráma­
író, akinek emléket most, születésének századik év­
fordulója alkalmából megünnepelték, kéziratait, köny­
veit és a hagyatékában talált leveleket Franki Bcr- 
nát, a költő rokona, két év előtt átadta a Magyar 
Nemzeti Múzeumnak; ugyancsak átadta a Hugó Ká- 
rolj’ra vonatkozó okmányokat cs kéziratokat, ame­
lyeket ö sok éven át összegyűjtött. Most azt a ké­
rést intézi Franki Bernát mindenkihez, akinek birto­
kában Hugó Károly kéziratai, vagy levelei vannak, 
hogy ezeket szinten bocsássák a Nemzeti Muzeum 
rendelkezésére, vagy pedig küldjék el az ö cziniére: 
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 26. szám alá.

(*) Karácsonyi vásár. Az Iparművészeti Társulat 
karácsonyi vásárját az Iparművészeti Muzeum palo­
táidban állandóan igen sokan keresik föl és a vásárlás 
rendkívül élénken folyik. A szcbbnél-szebb, valóban 
művészi alkotása tárgyak majdnem mind elkelnek, 
de azért a kiállítás mindig teljes marad, mert az el- 
fogyottakat újakkal pótolják. A vásárnak érdekessége 
az, hogy a londoni magyar kiállításról visszaérkezett 
műtárgyakat is kiállították keretében. A kiállítás díj­
talanul látogatható naponta reggeli 9 órától este 6 
óráig.

(*) Vidéki színészet. Dcbreczcnbcn tegnap 
volt Orbán Dezső és Sz to ja no vies Jenő 
„Csókkirály“ czimíi operettjének bemutató előadása, 
mely a múlt nyáron a budai színkör műsorát domi­
nálta és azóta a vidéki legtöbb elsőrendű színpadon 
elfoglalta az öt megillető helyet. A debreczeni közön­
ség is nagy tetszéssel fogadta a mulatságos librettót 
s a fülbemászó zenét. Az összevágó előadásban ki­
tűntek: Rózsa Lili (Miska), Zilahyné (Királyné), 
Gyöngyi Jolán (Évike) és a férfiak közűi Gyöngyi,

egy-egy nagyobb kiállításon mutatja be tagjainak uj 
alkotásait s ezenkívül kollektive vesz részt a kül­
földi ilyenirányú nemzetközi kiállításokon s önálló 
kiállításokat is rendez, a külföldön.

(*) A Aliihely kiállítása. A „Műhely“ miivészek 
cs iparművészek egyesülete kiállítást rendez az 
Uránia Kigyó-tér 1. szám alatti szalonjában. A ki­
állítás keretében résztvesz a gödöllői művészek cso­
portja, a Körösfői Aladár vezetése alatt álló s az or­
szágos magyar iparművészeti iskolához tartozó szö- 
nyegszövö-tclep, a kassai javitó-intézet ipariskolája 
s a Dékáni Árpád-féle csipkekészitö-mühcly is. 
Kiállításra kerülnek: Interieurök, kerámiai textil- cs 
famunkák, művészi kézimunkák, gyermekjátékok, 
börmiivek. rézkarezok, akvarellek, pasztellek stb. 
A kiállítás bemutatása a sajtó képviselőinek szom­
baton, e hó 12 én délelőtt történik, g meghívott kö­
zönség előtt pedig ugyanezen napon délután 4 óra­
kor nyílnak meg a kiállítás kapui.

(*) Uj Velasquez-kép, A Szépművészeti Muzeum 
újabban ismét egy nagybecsű Velasquez-kép birto­
kába jutott, amelyet a múzeum igazgatósága egy is­
mert angol műtörténésztől vásárolt meg igen előnyös 
feltételek mellett. Á' párisi „L'Art et Les Artistes“ 
művészeti folyóirat novemberi száma Frank Rutter 
argói művészeti iró tollából londoni levelet közöl, 
amely a többek közt kiemeli azt a veszteséget, mely 
Angliát Velasquez „Lakoma“ czimíi ifjúkori képének 
elvesztése által érte. Sokkal nagyobb veszteség ez 
— Írja az angol műtörténész — Anglia művészeti va- 
gyona szempontjából, mint ami nyereséget jelent 
Fianz Hals egy képének a Nemzeti Képtár részére 
egy félmillió márkáért történt megvétele.

(*) Az Akadémia jövő hónapi munkarendié. A 
Magyar Tudományos Akadémia 1909, év január lió- 
ban n következő időrendben tartja meg üléseit: Ja­
nuár hó 4-én az első, nyelv és széptudományi osz­
tály; 11-én a második, bölcsészet-, társadalom- és 
történettudományi osztály; 18-án a harmadik, ma- 
thematikai és természettudományi osztály; 25-én 
összes ülés.

(*) Elhalasztott hangverseny. A folyó hó 15-re 
hirdetett Kerné n y-K 1 a d i v k o-S z e r é m y-S h i í- 
f e r Il-ik vonósnégyes estét, a Keni é n y-családban 
történt gyászeset miatt elhalasztották. Az uj liaínr- 
idöt annak idején közük.

G.vöre, Kemény Lajos. — A szabadkai városi 
színházban Ibsen „Norá“-ját kiváló előadásban hozta 
Színre dr. Farkas Fercncz társulata. Markovics 
Margit teljesen átértette és nagy hatással érzékitette 
meg a czimszerepet. Helmert He rezeg Jenő ját­
szotta s művészi alakításával nem kisebb sikert ért 
e! Szabadkán, mint annak idején a fővárosban, ahol a 
Thalia előadásában keltett általános feltűnést. Köny­
ves Jenő Rank orvos szerepében jeleskedett.

(*) Az iparművészet vidéken. Az Országos Ma­
gyar Iparművészeti Társulat megbízásából ezidén 
Lyka Károly és dr. Czakó Elemér indultak vi­
déki útra népszerű előadásokat tartani. Lyka Deb- 
I eczenhen e hó 5-én tartott előadást a modern ipar- 
miivészetről, Czakó pedig e hó 7-én Szombathelyen 
„Izléshibák“ czimen. Ugyanerről a tárgyról tart 
maid előadást Lyka e hó 12-én Szombathelyen és 
Czakó e hó 15-én Debrcczenbcn.

(*) A Magyar Akvarell- és Paszleilfestök Egye­
sülete tegnap tartotta meg állandó ülését a Képző­
művészeti Főiskolában, a művészek igen élénk rész­
vételével. Legelsősorban is megválasztották a tiszti­
kart. Elnök lett Nadler Róbert, titkár Fdvi-Illcs Ala­
dár és pénztáros Garzó Berthold. A választmány 
tagjaiul megválasztattak: Frdössy Béla, Basch Ár­
pád, Háry Gyula, Olgyai Viktor, Katona Nándor, 
Koszkol Jenő és Székely Andor. A választások meg- 
eitése után Nádler Róbert elfoglalta az elnöki széket 
és tartalmas beszédben kifejezte az uj egyesületnek 
pregrammját. Mint már a czime is vallja, az egye­
sület az akvarell- és pasztellmüvészet kultiválását 
tűzte ki ezé Íjául s a művészet c két ágának híveket 
óhajt szerezni és megnyerni úgy a művészek, vala­
mint a műkedvelők köréből. L/ért különösen a mű­
kedvelők figyelmét hívja fel az egyesületre és fel­
kéri e helyütt mindazokat, akik pártoló tagul hajlan­
dók abba belépni, hogy e szándékukat levélben kö­
zöljék a titkárral, akinek czime : Edvi-Illés Aladár

(*) Kamarazene-matiné. A „Magy. Vasúti és 
Hajózási Klub" folyó hó 13-án (vasárnap) dél­
előtt 11 órakor rendezi II. kamarazene-matinéját, me­
lyen Gricg C-moll szonátája és Brahms A-dur 
zongora-négyese kerít! előadásra. Előbbit Kőszegi 
Sándor (hegedű) cs Tércy Emma (zongora), 
utóbbit Zerkovitz Vilmos, Fenyves Jenő, 
H e r m a n n László és Langer J á n o s adják 
elő. Közben Erdős R i k á r d, a m. kir. Opera 
tagja operarészletcket és Híddalokat énekel.

(*) Kiállítás Szegeden. A Szegedi Képzőművé­
szeti Egyesület az Országos Magyar Iparművészeti 
Társulattal és az Országos Iparművészeti Iskolával 
eg3'iittcsen a szegedi kultúrpalotában csipke-iparmű­
vészeti kiállítást rendez, melyet a város előkelősé­
geinek és a fővárosból leutazó művészeknek jelenlé­
tében dcczcmber 18-án nyitnak meg.

(*) Hangverseny-naptár. A bécsi hangver­
seny-egyesület két zenekari hangversenye 
iránt, mely dcczcmber hó 11-én, pénteken és 12-én, 
szombaton a fővárosi Vigadó nagytermében I.oewe 
Ferdinand és dr. Strauss Richard vezetésével fog 
megtartatni, a közönség részéről nagy érdeklődés 
mutatkozik. A jegyek legnagyobb része már elkelt. .A 
még háralevö jegyeket a „Harmonia“ zenemükeres- 
kedésben lehet kapni.

Bcethovcn-estély. A Cseh vonósnégyes 
szerdán, dcczcmber 16-án első estélyét mint Bcetlm- 
ven-iinnepélyt rendezi a Roynl-terembcn, miután 
aznapra esik a halhatatlan zeneszerző születésnapja.

Gerhardt Elena bucsu-dalestélyét vasár­
nap, dcczcmber 20-án tartja a Royal-terembcn előre­
láthatólag a legdíszesebb hallgatóság előtt. Jegyek 
fenti versenyekhez Méry Bélánál kaphatók.

A dcczcmber 1J-iki Gr iinfcld -hangver­
seny műsora némi változást szenvedett, amennyi­
ben I.oewe karnagygya! nem az előre hirdetett 
Brahms-féle triót, hanem annak f-moll zongora- 
ötösét adják elő. Hasel beck Olga npcraénekcsnő 
Weber „Oczeán-áriáiát“ énekli. Xzonkivlil még Grieg 
hátrahagyott és Haydn I' dur vonósnégyesét 
játszszák. A hirtelen megbetegedett N .vacsck helyett 
Füldcssy Arnold, az. operai zenekar újonnan szer­
ződtetett első magáttgordoiikása vállalta el a gór-tanár (Budapest, Képzőművészeti Főiskola, An- 

drássy-ut 71. sz.). Az egyesület évente Budapesten
A rendszerem abból áll, hogy angol és tranezia gyáil 
raktárakban vásárolt 8-6 mótoree legújabb divata 
minta gyapjuszövotokból mérték ezorint kószitok

finom öltönyt____ ...

donka-szólamot. Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és 
Társánál.
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A deczembcr 21-iki V. filharmóniai hang­
verseny^ vendége a nálunk is közkedveltségnek 
örvendő Culp Julia hangverseny-énekesnő lesz. 
Azonkívül ismét magyar újdonságot adnak elő. Bar­
tók „Magyar szvit“-jét. Jegyek kaphatók Rózsa­
völgyi és Társa zcnemtikercskedésébcn (Kristóf-tér 
3. si.)

A Hubay-Popper második trió-es­
tély, mely pénteken, deczember 18-án lesz a Royal 
termében, rendkívül érdekesnek Ígérkezik. Közre­
működik az estélyen Lamond Frédéric, a nagyhírű, 
legutóbb Bécsben nagy sikert aratott zongoraművész 
és Juon Pál orosz zeneszerző.

FOVAROS.
)( Iskolaszékek megalakulása. A lipótvárosi 

elsőszámú iskolaszék tegnap megalakult. Elnöke dr. 
C?igler Armin ügyvéd lett. Alelnökei: dr. Oyu- 
I a i Béla polgáriskolai igazgató és dr. V 1 r o s z- 
t e k Győző mentöegyesületi főorvos, jegyző dr. 
Bauer Mór ügyvéd, gondnok Kozma Samu ke­
reskedő. — Ugyancsak tegnap alakult meg a lipót­
városi második számú iskolaszék is, amelynek el­
nökévé Szatmári Mór orsz. képviselőt válasz­
tották. Alclnökök lettek: Pauncz Sándor nagy- 
kereskedő és dr. B1 e y e r Vilmos ügyvéd, jegyző 
Gáspár Károly tanár, gondnok T a u s 1 g Vilmos 
kereskedő. — Ugyancsak megemlítjük, hogy gróf 
Festetích Géza tanácsos most nagyszabású munká­
laton dolgozik, amely az iskolaszéki intézmény mo­
dern átalakítását czélozza.

)( A tanácsból. Az újlaki vizmütelep ré­
szére szükségessé vált egy harmadik kazán beszer­
zése, amelynek költsége 35.000 korona. A tanács el­
határozta, hogy a beszerzést javasolja a közgyűlés­
nek. — A tanács a Magyarországi Építő- 
munkások Országos Szövetségének a 
VII., Aréna-ut 4294. hrsz. alatt fekvő négyemeletes 
ház és egyleti helyiség építésére az engedélyt meg­
adta. — A tanács mai határozatával beszüntette a 
III. kér. Fazekasközi kétfogatu bérkocsiállo­
mást, ellenben véglegesítette a III. kér. Fő-téri egy- 
fogatu bérkocsiállomást; azt a kérelmet, hogy a 
Nagy János-utczai bérkocsiállomás áthelyeztessék, a 
tanács elutasította. — A Baromfitenyésztők 
Országos Egyesülete azzal a kérelemmel 
fordult a főváros tanácsához, hogy az egyesület 
szaktanácskozmányaln képviseltesse magát. A tanács 
a kérelemnek eleget tett és dr. M e 11 y Béla tanács­
nokot küldte ki. — A főváros részére szükséges vas­
áru és szerszámnemüek szállítására vonatkozó és 
deczember 31-én lejáró szerződést a tanács Makó 
Mihálylyal egy évre meghosszabbította. — A tanács 
engedélyt adott Grossmann Lázár kávéháztulaj­
donosnak arra, hogy a bérletében lévő Aréna-uti Li- 
get-kávéházban a téli hónapokban kabaret-előadáso- 
kat tarthasson.

)( Az Ipartörvénytervezet tárgyalása. A tanács ré­
széről kiküldött vegyes bizottság, úgy volt, hogy e 
hó 14-én fogja tárgyalni a fővárosnak az uj ipartör­
vénytervezetre vonatkozó munkálatát. Dr. V a szi­
li e v i t s János alpolgármester, a bizottság elnöke 
ma értesítette a bizottság tagjait, hogy a 14-ére 
összehívott ülés közbejött akadályok miatt elma­
rad és másnap, deczember 15-én, kedden délután 4 
és fél órakor fogják megtartani a központi Város­
háza tanácstermében.

)( A király adománya. Az ötödik kerületi plébá­
nos jelentést tett a tanácsnak, hogy a király húszezer 
koronát adott, hogy abból a Szent István-templorn 
részére csináltassák meg Assisi Szent Fcrencz kő- 
szobrát. A tanács ma a jelentést örömmel vette tu­
domásul.

)( Az Iskolaszékek reformja. A tanügyi osztály 
reformálni akarja az iskolaszékek szervezetét. Az 
Iskolaszék rá is szolgált a reformra, mert az iskola­
széknek mai szervezetében igazán semmi jogosult­
sága nincsen. Gróf Festetlek Géza tanácsos a 
reformot úgy akarja megcsinálni, hogy a polgárság 
Intenzivebb befolyást kapjon az iskolaügy admlnisz- 
trácziójában.

)( A kispesti munkástelep környéke. A kormány, 
a képviselőháztó! nyert felhatalmazás alapján Kis­
pest község határában, állami költségen munkásház- 
telepct fog létesíteni. Ez. a bértelep Kispest község­
nek a főváros területével határos részében, az Ol- 
löi-ut és a Gyáli-ut között épül azzal a czélzattal, 
hogy a fővárosban foglalatoskodó munkásság lakás- 
szükségletének kielégítése, valamint általában a 
megélhetés viszonyai megkönnyittessenek. E czél 
jelérésének egyik alapfeltétele az, hogy a telep a

EGYETÉRTÉS
főváros forgalmi eszközeivel minél czélszcrübb köz­
lekedési erek létesítése révén, szerves kapcsolatba 
kerüljön. Szükséges tehát, hogy a munkástelep kör­
nyékének általános szabályozó-tervét minél előbb 
elkészítsék. Erre vonatkozólag a kormány műszaki 
közegei tervezetet dolgoztak ki, amely felöleli: 1. 
a Gyáli-utnak 36 méter szélességben, vagyis főköz­
lekedési útvonalként Kispest határában, Erzsébet- 
falva érintésével, Péteri-puszta felé való továbbfej­
lesztését; 2. az állami munkástelep és a főváros 
fásitó-határöve közt az Ollöi-ut és a Gyáli-ut össze­
köttetéséül egy nyolez öl széles határut létesítését, 
amely útnak egyik fele a község területéből vétet­
nék; 3. az Ollői-utből kiágazó és a kispesti Sár- 
kány-utezába torkoló 12 öl széles útnak is a tovább­
fejlesztését. Ennek a tervezetnek a tárgyalása, Pest­
megye és Budapest székesfőváros kiküldötteinek a 
részvételével, ma délelőtt volt a közmunkák taná­
csában, amelyet Wekerle Sándor miniszterelnök 
hivott össze. A tervezetet Gorenczy Mihály mi­
niszteri tanácsos, mint előadó ismertette. A székes- 
főváros részéről jelen voltak: Kun Gyula tanácsos, 
Heuffel Adolf középitési igazgató, Pohl Frigyes 
IX. kerületi elöljáró és D e v e c 1 s Ferencz műszaki 
tanácsos. A kiküldöttek általánosságban elfogadták 
a tervezetet.

)( Villamos a tüdőbeteg-szanatóriumhoz. Több 
polgár azzal a kérelemmel járult a kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy a Közúti Vaspálya Társaság farkas­
réti vonalának a meghosszabbítását rendelje el. A 
meghosszabbítandó vonal a közúti villamosnak „Ki- 
rályhágó-ut“ nevű megállójától az Orbán-hegyi Nár- 
czisz-uton át. a Márton-hegyre. azután az Orbán- 
hegyi-uton végig fel az Isten-hegyre, onnét pedig 
az Erzsébet-szanatóriumig terjedne. A miniszter ezt 
a kérvényt ma véleményezés czéljából átküldte a ta­
nácsnak.

)( A fővárosi múzeum gyarapodása. A fővárosi 
muzeutn legutóbb két értékes gyüjteménynyel gya­
rapodott, amennyiben megszerezte néhai Weisz- 
b e r g e r Miklós művészeti és képzőművészeti ha­
gyatékából azokat a műtárgyakat, amelyeknek fő­
városi vonatkozásuk van. Hasonlóképcn • megvásá­
rolta dr. Vajda Adolf fővárosi vonatkozású mii- 
gyüjteményét is. A két gyűjtemény harmónlkusan 
egészíti ki a múzeumnak eddigi gyűjtését.

)( Miskolcz ünnepe. Miskolcz városa legköze­
lebb nagy ünnepséget rendez abból az alkalomból, 
hogy törvényhatósági joggal ruházzák föl. Az ala­
kuló iinncpics közgyűlésre és a főispán! beiktatásra 
meghívta a fővárost is. A tanács ma foglalkozott a 
meghívással és elhatározta, hogy az uj társtürvény- 
h a lóságot átiratban fogja üdvözölni.

EGYESÜLETEK.
(—) Magyar Nők Köre szépen sikerült házi zsur­

lón, az egyesület bazárjának tárgyaiból ügyesen üsz- 
szeállitott tombolán és teázáson kívül, igazi műélve­
zetben is részesült a nagyszámú közönség, ameny- 
nyiben Ccrvi Anna és ifj. Odry Lehel énekében gyö­
nyörködhetett és Gömbösné-Galamb Margit hangu­
latos kis novellájában, melyet a kedvelt Írónő maga 
olvasott fel. Jövő kedden, folyó hó 15-én, Beethoven 
születésének évfordulóján, Bccthovcn-estét rendez az 
egyesület vigadóbeli klubhelyiségében. Előadásra 
kerül Beethoven C-moll triója, Müller Eugénia zon- 
goratanitónö, Lederer Imre (hegedű), Richter István 
(gordonka) közreműködésével. Beethoven: In questa 
tómba... és Wonne der Welmmt-ját énekli Fara- 
góné-Szörényi Bella.

(—) A Budapesti KIr. Orvosegyesület e hó 12-én,
szombaton délután őt órakor tartja hetvenegyedik 
évzáró rendes közgyűlését. A közgyűlésen az elnöki 
megnyitón kivid jelentéstételek lesznek napirenden.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma este a 
régi képviselőhöz üléstermében felolvasó estélyt tar­
tott dr. II avass Rezső kir. tan. alclnök vezetésé­
vel. Az estélyen dr. Rád vány i Antal selmccz- 
bányai tanár tartott érdekes előadást az általa négy 
év óta kutatott székelyföldi Görgényi Havasokról. 
Előadását tetszéssel fogadta a nagyszámban meg­
jelent előkelő közönség.

(—) A Főiskolai Székely Kör-nck a szegény ta­
nulókat segélyzö alapja javára e hó 12-én, (szom­
baton) este nyolez órakor Szentendrén a kaszinó 
nagytermében műsorral egybekötött estélyt tart.
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) A Trieszti Magyar Kör, mely egyike a kül­
föld legelőkelőbb magyar egyesületeinek, most tar­
totta nyolezadik rendes évi közgyűlését. Az évi je­
lentés örömmel konstatálja a kör fokozatos fejlődé­
sét és kiemeli ama tiszteletteljes szimpátiát, melylyel 
a város olasz társadalma és a helyi sajtó a körnek 
adóznak.

(—) Az Országos Műszaki Egyesület e hó 12-én, 
szombaton este 9 órakor az Egyesület Lipótvárosi 
Polgári Kör helyiségeiben (V., Akadémia-utcza 3. sz. 
hangversenynycl egybekötött zártkörű tánczestélyt 
rendez.

(—) Előadások a modern művészetekről. Az
Országos Nőképző Egyesület leánygimnáziuma volt 
iskolatársainak szövetkezete egyetemi hallgatókat se- 
gélyző ösztöndíjalapja javára c hóban és a jövő év 
január havában a kir m. tud. egyetem földrajzi inté­
zetének nagytermében, VIII., Főherczeg Sándor-u. 8. 
szám alatt a „Modern művészetek“ czimen, vetítéssel 
illusztrált népszerű tudományos eladásokat rendez.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Környel Ede jubileuma. A Magyar Jogász- 

egylet ma ünepelte alclnöke, K ö r n y e i Ede ügy­
védségének ötvenedik évfordulóját. A Magyar Jo­
gászegylet igazgató-választmánya küldöttség utján 
üdvözölte alelnökét, mely küldöttségnek tagjai vol­
tak: Nagy Dezső országgyűlési képviselő, Szia- 
d i t s Károly és Baumgarten Nándor titkárok. 
Környei jubiláns ünnepsége alkalmából az ország 
minden részéből kapott üdvözlő táviratokat és le­
veleket.

§ Az országos ügyvédgyülés állandó választ­
mánya. Dr. Szivák Imre elnök és dr. Papp Jó­
zsef titkár 1908. deczember hó 19-ének délutáni négy 
órájára hívták meg a budapesti ügyvédi kamara he­
lyiségeibe az országos ügyvédgyülés állandó választ­
mányát. A kibocsátott köriratban hangoztatják, hogy 
Günther Antal igazságügyminiszter az Országos 
Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet közgyűlésének ha­
tárnapjául 1908. deczember hó 20-át tűzte ki. Az or­
szágos iigyvédgyülésnek van oroszlánrésze a nyug­
díjintézet létesítésében, ezért az állandó választmány 
nem haladhat el némán ezen ügyvédi ünnep mellett 
Az országos ügyvédgyülésnek a kar autonómiáját to­
vább kell azonban fejleszteni, különféle irányban és 
módon, fi czélból kötelessége foglalkozni a magyar 
ügyvédek országos szövetségének kérdésével is. Az 
1907. évi országos ügyvédgyülés dr. Ken ed i Géza 
idevágó indítványát az állandó választmányhoz uta­
sította. Kcnedi el is készítette a magyar ügyvédek 
országos ügyvédgyülés állandó választmányának kell 
A magyar ügyvédek országos szövetsége a magyar 
ügyvédek érdekeinek védője és előmozdítója lesz. 
figy országos és állandó jellegű érdekképviselet. Az 
országos iigyvégyiilés állandó választmányának kell 
állást foglalni, vájjon a magyar ügyvédek országos 
szövetsége a mai kamarai rendszer mellett létesit- 
hető-e egyáltalán, vagy sem és ha igen, miképpen 
és mily hatáskörrel? Az országos ügyvédgyülés ál­
landó választmányának ötven tagja van, köztük igen 
sok országgyűlési képviselő is.

§ Megtagadott kérés. Ez év augusztus 23-án éjjel 
11 óra tájban Sas István 27 éves munkás ittas fővel 
ballagott haza a Mcdcr-utczai lakására. Vele szem­
ben jött ifjú T atal János napszámos, akitől Sas Ist­
ván szivart kért. Mivel Tatai megtagadta kérését. 
Sas Isván kést rántott s azt teljes erővel Tatai János 
mellébe szúrta. A szerencsétlen ember ott a hely­
színén pár perez múlva meghalt. Mikor Sas István 
látta, hogy Tatai összeesik, nckitámadt Tatai barát­
jának, Skepke Ferencz munkásnak is s ezt is súlyo­
san megsebesítette késével. A garázda legényt a 
rendőrök csak nagy küzdelem után tudták ártalmat­
lanná tenni s megkötözve beszállítani a rendőrségre. 
A budapesti büntető-törvényszék Zsitvay Leó elnök­
lete alatt halált okozó súlyos testi sértés és súlyos 
testi sértés bűntettéért ma vonta felelősségre Sas 
Istvánt. A tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, 
hogy a kérdéses napon egész délután ivott s neki 
sejtelme sem volt arról, hogy valakit agyoaszurt 
volna, mert teljesen ittas volt. Dr. Biró Kálmán 
ügyész vádbeszéde után az esküdtek bűnösnek mon­
dották ki a vádlottat a halált okozó súlyos testi sér­
tés és a súlyos testi sértés bűntetteiben. Ezen ma­
rasztaló verdikt alapján a bíróság Sas István vád­
lottat, tekintettel arra, hogy 1905. év folyamán a pest­
vidéki törvényszék eskiidtbirósága által ugyancsak 
halált okozó súlyos testi sértés bűntettéért már 2 és 
fél évi börtönnel büntetve volt, most 7 évi (egyház­
zal sújtotta. Az ügyész megnyugodott, a vádlott és 
védője semmiségi panaszszal éltek.
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§ A végrendelethamisltók. Ä Geller i-S zabó 
'János végrendeletének meghamisítása miatt a Lo- 
sonczon letartóztatott Krúdy Gyulát és Landau Sa­
mut a budapesti biintctőtörvényszék vádtanácsának 
határozata következtében tegnapelőtt szállították át 
a budapesti büntető törvényszék fogházába. Dr. Ko­
vács Lajos vizsgálóbíró már kihirdette a négy le­
tartóztatott előtt az előzetes letartóztatást elrendelő 
bírói végzést. Ez ellen a bírói végzés ellen a vádlot­
tak védője felfolyamodást jelentett be, de ma a négy 
letartóztatott végrendeleti tanú megnyugodott a 
.vizsgálóbíró határozatában.

§ A „bankár“ ur czikkci. A rendőrség a múlt hó­
napban letartóztatta újból Wechsler Gyula bank- 
igazgatót, akit bankalapításai révén „repülő bankár“ 
néven ismertek fövárosszertc. Mikor még Wechsler 
Gyula, a repülő bankár szabadlábon volt és folytat­
hatta nagyszabású bankalapítási szédelgéseit, ráve­
tette a szemét a magyarországi molnárokra is s eze­
ket is fel akarta használni önző czéljaira. De itt 
szembe találta magát Jutassy Ödönnel, a Molná­
rok. Lapja szerkesztő-tulajdonosával, aki több lelep­
lező tzikkben óva intette a molnárokat, hogy ne ül­
jenek fel a szélhámos bankár hangzatos Ígéreteinek.
A leleplezés nagyon fájhatott a „repülő bankárnak", 
mert zuglapjában, a Magyar Molnár-ban két durva 
hangú nyilatkozatban támadt neki Jutassy Ödönnek. 
Jutassy ezen támadásáért sajtópört indított Wechsler 
Gyula ellen s ezt a sajtópört ma tárgyalta a büntető- 
törvényszék dr. Tliold bíró elnöklete alatt. A pár- 
\ iadalok és rágalmazás! sajtópürök miatt már bünte­
tett „repülő bankárt“ fegyveres burtünör kísérte ma 
■vádlottként a tárgyaló-terembe. Wechsler Gyula a 
tárgyalás elején bocsánatkérö nyilatkozattal akarta 
kiengesztelni a panaszost. Jutassy Ödön azonban 
nem elégedett meg a bocsánatkérő nyilatkozattal s 
Wechsler Gyula szigorú megbüntetését kérte. A 
bíróság dr. Soós Béla védelme után 3 napi fogházra 
és 20 korona pénzbüntetésre ítélte becsületsértés 
sajtóvétségéért Wechsler Gyulát, aki megnyugodott 
ezen Ítéletben.

Brand Ágoston cs. és kir. százados pénzzavarában 
< a 1 m á r-K a t z Jenő gabonakereskedőhöz fordult 
Kölcsönért. aki egy 500 koronás váltó ellenében 400 
Koronát adott neki kölcsön. Mikor a váltó lejárt, 
Kalmár-Katz Jenő a váltót kiméletieniil beperelte és 
az utolsó fillérig teljes összegében behajtotta a szá­
zadoson. A százados feljelentésére uzsora vétsége 
miatt került Kalmár-Katz Jenő vád alá. Bűnügyét 
ma tárgyalta a büntető törvényszéknek dr. Thold 
elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a vád­
lott, akit dr. Gaál Jenő védett, azzal védekezett, hogy 
a százados öt egy 3000 koronás kölcsön megszerzé­
sével bízta meg s az előzetes költségekre elszámolás 
kötelezettsége mellett adta neki ezt az ötszáz koro­
nát. U a nagyobb kölcsönt, tekintettel a múlt évi ne­
héz pénzügyi viszonyokra, nem tudta megszerezni, 
de igazolta, hogy mindent elkövetett, hogy a szá­
zados azt megkapja. A bíróság, miután a sértett szá­
zados nem jelent meg, dr. .Varga ügyész kérelmére 
a mai tárgyalást elnapolta.

, § Társas-iroda. Pár héttel ezelőtt a rendőrség 
Cantacuzéne Frigyes herczeg feljelentésére le­
tartóztatta Kisteleki Izsó Rákóczi-uti okmány- 
szcrzöiroda-tulaidonost csalás bűntettéért. Kisteleki, 
aki magát rendesen doktornak és ügyvédnek szokta 
kiadni, a hcrczeget rávette, hogy több ezer korona 
hozzájárulással lépjen be hozzá virágzó okmány- 
szerzö-irodájába társnak. A lierczcg tapasztalatlan 
lévén, léprement. Mikor látta a nap-nap után meg­
ismétlődő botrányokból, hogy Kisteleki, mint okmány- 
szerzöiroda-tulajdonos nem tartozik a korrekt üzlet­
emberek közé, megtette ellene a feljelentést. A rend­
őrség kihallgatás után átkisértette a kir. ügyészség 
fogházába s dr. Kiss István vizsgálóbíró elrendelte 
ellene az előzetes letartóztatás fentartását. Ezt a ha­
tározatot a törvényszék vádtanácsa is helybenhagyta. 
Kisteleki ez ellen is felfolyamodással élt a kir. Ítélő­
táblához. Mielőtt azonban a tábla végső fokban dön­
tött volna az előzetes letartóztatás fentartásának kér­
désében, Kisteleki hozzálátott az ügy pénzügyi ré­
szének rendezéséhez, miután a panaszos herczeg ily

körülmények között kára tekintetében kárpótlást 
nyert, a védő ujabbi beadványára a vizsgálóbíró 
visszahozatta a kir. tábláról az iratokat s elrendelte 
Kisteleki Izsó azonnali szabadlábra helyezését. A 
vizsgálat azonban tovább folyik Kisteleki ellen.

SPORT,
(l.N'emzetközi vivóverseny Pozsonyban. A Po­

zsonyi Vívó-Egylet február hó 12., 13. és 14-én Po­
zsonyban nemzetközi kard- és tőr-versenyt rendez. 
A versenyt a M. A. Sz. szabályai szerint és jóváha­
gyása mellett rendezik. A versenyen csupán gentle­
man amateur-vivók vehetnek részt. Mindkét honvéd­
ség, cs. és kir. közös hadsereg, hadi tengerészet és 
csendőrség tisztjei és iiadapródjai, ha vivómesteri 
oklevelük nincs, a versenyen feltétlenül résztvehet- 
nck. Középiskolai tanulók és IS éven aluliak a ver­
senyből kizáratnak. Első nevezési zárlat február 3., 
esti S óra. A nevezések a Pozsonyi Vivő-Egylet tit­
kára czimére (Somogyi IMI, honvédíöhadnagy, Po­
zsony, Kossuth Lajos-tér 23.) küldendők. I. Kardver­
seny. A verseny győztese nagy arany plaquettet 
bajnoki szalagon „Pozsony város kardvivó-bajnoka 
1909. évre“ felirattal, a döntőbe jutott valamennyi 
\ivó nagy ezüst plaquettet nyer. II. Tőrverseny. A 
tőrverseny, ha a nevezők száma legalább huszonöt, 
úgy rendeztetik és dijaztatik, mint a kardvcrsetiy, 
ellenkező esetben az 1. és II. osztályba jutott vívók­
ból csupán egy kör alakittatik. Ebben az. esetben a 
verseny győztese nagy arany plaquettet, bajnoki sza­
lagon „Pozsony város törvivó bajnoka 1909. évre“ 
felirattal, a 2., 3. és 4. nagy ezüst plaquettet nyer.

111. Hülgy-íörverseny. Ezt a versenyszámot csak 
akkor tartják meg, ha erre legalább öt nevezés ér­
kezik. A verseny győztese a körvivás győztese, aki 
díszes arany plaquettet selyemszalagon „Nemzet­
közi Iiöigy-türverseny győztese“ felirattal és tiszte­
letdijat nyer. A versenyen résztvevő valamennyi 
hölgy díszes ezüst emlék-plaquettet és díszoklevelet 
nyer. A verseny mindhárom számára legalább 10 
értékes tiszteletdij jut kiosztásra, még pedig előrelát­
hatólag a kővetkező elosztással: kardverseny 6, tőr- 
verseny 3, hölgyverseny 1 tiszteletdij. A versenyt 
a Pozsonyi Vivő-Egylet helyiségeiben (Ventur-utcza 
11. szám, II. emelet) tartják meg. A verseny 1909 
február 12-én d. e. 10 órakor a kard minősítésével 
kezdődik.

() Küzdelem a vezető-helyért. Vasárnap délután 
két órakor tartja a Ferenczvárosi T. C. és a Magyar 
Athletikai Club utolsó bajnoki mérkőzését a Margit­
szigeten. A két csapat találkozása döntő fontossággal 
bir a bajnokság helyezésére. A M. A. C., mely őszi 
bajnoki küzdelmei során veretlenül maradt, egy pont­
tal került a F. T. C. mögött a II. helyre. A F. T. C. 
csak a szezon első mérkőzését vesztette el, azóta a 
legjobb goalaránynyal győzte le ellenfeleit. A M. A. 
C.-a! való találkozása mindig nagy érdekességgel 
bírt, főleg ha a mérkőzés a margitszigeti pályán folyt 
le. Az érdekes és izgalmasnak ígérkező mérkőzés 
győztese a bajnokság élére kerül az őszi forduló­
ban, mely körülmény a játékosokat u leglelkesebb já­
tékra fogja ösztönözni. Megelőzőleg a III. csapatok, 
délelőtt a II. csapatok mérkőznek.

() A Polónyi-dij nyertesei. A margitszigeti ezüst- 
labda 1909. évi fordulójának deczcmbcr 1-én volt a 
nevezési zárlata, amely fényesen sikerült, amennyi­
ben tizennégy egyesület nevezett az értékes vándor­
díjra. Az eziistlabda-bizottság tegnap tartotta ülését 
és konstatálta, hogy a nevezési zárlatig a következő 
tizennégy csapat nevezése érkezett be. Fezeket a kö­
vetkező három csoportba osztották be:

Első csoport: Ferenczvárosi Torna-Club, Magyar 
Athletikai Club, Fővárosi Torna-Club, Magyar Test­
gyakorlók Köre.

Második csoport: Budapesti Torna-Club, Buda­
pesti Atlétikai Klub, Újpesti Torna-Egyesület, Törek­
vés Sport-Egylet.

Harmadik csoport: Nemzeti Sport-Club, „33“-as 
Football-Club, Postás Tisztviselők S. E„ Budapesti 
Egyetemi Athletikai Club, Szegedi Athletikai Club, 
Győri Egyetértés.

Azután a margitszigeti ezüstlabda 1909. évi bi­
zottságát választották meg. Elnök lett: Friedrich 
Nándor; a dij adományozója részéről: dr. Polónyi 
Dezső, a MAC. részéről: Becker Géza, a Labdarugó- 
Szövetség részéről: Balogh Hugói, a klubok részéről 
Ma laky Mihály és Neuwclt Emil.

() A Ferenczvárosi T. C. jégpályája a Közraktár- 
utcza és Boráros-tér sarkán ma nyílt meg a tagok 
nagyszámú érdeklődése mellett. A villany világítás­
sal felszerelt és minden kényelmet kielégítő pálya a 
nagyközönség rendelkezésére is áll. Idényjegy 6 ko­
rona.

( ) Sportkedvelők Köre. A Sportkedvelők Köré­
nek folyó hó 7-én ifj. Kopcrly Döme elnöklete alatt 
tartott választmányi ülésén a lemondott dr. Busztm 
Gyula titkár helyébe egyhangúlag László Mártont 
választották meg uj titkárnak. László megelőzőleg 
a Budapesti Athletikai Klubnak volt három éven át 
titkárja s ez idő szerint igazgatósági tagja. A SKK.- 
nek vezetőségét, valamint a tagjainak több mint 80 
%-át a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságnak 
hivatalnokai adják. A SKK-t illető minden Írásbeli 
közleményt mindenkor László Márton titkár czimére 
(V., Váczi-körut 32.) küldendő.

Nyílt-tér,,
(2 rovatban MtiBöltekdrt ccm válla! felclCssdcct 8 fcaerkcsztS^a)

Dr, KALLAY Z0LTÄI
jogi szemináriuma

I Budapest, IV.,, Magyar-utoza 3. sz. I
j Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól I 
|az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. |

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel i

A Budapesti Kereskedelmi és Köz­
gazdasági Bank Részvénytársaság

VII., Erzsébet-körút 12.
szám alatt földszintről a ffélemeüetre 
helyezte át, ahol üzleteit változatlanul 

folytatja.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 10-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának ál nézete : 
Hazánkban tegnap is — csekély kivétellel — 

borús idő uralkodott, de csapadék nem fordult elő. 
A hőmérséklet lényegtelenül változott; maximuma 
Czirkveniczán 8 Cn, minimuma Botfalun —21 C° vol*-

Prognózis a következő 24 órára •
Legfeljebb nyugaton némi csapadék és későbbi 

liüeniclkcdés várható.
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KÖZGAZDASÁG,
A balkáni bojkott-mozgalom.

Dudapcst, dcczcmbcr 10.
A balkáni események hírszolgálatában állandóan 

szerepel a bojkott-mozgalom rovata. A közönség kö­
zönyösen fut át rajta, mintha nem érdekelné, pedig 
közgazdaságunkra nagy Jelentősége van 
ennek a balkáni bojkottnak. A keleti kivitellel fog­
lalkozó hazai gyárosok és kereskedők sulyosan érzik 
ezt; milliókra rugó veszteségeink vannak.

A bojkott-mozgalom, mely Bosznia és Ilercze- 
govina annexiójára adott válasz, kiterjed Törökor­
szág egész területére. Fő fészkel mindenütt termé­
szetesen a főbb tengeri kereskedő városok és ki­
kötők, hol pompás szervezettel ellenőriznek minden 
magyar és osztrák származású árut. Minden város­
ban külön bizottság őrködik a bojkott betartására. A 
közönség maga amúgy is fanatizálva van; bojkottált 
árut semmi áron nem vesz, pedig a kereskedők ne­
hezen nélkülözik megszokott beszerzési forrásaikat. 
A bizottság tehát első sorban a kereskedőket ellen­
őrzi. És ebben a munkájában semmi eszköztől, még 
a legvadabb terrorizmustól sem riadnak vissza. 
Könnyen tehetik, mert a hatóságuk kéz alatt támo­
gatják őket. Az osztrák-magyar konzulok nevetsé­
gesen tehetetlenek, úgy hogy volt olyan eset, hogy 
a mi érdekeinket a —- német konzulnak kellett meg- 

,védelmeznie. Bizony nem ártana a nagyobb cré- 
lyesség. S katariban terjed a mozgalom. A na­
pokban az ottani kereskedelmi kamara ülésén a ma­
gyar és osztrák áruk ellen régebben kimondott 
bojkottot meghosszabbították, annak feltételeit meg­
szigorították és míg eddig a bojkottban csak az ön­
kéntesen jelentkező kereskedők vettek részt, addig 
most kényszcrltettek minden kereskedőt a mozgalom­
hoz való csatlakozásra. A kereskedőkön kívül a 
mozgalomhoz csatlakoztak a londratulajdonosok is 
— kik Obotti és Scutari közt az áruforgalmat köz­
vetítik — amennyiben kimondották, hogy Ausztria 
és Magyarországból származó árukat Skutarilia nem 
továbbítanak és ha netán a hajózási társaság saját 
londráival kívánná a küldeményeket Skutariba vinni, 
azt erőszakkal is megakadályozzák. A Skutariban 
fiúkkal kiró Austro-Oricntalische Handelsgesellschaft 
az Ungaro-Croata utolsó hajójával ezukrot hozott, 
midőn azonban a ezukrot szállító londra a vámhiva­
talhoz érkezett, annak kirakását egy 3—400 főre 
menő tömeg megakadályozta. Konzulátusunk ugyan 
tett lépéseket, czidcig azonban még az említett ezu- 
korrakomány kirakását nem volt képes kieszközölni. 
Ily viszonyok mellett üzletkötésekről természetesen 
szó sem lehet. Fiúméban az áruk elhajózásának semmi 
czélja nincs, mert a küldemények csak Obottilg jut­
nak cl. Fűnek következtében valószínű, hogy az 
Ungaro-Croata, úgy mint a Raguzea, Skutari ren­
deltetéssel nem fognak árukat elhajózni. A piacz ke­
reskedelme a bojkott következtében nagyon szen­
ved, mert azon ezikkekben, melyeket Ausztria és 
Magyarország ezidelg szállítottak, a készletek na­
gyon megcsappantak. Fzcn czikkek nagyobbrészét 
(ezukor, kávé, fa, vas, üvegáruk stb.) Olaszország 
csak tulmagas árakon volna képes szállítani, ezen 
árakon azonban a kereskedők nem vásárolhatnak, 
mert a bojkott megszűnésével nagy veszteség érné 
őket, más országokkal pedig hajózási összeköttetés 
hiányában érintkezésbe nem léphetnek. K hónapban 
a detailforgahnn megélénkült ugyan, de lényeges 
javulás nem állott be, minthogy az Inkasszók, külö­
nösen Montenegróból kimaradtak.

Albániában Skutarin kivid csak Durazzoban van 
meg a bojkottmozgalom, Valonában alig érezhető, 
inig Dél-Albániában csak a mohamedánok csatlakoz­
tak e mozgalomhoz, kik ott kisebb számban élvén, 
nem voltak képesek odairányuló kivitelünknek na­
gyobb kárt okozni.

Sajnos, éppen Dél-Albánia kikötőit nem láto­

gatja a magyar hajóstársaság, miért is a hazai ke­
reskedelemnek semmi haszna sincs ezen kedvezőbb 
helyzetből. A magyar tengerhajózási és kereskedelmi 
élhetetlenség itt is megboszulja magát. Albánia déli 
kikötőinek felkeresése most még jól jövedelmezne.

Szalon ikiben a mi szempontunkból valami 
keveset javult a helyzet. Az ottani kereskedők egy 
tekintélyes része, érdekeik ellen valónak tartva a 
bojkott-mozgalmat, azzal a kéréssel fordult a bizott­
sághoz, hogy szüntesse be a bojkottot, mert külön­
ben a .piacz több kereskedője kénytelen volna fize­
téseit beszüntetni, a mennyiben többeknek nagyobb 
összeg erejéig nyílt bankhitelt nyitottak osztrák gyá­
rosok, s ha az árukat át nem vehetik, nagyobb 
katasztrófától kell tartani. A bizottság megbotránko­
zással hallotta e „hazafiatlan“ kívánságot, s kereken 
elutasította, de a kereskedők ellenmozgalmat készí­
tenek elő, hogy a bizottság önkénykedése ellenére 
is, véget vessenek az áldatlan bojkottnak, a mely 
sulyosan sújtotta az itteni kereskedők nagy részét. 
Hogy e mozgalomnak lesz-e hatása, még nem tudni, 
s korai volna jóslatokba bocsájtkozni, de a tény, 
hogy a mindenható bizottság ellen fel mert emel­
kedni egy hang, megérdemli, hogy Icszögeztcssék.

Örvendetes liir az is, hogy a legutóbb visszatar­
tott üvegwaggon, amelynek elszállítását a bizottság 
megakadályozta, végre cl volt szállítható, mert sike­
rült a bizottságnál annak elszállítására engedélyt ki­
csikarni. Eredmény ez is, habár még szerény.

Dedeagacsban a bojkott-mozgalom követ­
keztében a Magyarországgal való kereskedelem úgy­
szólván teljesen szünetel. Egy Fiúméból útnak indí­
tott és 14 láda sörből álló szállítmányt nem lehetett 
partra szállítani, 240 zsák ezukor pedig, amely ide 
volt rendelve, a tricsti dokkban vesztegel. Aleppó- 
ban az osztrák hajúk kirakodása alkalmával ismét­
lődött tüntetések mind ritkábbá válnak és a 
magyar vagy osztrák áruk bojkottja nemsokára töké­
letesen megszűnik.

Érdekes, hogy a bojkott bizottságok még a többi 
nemzetek hajóit is megfigyelik, nehogy ezúton cscm- 
pészszenek be magyar-osztrák árut. így pl. J a f f fi­
ba n történt az alább következő érdekes eset. No­
vember 17-én két német gőzös érkezett a kikötőbe, 
az egyik a hamburgi német Levante, a másik a 
brémai Atlas hajója. A kirakás folyamán az a hir 
terjedt el, hogy az áruk Ausztriából valók, mire a 
munkások beszüntették a kirakást és felszólították a 
kapitányt, hogy a vámhivatalban fekvő árut is vissza­
vitesse. A kapitány égre-földre esktidözött, hogy az 
áru német eredetű, de állításai nem találtak hitelre, 
s a munkások azzal fenyegetödztek, hogy elpusztítják 
a rakományt. A német konzul erélyes felszólítása a 
vámigazgatóhoz (aki mellesleg a bojkott választ­
mányi elnöke) eredménytelen maradt, mire a konzul 
a német Levante-vonal ügynökségébe sietett és a 
kalmakam-hclyettest odahivatta magához. Közben a 
felbőszült munkások néhány collit a tengerbe vetet­
tek. A vérszemet kapott tömeg a kaimakam, a vám- 
igazgató, a rendőrtiszt és 20 katona jelenlétében és 
ezek tökéletesen passzív magatartása mellett h á- 
r o m csónak rakományát megsemmisí­
tette. A konzul kijelentette, hogy a gőzösök addig 
el nem hagyhatják a kikötőt, amig az ide rendelt 
árut teljesen ki nem rakták, s fenyegetödzött, hogy 
az illetékes hatóságok megtorolják a történteket. Az 
erélyes fellépésnek meg volt a sikere, 
másnap reggel nyugodtan folyt a kirakás, a kaima- 
kam-helyettest távirati utón felmentették s több ki­
rakó munkást letartóztattak. A míg a kárt hatósági­
lag meg nem állapították, az egyes feleknek nem ad­
ják ki a rendelt árut.

A német konzul erélyes fellépése, különösen, 
mert osztrák és magyar áru kirakásánál előforduló 
balesetekért is felelőssé tette a török közegeket, — 
a magyar és osztrák alattvalókra igen jó hatást tett. 
Persze az osztrák-magyar konzul nem volt sehol, 
mikor a mi érdekeink védelméről volt szó.

Fölszámol a mozi-társaság. Ebben a nagy mozi
géfényképes világban nem kis meglepetést kelt az 
a hir, hogy a Mozgófénykép R. T. fölszámol. A tári 
saság még a múlt évben elhatározta, hogy a 30.000 
koronás alaptőkét fölemeli 45.000 koronára. Azonban 
a műveletet keresztülvinni nem lehetett. Ehhez jái 
rult, hogy az idén is nagy veszteségek érték, amei 
lyek 21.692 K 73 fillért tettek ki, úgy, hogy a társai 
ság kénytelen volt deczember 20-ára rendkívüli 
közgyűlést öszehivni, amelyen aztán kimondják^ 
felszámolást.

Foíanácsiilés. Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa 
valószínűleg a jövő hét vége felé fogja ez évben 
utolsó ülését tartani, amely alkalommal a főtanács 
el fogja határozni, hogy a két kormányt megkéri sza­
badalmának meghosszabbítására. A bank az ez iránti 
kérvényt az év utolsó napjai egyikén szándékozik' 
átnyújtani a két pénzügyminiszternek. A főtanács leg­
közelebbi ülésén fogják az ez évre kifizetendő ősz- 
talék nagyságát is körülbelül megállapítani. Az osz­
talékot 90 koronán felüli összegre becsülik, ami hat 
százaléknál nagyobb kamatozásnak felel meg. A bank 
múlt évi osztaléka 107 korona 40 fillér, azaz 9.67 szá­
zalék volt.

Ezerötszáz pénzintézet az adóreform ellen. A !eg< 
utóbb Budapesten megtartott pénzintézeti kongresz- 
S7us behatóan foglalkozott a tervezett adóreformmal. 
Az ott elhangzott véleményeket és határozatot most 
a Pénzintézetek Országos Szövetsége 
egy emlékiratba foglalta és ma terjesztette fel a kor­
mányhoz. Az emlékirat előrebocsátja, hogy a pénz­
intézetek ugyan eljutottak a teherviselési képesség 
legszélső határához, még sem várják az adóreform­
tól súlyos terheik könnyítését, azt azonban elvárják, 
hogy amikor az adóreform ürügye alatt terheik fo- 
koztatnák, a pénzintézetek rcputáczióját mélyen 
séitő rendelkezés, aminö a 15%-os uzsoraadókulcs 
megállapítása oly intézetekre, amelyek akár csak 
egyetlen ügyletük után 8%-nűl többet szednek, fel­
tétlenül töröltessék. Súlyos aggodalmaik vannak a 
pénzintézeteknek a jövedelemadónak reájok való ki­
tel jcsztése tekintetében, ami a társaságok kereseté­
nek minden esetben kétszeres, a legtöbb esetben 
azonban háromszoros megadóztatásával egyértelmű. 
A tervbevett pótelőirások lehetősége pedig ezt az 
amúgy is súlyos terhelést még kiszámíthatatlanná is 
teszi. Az adómentes értékpapírok jövedelemadóval 
való terhelésével, a törvényhozás a korábbi törvé­
nyek egész sorozatában tett ígéreteit szegné meg, 
amennyiben azonban ezzel az újítással a kormány­
nak az a czélja, hogy egyes intézetek teljes adómen­
tességét megszüntesse, úgy ez helyestendő, azonban 
egy minimális állomány adómentességére a pénzintéze­
tek mobilitása érdekében feltétlen szükség volna. 
Panaszolja továbbá az emlékirat, hogy az intézetek 
igazgatóságának és fel ügyelő-bizottságának jöve­
delme „könnyű szerzemény“ czimén kétakkora 
adóval Sujtatik, mint bármely más kereset (Rendkívül 
súlyosnak tartja a 25%-os rendbírságot, amely már 
azon esetben is kiróható, !ia a pénzügyi hatóság úgy 
találná, hogy az adóvallomás hézagos, vagy a bekért 
pótlás nem megfelelő. Az adóreformnak a pénzinté­
zetek szempontjából egyedüli örvendetes újítása volt 
a tőkekamat és Járadékadó kulcsának felére való. le­
szállítása. A pénzügyi bizottság ismert határozata 
után ez újítás megvalósulása is kétessé vált, miért.is 
az emlékirat azt kéri, hogy a leszállított?adóláb leg­
alább az 1883 : VII. t.-cz. által adó alá vont takarék- 
betétekre alkalmaztassák, nehogy a takarékbetétek 
még nagyobb mértékben külföldre vándoroljanak, 
ahol, mint például Ausztriában a mi 10%-os adó­
kulcsunkkal szemben mindössze 1)4 % adóval van­
nak terhelve. Kéri továbbá az emlékirat, hogy szem­
ben a tervbevett hatósági adókivetéssel, a polgári 
elemekből álló adókivető hatóságok rendszere tar­
tassák érvényben. A pénzintézetek önérzetét, de üz­
leti érdekeiket is sérti, hogy a velők versenyző szö­
vetkezetek rendkívüli bélyegilletékmentességeik, ál­
lami és törvényhatósági betéteik mellcttt, még adó­
mentességben is részesülnek, miért is kérik az egyénié
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gium kiküszöbölését. Végül mentegctődzik az emlék­
irat a pénzintézetek sérelmeinek késői időpontban 
való előterjesztése miatt, aminek oka abban kere­
sendő, hogy a pénzintézeteket egészen váratlanul 
érte az adóreform, miután a jelenlegi pénzügyminisz­
ter ur 1893.. emlékiratában, még azt a helyes állás­
pontot képviselte, hogy a részvénytársaságok adóz­
tatására vonatkozó jogszabályok mai érvényűkben 
változatlan fenntartandók, amely álláspont érvénye­
sülését a tervezett adóreformmal szemben a pénzin­
tézetek ma is örömmel üdvözölhetnék.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
x következő fizetésképtelenségeket közli: Löwy 
Adolf kereskedő, Eszék; — Rosenberg Jónás kék- 
lyomó, Nagykanizsa; — Knapp Mór kereskedő, Bu­
dapest; — Épp Károly mérnök, Budapest; — Tímár 
xászló vegyeskeresKedő, Csik-Szt.-Márton; — Ko­
vács Dániel, Magyar-Lápos; — Prodanovics Bo- 
zsidár, B.-Szt.-Tarnás; — Karácsonyi László keres­
kedő, Parajd. — Itt említjük egyúttal azt a milliós 
fizetésképtelenséget, amelyet Toulonból jelentenek. 
A Miquel és társa bankezég ugyanis, amelynek 
passzívái 1M milliót tesznek ki, beszüntette fizeté­
seit és ennek következtében számos üzletember és 
iparos pénzügyileg szorult helyzetbe került. Elhatá­
rozták, hogy felkérik a minisztériumot, hogy a touloni 
íereskedelemnck nagyobb összegű készpénzt bo­
csásson rendelkezésére, mert különben sok kereske­
dőnek csődöt kellene mondania.

A Hazai Kőolaj R.-T. mérlege. Már több ízben 
foglalkoztunk a Hazai Kőolaj R.-T. ügyeivel. Most a 
társaság igazgatósága közzétette az 1907/1908. üz­
leti évről készített mérlegét. Ez a mérleg sokkal ked­
vezőbb, mint azt a szakkörök remélték. Ugyanis a 
jOO.OOO koronás részvénytőke mellett 59.515.95 korona 
tiszta nyereséget mutat ki a múlt évi 70.775 koroná­
val szemben.

A vaspiaczról. New-Yorkbó! jelentik: A nyers- 
vastermelés november havában 15,770.000 tonnát tett 
ti. A nagy olvasztók jelenleg naponként 22.595 tonnát 
produkálnak. Az az általános vélemény, hogy a 
nyersvasfogyasztók sürgetik a szállítást. Mig jelenté­
keny érdekeltek csak elszigetelten vásárolnak, a jelek 
•ura mutatnak, hogy azok, akik kifogásolták az emel- 
sedett árakat, most hajlandók engedni. Birminghami 
jelentések szerint ott jelentékeny üzlet fejlődött ki ala­
csony, fokú nyersvasban tonnánkénti 13 dolláros ala­
pon. Az ezen áron történt eladások mennyisége csök- 
Kenf. Az aczélárak emelkedése körül keletkezett 
narcz tényleg el van intézve. Sínekben jelentékeny 
megbízásokat várnak. Aczél-sodronyokhan az üzlet 
igen élénk. Nyers aczélban és platinában elégséges 
üzlet volt. Építési aczélban a forgalom aránylag ki­
csiny. Hengerelt bádog ár tekintetében ismét javult.
A vezető aczéllyukasztó mii teljesítő képességének 
75 százalékával dolgozik.

Fölmunka a malmoknál. A búza árában előállott 
emelkedés, nem kevésbbé a szokatlanul kicsi kész­
let máris arra bírta a malmokat, hogy a deczember 
1-én életbeléptetett 2 napos üzemkorlátozást esetleg 
januárban vagy még előbb 3, illetőleg 3 és fél napra 
terjeszszék ki, úgy, hogy a fővárosi malmok őrlése 
éppen a felére fog leszállittatni. Indokul erre azt hoz­
zák föl, hogy a nagymérvű áremelkedés a malmokat 
kedvezőtlen helyzetbe hozza, mert a buzaszerzésnét 
hozott áldozatokért egyáltalában nem találtak kár­
pótlást a liszteladásnál. Az üzemkorlátozásról ma már 
a tőzsdén is beszéltek.

A nyugatmagyarországi gazdák mozgalmai. A
Nyugatmagyarországi Földművelők Gazdasági Egye­
sülete Lacimé Hugó orsz. képviselő elnöklete alatt 
tartott ülésében mély sajnálattal vette tudomásul 
gróf Dessewffy Aurélnak a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége elnökségéről történt végleges 
visszavonulását s ennek jegyzőkönyvében is kifeje­
zést adva egyúttal a távozó elnökhöz búcsú felirat 
intézését elhatározták. Az egyesület 1909. évi költ­
ségelőirányzatát tárgyalták ezután, a brutto szükség­
letet 27,440 kor. összegben állapítván meg. A föld­
művelés! kamarákról szóló országos értekezletre 
Lacimé Hugó igazgató-elnököt, a június hóban tar­
tandó nemzetközi tejgazdasági kongresszusra pedig 
Lacimé Hugó orsz. képviselő elnököt és De Pottcrc 
Bruno igazgatót delegálták. Megállapította a választ­
mány a téli háziipari tanfolyamok helyeit. A gazda­
sági ismétlő iskolákban legszebb eredményt elérő 
tanító jutalmazására 200 korona jutalomdijat tűzött 
ki a választmány, végül a legközelebbi vándorgyűlés 
helyéül Kapuvárt, időpontjául pedig január hó 7-ik 
napját megállapítván, az ülés véget ért.

Kitüntetett mezei munkás. Ekecsen, a csallóközi 
komárommegyei községben szép lefolyású munkás- 
iinnepet rendeztek. Darányi földmivelésiigyi minisz­
ter kitüntető oklevéllel és 100 koronával jutalmazott 
egy ott lakó munkást, Nagy Istvánt. Az egész falu 
ünnepelve fogadta Kálmán Rudolf főispánt, Ghiczy

Dénes' alispánt, a vármegyei gazdasági egyesület 
küldöttségét, földbirtokosokat s a közel és távolról 
összegyülekezett lelkész! kart. Kálmán Rudolf fő­
ispán szép beszédet intézett az egyszerű munkás­
hoz, akinek becsületes, munkás élete például szolgál­
hat. A kitüntetett munkás a beszéd végeztével igy 
válaszolt: Még álmodni sem mertem volna, hogy a 
munkás embert igy megbecsüljék. A főispán az ün­
nepély után a községben épp az aznap megnyitó fa­
faragás! tanítást nyitotta meg és buzdította a Csalló­
köz nagy számban összegyűlt népét a háziipar minél 
nagyobb felkarolására.

A IV. tavaszi vásár. A fővárosi kereskedők 
egyesülete tegnap rendes választmányi ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a IV. tavaszi vásárt 
1909. évi április 10—14-én rendezik a városligeti 
Iparcsarnokban. A rendező bizottság elnökéül Szé­
li á s s y Bélát választották. Elhatározták továbbá, 
hogy a tavaszi vásárral egyidejűleg Budapesten ki­
rakatversenyt is rendeznek és hogy a közreműkö­
désre az összes helyi szakegyesiilctcket felkérik.

Tél a Dunán. A Magyar Királyi Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság Obrcnovácz állo­
máson az árufelvételt deczember 1 l-ével megszün­
teti. Ugyancsak 1 l-ével szünteti meg az árufelvételt 
Budapestről Pozsonyba, Wienbe és Korneuburgba, 
továbbá Pozsonyból Wienbe és Korneuburgba, úgy, 
hogy ez idő szerint már csak Wienböl és Korncu- 
burgból Pozsonyba, továbbá ezen három állomásról 
Budapestre irányuló áruforgalmat tartja fenn addig, 
amig az az előrehaladott idényre való tekintettel 
még lehetséges.

Ausztria beruházásai. Az osztrák' kormány 1909- 
fcen ismét nagyobb szabású beruházásokat vett föl 
programmjába. E beruházások költségeinek fedezé­
sére az osztrák pénzügyminiszter 1909. évre a kö­
vetkező járadék kibocsátását tervezi: Az 1907. év­
ben fegyverkezési czélra megszavazott kölcsönből 
73 milliót bocsátanak ki, továbbá 2.9 millió korona 
kibocsátás a trieszti kikötöépités czéljára szolgál, 
vasútépítésre 17 milliót szereznek be kötvények ki­
bocsátása utján; viziutak építésére 44.3 millió ko­
rona értékű kötvényt bocsátanak ki, folyamszabá­
lyozásra pedig 17.2 millió kibocsátását tervezik. Ez 
összesen mintegy 142 millió koronát tesz ki, kérdéses 
azonban, hogy e hiteleket mind igénybe veszik-e.
A magyar kormány járadékkibocsátásáról már teg­
nap megemlékeztünk.

Az Első Magyar Biztosító forgalma. Az „Első 
Magyar Általános Biztosi tó Társaságinál 1908. év 
november havában 7.620,060 korwia tőkéről szóló 
életbiztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 6.781,510 
korona biztosítási tökéről szóló ajánlat kötvény- 
kiállítás által lett elintézve. 1908. év január elsejétől 
85.239,281 korona tökéről szóló életbiztosítási ajánlat 
lett beterjesztve és 73.898,862 korona tűkéről szóló 
kötvény lett kiállítva. A folyó év január elseje óta 
bekövetkezett halálesetek folytán 4.182,788 korona 
biztosítási tökéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év 
deczember 31-dikével 417.298,409 korona biztosított 
tőkéről és 1.437,974 korona életjáradékról szóló 
119,692 darab életbiztosítási kötvény volt érvényben, 
melyre 111.471,258 korona gyűjtött díjtartalék van 
kimutatva. Életbiztosítási károk czimén az 1907. év­
ben 4.140,193 korona lett kifizetve, mig a társaság 
alapítása óta (1857) az évenként közzétett kimutatá­
sok szerint, az összes biztosítási ágazatban előfor­
dult károkért 473.589,398 korona összeg fizettetett ki.

Serdülő leányok és fiuk
erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik 
lehangoltságukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

Scott-féle Emui sió
alakjában élvezik, a mely az 
összes erősítő szerek között a 
legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT- 
féle Emulsiót a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 32 év óta. 
Édes, mint a tejszín.

Könnyebben emészthető, 
mint a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 5G fillér.
Kapható minden gyógytárban.

z Emulsio vAsár- 
lásőnftl a SUOTr- 
lólo módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kórjtlk figyo* 

lembe venni.

Kivonat a hivatalos laphöß
•— Deczember 10. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Sajtos Alj. 
boly földmivelésiigyi minisztériumi dijnokot a móri 
járásbírósághoz végrehajtóvá, Szilasi József iparmű­
vész és Füredi Jenő királyi kertészeti tanintézeti al- 
keitész, budapesti lakosokat a kassai királyi javító- 
irtőzethez egyelőre ideiglenes minőségben család- 
fosegédekké ; a debreczeni ítélőtábla elnöke Petz 
r4er.^ kálmándi lakos, jogszigorlót a debreczeni 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.
. „ Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Szarka 
Albert kőhalmi járásbíróság! írnokot a székclyudvar- 
,,eTtörvényszékhez, Scherer Gáspár abrudbányai 
jaiusbirosági végrehajtót a szamosujvári járási)író­
sághoz ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Piroska 
Irma németecskai állami elemi iskolai tanítónőt a te- 
messági állami elemi iskolához helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Fcldmár 
Ernő budapesti lakos Fenyőre, kiskorú Fautl Ilona 
és György kaposvári lakosok Fehérre, Fink József 
tcrdai lakos Ferenczire, Singer Dávid budapesti la­
kos Salgóra, Csizmeg György kaposvári lakos saját, 
valamint Mária és Erzsébet nevű kiskorú gyermekei 
Csanádira. Ruzsics János kaposvári lakos saját, va- 
lammt Mária nevű kiskorú gyermeke Rákosra, Czu- 
kelter Gyula kőszegi lakos saját, valamint Mária, 
Endre es Róza nevű kiskorú gyermekei Csánvira, 
Gutmann József soltvadkerti lakos saját, valamint 
Out maim Ignácz és Gutmann Sándor nevű kiskorú 
gyermekei Gömörire, Smája Mihály kiskunhalasi la- 
*°®. yörczire, kiskorú Griinbergcr Sándor nagyvá­
radi lakos Gyarmatira. Marhát Sándor darázsi lakos 
saját, valamint Marliárt Anna és Mnrhárt Sándor 
ntvii kiskorú gyermekei Medgycsirc. kiskorú Obcr- 
ler.der Izidor balassagyarmati lakos Földesre, Schnei­
der Lajos budapesti lakos Szerdahelyire, Goldstein 
Jenő budapesti lakos Juhászra, Löwy Vilmos kassai 
lakos saját, valamint Jeanette (Zseni), Béla, Jolán, 
János, Imre és Róza nevű kiskora gyermekei Len­
gyelre, kiskorú Pajtler János kaposvári lakos Pál­
maira, kiskorú Czucz Lajos budapesti lakos Czakóra, 
Popu Mária budapesti lakos Papra, kiskorú Wein­
berger Vilmos békéscsabai lakos Vértesre, Kirschen­
schneider Gyula budapesti lakos saját, valamint kis­
korú gyermekei Mária, Róza és Ovula László Cse­
resnyésbe, kiskorú Weisz Ilona, Zoltán, Miklós és 
Sándor budapesti lakosok Vámosra, kiskorú Kőim 
Dezső, László és Imre szentesi lakosok Keményre, 
noffner r.lek csapi lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Imre és László Hajdúra, Schweiger Miksa budapesti 
lakos Szikrára, kiskorú Klein Mór budapesti lakos 
Hsaira, kiskorú Schilt Károly kaposvári lakos Som- 
hu,a Ventzl József kolozsvári lakos saját, valamint 
József és Ernő nevű kiskorú gyermekei Tarra, kis­
korukon! Mateides György budapesti lakos Marosira. 
Keim Sámuel csővári lakos Kalmárra, Mandclhaum 
Henrik budapesti lakos, valamint Róbert nevű nagy­
korú. valamint Ernő és Elvira nevű kiskorú gyer­
mekei Mérire, kiskorú Bcznicza György keszthelyi 
le kos Barnára kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A kecskeméti törvényszéknél jegy­
zői. a beszterczebányai rézpörölyhivataliiál bánya- 
orvosi. a klcnaki fövámhivatalná! vámellenőri, a né­
metül vári adóhivatalnál díjtalan gyakornoki, a bereg­
szászi pénzügy igazgatóság kerületében egy pénz­
ügyőri szemlészi állásra 2 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

=>

VÍZÁLLÁS.
m ó 1 e r

dccz. 0, dccz. 10.
míte

decz, 9, dccz. 10.
Tno
Dana

FhRrdlng 0.13 0.15
Passau 0.87 0.85
Linz 1.07 1.69
Bócs 1.72 1.71
Pozsony 0.01 0.01
Komárom 0.05 0.72
Budapest 0.27 0.15
Paks 0.69 o 79
Mohftce 0.98 0.03
Horn hős 0.70 0.70
Plvldók 0.— 0.C0
Pancsova 0.39 0.45
Orsóvá 0.59 0.48
Morvafaltt 0.82 0.23
Zsolna 0*29 0.10
Troneeén 0.01 0,02
Rzorod 0.15 0,43
Rzt-íiottbárd 0.09 o.oo
BArvAr 0.18 n,17
CVAr 0.94 0.94
Várnád 0.90 0.90
ZAkftny U2 1.15
Barcs 0.70 0.71
Bszók 0.08 0.0H
M.-^zCidah, 0,08 n.Oo
ZApráb f'.IO ).10
Rztszok 1.09 1.2-i
Mlfrcvfcza 1.03 1.01
!)óós 0.“ 0.43
Szál már 0.02 0.00

— N.-Majtóny 0.72 0.51
LAtomn Munkács 0.20 0.20
Lnboroz Ifomonnn 0.— 0.—
Ung Porocscny o.— 0.-—

MórraVág

Kába

lírára

Mara
bzáva

Szamos
ICraszna

5 ista M.eSzfffot 
Tckohaza 
V.-Namóni 
TokaiTíszaftl red
Szolnok
í'sonprád
fizocod
T.-RocsO
Ti tol 
ifnór 
PArffa 
Ladmóei 
Zsolcza 
H.-NómeU 
Marpltta 
P.-nifalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Rolónyoa 
Tonko
ílm-nhoDO 
Borosjono
Bókós
(íyoma 
(ly.-Kohórrftt 
Brnnylcska
Bokoréin 
Arn1 
Makó 
K.-Ko»Wly
Kiszóló 
Tomopvár 
Uocßkoiok

dndnrn
Tnnoly
Hoarog
Sajó
llomád
Horcttyó
Káron

lemostiágu

0.22 0 13 0.10 0.10 
148 1.28 
0.26 0.76 
146 143 
1.04 1.10 
1.69 1.70 
1.59 1.59 
1.50 1.62 
0.— 0.04 
1.02 1.— 
0.39 0.3J 
0.1 C 0.10 
1.15 1.15 
C.03 0.C5 
0.10 0.20 046 0.2) 
0.22 0.22 
0.29 0.22 
0.16 0.10 
0.21 0.26 
0.52 0 52 
0.40 0.4C 
048 042 
0.20 0.24 
0.5 í O.'iC 
0.06 0.— 
O.— 0.— 
1.46 1.50 
0.42 0.6C o.&s o.H'1 
0.52 0.46 
1.28 144 

0.C6 0.6

Felelős szerkesztő:
PVRJESZ LAJOS.

Kiadófulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvény-tárna.ág. 

learató : ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde

Budapest, deczember 10.
' A' í“Z^UP:aCZ0" la»y''a Volt ma az 
irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok na-
gyon tartózkodók vo’tak és noha az eladók némi en- 
gedékenységre hajlandók lettek volna, mégis csak ke­
veset vásároltak. így aztán korlátolt maradt a for­
galom. mindössze alig 10.000 mm. búza kelt el a 
tegnapiaknál 20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrá­
gább eladási ár 26.60 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
buzaret, a legolcsóbb pedig 24.30 korona 75.5 kilós 
pestvidéki hibás búzáért. Egyéb gabonaemüek közül 
rozs 25 fillérrel, tengeri 10 fillérrel olcsóbb, zab vál­
tozatlan. Forgalomba került: 1000 mm rozs 20.4-20.50 
koronás árakon és 400 mm zab 17.55-17.70 koronás 
árakon. A h a t á r i dő p i ac z on a mai üzlet mind­
járt megnyitáskor lanyhán és a tegnapi zárlatnál né­
mileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán pedig, amely kezdetben igen élénk- 
volt, később azonban erősen megcsappant, a kínálat 
állandóan túlsúlyban tartotta magát, minek folytán az 
irányzat még jobban lanyhult, az árfolyamok még 
tovább csökkentek. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
yegeredmenyképen ma az áprilisi búza harminczkét 
iille.rrel, az októberi búza huszonnyolez fillérrel, az 
áprilisi rozs busz fillérrel, az októberi rozs huszon­
hat fillérrel, az áprilisi zab szintén huszonhat fillérrel, 
a májusi tengeri tizenhat fillérre! olcsóbbodott.

követ-

Défelöfl:
R,„^Sulkö,ések í50 ktr.-klnf) S 
E o™ áP,z1Sra 12-82' 12.83, 12.71, 12.66, 12.68. 
Búza 1909 októberre 11.21,11.10 11 06 
Rozs 1909 áprilisra 10.62, 10.50*
7al?inon "któ,berre 9-62, 9.63, 9.52, 9.51.
,f,ab 1909 áprilisra 8.73, 8.70. 
lengeri 1909 májusra 7.50, 7.40,

/ óra 3C petákot zárulnak : 
1909. áprilisi búza 12 09—12 10
1903. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

11.08-11.09
10.53- 10.54
9.53— 9.54 
8.70- 8.71 
7.43- 7.44

1908.
Budapesti gabonaforgalom.

deczember 8 tói deczember 9-ig.
Érkezett: Elszállittatott

Búza 39393
Rozs 831 303
Árpa
Zab

3924
2067

202
Tengeri
Liszt

2210
102

100
25397

Korpa — 3700

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kező volt:

Jiszavidókt uj

fejérmegyci uj

Fesivtdékí uj

Bánsági uj

Bácskai uj

Kilós Ara ICC k».
75 —,__ ___ __
76 25.35 — 24.75
77 25.55—25,95
78 25.75—26.10
75
76 25.15—25.45
77 25.35—25 70
78 25.55—25 75
74
75
76 25.25—25X5
77 25.45-25.75
74 ---.--------- .---

76 25 20 - 25XÍ)
77
74

25.50—25 85

75
76 25.35—2515
77 25.45-25.05

1 Arn 100 k?.
25.80—26 35 
25 95—26.45 
26.20—26 50

25.60-26X0 
25.75—26.10

25.65—25.85
25.70—26.10
25.85- 26 20

25.60-24 95
25.85— 26.15 
25 90-26.35 
26.15—26.45
25 65-26.10 
25.80—26.35
26 00-26.45

20.75— 20.95 
22.46-20.65 
16.45 — 16.65 
16.05 — 16,35
13.75- 14.— 
17.45-17.76 
17.05—17.40 
14.00—14.60

Rozs 1.-rendű uj— —._____ _
„ középminőségü uj___.

Árpa takarmány l.-rendü____
,,- II.-rendű-------
Bab l.-rendü---------------------_

» ll.-rcndil-----------------------
lengeri belföldi uj-------------
Kcpcze: Káposzlarepcze _— _ ____ ___

■> készáru piacion elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 26.60 korona, 

“Ul ,l!nl- W kg. 26.50 korona, 200 mm. 79 kg. 26.50 
j 1 írnia, 100 mm. 79 kg. 26.30 korona, 100 mm. 78.8 

: -6.-50 korona. 200 mm. 78 kg. 26.20 korona, 100
nini. IF' kv:. 26.50 korona.

Best vidéki: 200 mm. 79 kg. 26.(5 korona, 1900 
m,,L kg. 26.20 korona, 100 min. 75.5 kg. 24.30 
k róna, hibás.

Bácskai: 100 mm. 77.5 kg. 26.40 korona, 100 mm. 
,’!,v kg. 2o..50 korona, 100 mm. 76.5 kg. 26.50 korona, 
-‘g nun. 77.5 kg. 26.70 korona, 100 mm, 77.3 kg. 
-' -0 korona.

Bánsági: 8\75 kg. 77.1 kg. 25.60 korona, iiszkiis. 
I'c.ienuegyei: 200 mm. 7s kg. 26.— korona, 500 

11 kg. 2.5.90 korona, sárga.
Raktári: 1000 korona, 77.8 kg. 26.20 korona. 
Rozs: -100 mm. 20.50 korona. (-90 mm. 20.46 ko- 

kp., par.
/ah: HM) mm. 17.7n korona, 200 min. 

feua, ion min. 17.60 korona, kn., par.
ko-

Értéktözsde.
Az értéktőzsde hangulata ismét kedvezőtlen 

irányzat felé hajtja az üzlet forgalmát. A bizonyta­
lan politikai helyzet miatt a spekuláczió rendkívül 
óvatos és úgy látszik, már azt a csekély javulást 
sem tartja indokoltnak, melyet a múlt hét végén 
kedvezőbb fordulat reményében értek el a nemzet­
közi értékek. A tegnapi árhullámzás ma folytatást 
nyert, de a hullámzás nem végződött áreséssel, mint 
tegnap, hanem a vezető papírok és nemzetközi érté­
kek legnagyobbrészt egy-két koronával magasab­
ban zárulnak. A forgalom ma igen mérsékelt volt 
és tartózkodó irányzat következtében a déli tőzsdén 
olyan gyenge volt az üzlet, hogy a nemzetközi ér­
tékekben alig volt kötés. A helyi piacz forgalma meg­
felelt a tegnapi forgalomnak és végeredményképpen 
majdnem ugyanazon a színvonalon zárultak ma dél 
ben a jegyzések, mint tegnap este. Forgalomba ke 
rült: Osztrák hitel 617—615.50—617.50—616.50 koro 
lián. Magyar hitel 717—719.25-7IS koronán, Állam 
vasút 666—668.25—667.75 koronán, Jelzálog 407 ko 
rónán, Rima 514—517—526.50 koronán, Városi villa 
mos vasút 259 koronán. Közúti 576.75—575 koro 
nán, Magyar koronajáradék 91.30—91.40—91.30 koro 
nán, Dräsche 430.— koronán.

Elöfözsde.
Etötőzsde barátságos.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 615.50—617.—. 

Magyar hitelrészvény 717.-----719.—. Osztrák-ma­
gyar államyasut 666.-----668.50. Rimamurányi vasmű
514.50—517.—. Közúti vaspálya 576.-----576.75. Ma­
gyar koronajáradék 91.30—91.40.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde üzletiden.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 617.----- 616.25.

Közúti vaspálya 574.50—576.—. Városi villamos vasút 
-59.-----260.—. Magyar koronajáradék 91.20—95.35.

Forgalomba került továbbá: 5%-os orosz kölcsön 
97.—. Budapesti takarékpénztár orsz. zálogk. 423.—. 
Aszfalt r.-t. 140.—-141.—. Salgótarján! 570.—.581.—.
Újlaki téglagyár 280.-----285.—. Czukoripar I860.—.
Magyar hadfelszerelési gyár 190.---- 200.—.

A prémiumiizlethen dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.---- 5.— K,
8 napra S.—10.— K, 1908. dcczcmber hó végére 
24.-----26.- K.

Utótözsdc.
Az utótözsde élettelen volt. Kötések csak el­

vétve fordultak elő változatlan árfolyamok mellett.
Köttetett: Osztrák hitel 617.25, Magyar Iliéi 718, 

Allanivasnt' 668.50, Rimaimlrányi 517, Leszátnifoló- 
bank 4h7, Jelzálogbank 409, Közúti 576, Városi 260.

BÉCSI 6AS0NATŐZSD6*
Bécs, deczember 10. (Saját tudósítónktól.) Ked­

vezőbb aratási jelentésekre és olcsóbb argentínai kí­
nálatra tegnap az északamerikai piaczokon az árak 
ismét jelentékenyen hanyatlottak s ez a körülmény 
az itteni tőzsdén is általános lanyhulást idézett elő. 
A konzum szigorúan tartózkodott a vásárlástól s 
igy a forgalom majdnem teljesen megakadt. Búza és 
rozs 10 fillérrel olcsóbb lett, zab ugyanannyit vesz­
tett árából, tengeri ellenben aránylag szilárd volt 
és csak 5 fillérrel hanyatlott. Árpában szünetelt a 
forgalom. Liszt ára 30, takarmányliszt és korpa 20, 
illetőleg 25 fillérrel hanyatlott.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.40—13.80 ko- 
mna marosi és bánáti 13.15-13.45 kor., mosoni 
I20J—13.—, koiona. tótfelvidéki 12.50-1305
feídM 2.30 -12J0 "korona.” * ^ k"0na' marCh-

De,i te '^vidéki 10.50-10.75 korona, cse- 
so !P*4 korona» pestmegyei 10.65-

ilmK0^01’0"3’ dél1 vasu,i 10.45-10.70 korona, 
különféje magyar 10.45-10,70 kor., osztrák 10.3C 
— 10.5o korona.
felrli Akn™ ™rnva<?rszági 9 20-10.35 kor., march- 
íeldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9 —_930
7°80naR4nÓti!elVÍdékÍ n8TTa90 korona' csepeli 
A80 - 8.40 korona, középdunai állomások 8.20-
8.80 korona, déli vasúti 8 40- 9.40 korona
IkfzSÄna60-9'10 korOM'

Magyar tengert: régi 9.15-9.40, uf 7.69- 
7.90 korona, clnquantin 10.25-10.40, uj 9.10-960 
korona. ’ 1

Magyar zab : minőség szerint 8.75-9.30 kor.
x,zep^s —•----- •— kor„ elsőrendű —.----- ._ kor ’
l!? 39-9-7° korona, cseh- morvaországi’ 
és aisóauszfnai 8.80 - 8.95 korona. ä

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, 'deczember 10. Á mai elötőzsde forgalmát 

nagymérvű tartózkodás jellemezte, mely a piacznak 
nyugodt jelleget kölcsönzött. A forgalom hanyatló 
árfolyamok mellett bonyolódott le. A még folyton 
tartó bojkotton és a magyar kincstári jegyek kibo- 
csájtásának bejelentésén kivül a tőzsdét a prágai vas- 
müvek mérlegéről szóló hírek is elkedvetlenítették. 
Hitel-, Aliamvasuti- és Alpesi bányarészvényekben 
eladásokat eszközöltek. Később az Ircnage jelentése 
folytán az Alpesi bányarészvényeket magasabb ár­
folyamon vásárolták és ez a bányapiacz javulást 
idézett elő, mire más értékek, köztük főképpen Hi­
tel- és Aliamvasuti részvények is emelkedtek. A 
javult irányzat a déli tőzsdére is átment. Később az 
árfolyamok színvonala nem változott. Berlinből vál­
tozatlan árfolyamokat jelentenek.

11 órakor zárulnak :
Osztrák hifelr. 616.50. Magyar hifelr. 716.—.

Landerbank —, Allamvusut 668._____ __
L bavölgyi vasút —, Déli vasút 104.50___
Alpesi bányatársulat 625.50, Rimamurányi 515.— 
Májusi járadék 94,60, Magyar koronajár. 91.15.
márka n730~'~’’ T°rÖk sors,egy ,73‘Német

1 órakor jegyeztek:
■ Petrák hitel 616.50, Magyar hitel 716. — , 
Länderbank- 417.-, Unio-bank 519.-, Allamvasut 
66.8—, Anglo-bank 287.—, Bankverein 500.—, 
Déli vasút 104.50, Gőzhajó Alpesi bánva-
részvény 626.50. Májusi járadék 94.50, Magyar 
koronajáradék 91.15, Török sorsjegy 173.— Német 
márka H 7.30, Elbavölgyi vasút Rima­
murányi 516.- Orosz járadék Keleti vas­
utak —Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.....

Bécs, deczember 10. (Osztrák értékek zárlata)
4*2 százalékos papír-járadék 94.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.50, 1860-as sorsjegy 
150.25 Osztrák hitelsorsjegy 458.—, Angol osztrák- 
bankrészvény 287.-, Bécsi Bankverein 499.75. 
Osztrák-magyar bank 17.26 Déli vasút 104.20 
Dunagőzhajózási társ. 917.— Dohány rész. 348 —

HETI MŰSOR.
Deczember j Nemzeti Színház 1 ®. hír. Operaház 1 Tlgsilnhá* Király Színház »agyar Színház Uránia Várszínház

12
1 'J

Szombat .......... ...... ................... Cyrano do ílcrger, Téli rege Vtrrtisí:
r Morei*« Mary Ann 1 Mozgúfénykép-

A szerencse tia előadás
1 Vizsnaolőadás1 ő Vasárnap d* u* ______

este -
Agglegények

Úrhatnám polgár
A csavarná

át Ördög
Viaszai. Jeruzá. |

A doliarkiraiyndj
Mary Ann 1 J

A sasliöK 1 1
A holnap Ji J »tárj

iviMiitin.',«
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Cs. k. arany (vert) 11.28 Német bankv. 117.13 Osztr. 
Lloyd 388.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35—97.40, Osztr. 
koronajáradék 94.60, 1864-es sorsjegy 257.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 616.50, Union-Bank 
518.—, Osztrák Länderbank 41/.—, OsztráK-ma- 
gyar államvasut 667.—, Elbevölgyi vasút 439.50, 
Alpesi részvény 625.50, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.70, Upőtkohó 410.—, Türöksors- 
jegy 173.30. Szilárdabb.

Becs, deczember 10. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 136.25, Magyar hitelbank részvény 
717.—.Magyár leszámítoló és váltó részvény —,
Rimamurányi 515.50, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 370.—, Magyar ko­
ronajáradék 91.25, 4 százalékos magyai földtehemi, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 180.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 355.—, Magyar jel­
zálogbank 408.50, Magyar keresk. bank —.—

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 10. (Tőzsdei jelentés.) A teg­

napi nyugati tőzsdékről érkezett kedvezőbb jelenté­
sek és a newyorki tőzsde jó irányzatának hatása 
alatt itt megnyitáskor szilárd irányzat érvényesült, 
daczára, hogy a bécsi elötözsdei árfolyamok inkább 
alacsonyabbnak voltak mondhatók. A forgalom azon­
ban igen csendes volt és az egyes területeken be­
állott javulások csupán jelentéktelenek voltak. Élén- 
kebb üzlettárgyai csupán egyes kolmértékek voltak, 
amelyekre az Iron Age biztató jelentése ösztönző 
hatással volt. Német és Luxemburgiak időnként csak 
2%-al emelkedtek a tegnapi záróáríolyamok fölé. Ké­
sőbb hitelrészvények is némileg emelkedtek Bécscscl 
kapcsolatban. Járadékok közül 1902-es oroszok párisi 
ösztönzésre M%-kal javultak. Későbben a forgalom 
mindinkább kisebbedéit. Zárlat csöndes. A készpenz- 
piacz ipari értékei meglehetős szilárdak voltak. Napi 
pénz 2%, magánleszámitolási kamatláb 2N%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70, 
osztrák hitelrészvény 214.60, Déli vasút 18.90, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 25.50, Disconto Commandit 178.20, Dinaniit- 
truszt —, Harpeni 192.30, Unifikált török 
járadék 91.70, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.20, 
Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák-magyar 
államvasut 143.60, Bécsi váltóár 85.30, Olasz

•járadék —.—, Alt. villamossági Edison 229.50, 
Gelsenkirchen! 187.90, Laurakohó 193.50. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 10. 4*2 százalékos 
papirjáradék 97.90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.35,Osztrák hitelintézeti részvény 194 80, Osztrák­
magyar államvasut 143.50, Északnyugati vasul 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.51, Bécsi Bankverein 126.20, Villamos részvény 
138.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.40, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 97.80, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 91.80, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 19.—. 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 853.16, Párisi 
váltóár 814.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 10. 4‘2 százalékos 
ezüstjáradék 97.20, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
18.90, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrészvény 194.50, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 103 60, 4 százalékos Magyar 

.aranyjáradék 92.50. Nyugodt.
London, deczember 10. Angol consol 83Ve.

: Pária, dccz. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla
járadék 97.12, Osztr. aranyjáradék 96.75, Álagyar 

' áranyjáradék 93.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.—,3 százalékos Olasz jára­
dék 104.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.—
5 százalékos marokkói járadék 528.—, 4 százalé- 

: kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
I Kons. amort román járadék 89.50, 4 százalékos
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.57, 5 száz. Orosz kincstári 

.utalvány 1904.511.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
í —.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.67,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.20, Török sorsjegy 
172.75. Török dohánvrészvény 378.—, Osztrák föld- 

I hitelintézet 10.75, Osztr. Länderbank 455__, Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 1520, 
Banque Ottomane 704.—, Osztr. magyar állam­
vasut 725, Déli vasút —, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 554.—, Rio Tinto 18.39, Sucrerle d’Egypte 
—.—, Tula 270.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 152, Chartered 21.75, De Beers 289.—, East 

1 Rand 108.—,|agersfontein 98.— Transvaal Consols 
! —.—, Transvaal Land Company 57.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208,12, Váltó német píaczokra

(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vio. Olasz aranyváltó (rövid) 
V«. Váltó Svájczra (röv.) Ve. Csek Londonra 251,20, 
Magánkamatláb 21/s, Renyhe. , • ' •

■ ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOD

Vágómarhavásár.
Budapest, deczember 10. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2482 darab vágómarha és pedig 1633 darab ma­
gyar és tarka ökör, 496 darab magyar és tarka 
tehén, 30 darab bosnyák ökör, 2 darab bosnyák 
tehén, 152 darab magyar és tarka bika, 1 darab 
bosnyák bika, 85 darab magyar bivaly és 37 
növendékmarha, — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.— 
74.— koronáig, kivételesen 78.50 -—.— koronáig,
középminőségü 56.------64.— koronáig, silány
minőségű 46.---- 54.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 74—88 koronáig, kivételesen 
—.— K, középminőségü 62—72 koronáig, silány 
50. 60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 54.-----62.— kor.-ig, középminőségü
----------- - kor.-ig, silány’44.——52.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 38.-----64.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű"—. —.— koronáig, silányabb minőségű
—.-------- .— koronáig. Tárkatehén legjobb minő­
ségű 40.—70.— koronáig, kivételesen 74.— ko­
ronáig, közép minőségű —.-------- .— koronáig,
silányabb minőségű —------ .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 54. 62.— koronáig, kivéte­
lesen 70.— koronáig, közép minőségű —.--------.—
koronáig, silányabb minőség 42.-----52.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 30.-----40.— koro­
náig, kivételesen 48.-------- .— koronáig, közép
minőségű ——.— koronáig, silányabb minő­
ségű —.——.— koronáig. Kicsontozni való
marha 30.-------- 42.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű — koronáig, közép
minőségű —------ koronáig, silányabb minő­
ségű 44. 52.— koronáig. Növendékmarha
”0.-----50.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban. A felhajtás mintegy 700 darabbal ki­
sebb volt a múlt hetinél. Habár a helybeli szük­
ség!.'- gyeneillt, az irányzat mégis élénkebb volt, 
mert konzervczélokra még mindig vásárolnak. Kü­
lönösen gyengébb minőségeknél némely esetben 
1—2 K áremelkedés észlelhető.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, deczember 10. Felhajtatott: 363 drb 

élő borjú (közte 38 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—100 
fillér, kivételesen 104— fillér; középminőségü élő
borjukért 80—90 fillér; leölt borjukért----- fill.;
silány és rúgott borinkért 80—90 fillér, növendék­
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért ———korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irány­
zat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, deczember 10-én. (Saját tudósitónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4471 
darab borjut, 3958 darab fiatal sertést, 2996 levá­
gott sertést, 405 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 245 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
88-108 fillér; elsőrendű 110 — 128 fillér; legeleje
130 — 140 fillér; élő borjú-------- fillér; legelső-
rendű -------- fillér; élő hússertés 88-114 fillér;
élő hízott sertés 100—108 fillér; levágott nehéz 
sertés 100 — 132 fillér; levágott hízott sertés 104—120 
fillér; könnyű serlés 132—136 fillér; elsőrendű 
süldő 105 — 132 fillér; levágott juh 56-92 fillér; 
bárány 20-35 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, deczember 10-én. (Hiv. tud.) ATatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 167 
darab I., 305 darab II. oszt. lovat, összesen 472 
darabot. Elkelt 360 darab ló. A székesfőváros 
72 darab vágólovat vásárolt 30—112 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 10. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 873 darab sertés, 230 darab süldő, 7 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1445 darab ser­
iig, 51 darab süldő, — darab malacz, össze­

sen 2718 darab sertés, 281 darab süldő. 7 darab j 
malacz. Eladatott 2107 darab sertés, 65 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
611 drb sertés, 216 darab süldő, 7 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98—101 fillér, élefsulv-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
503 kgr.-tg, 90-94 fillér, életsulylevonással
——— fillér, fiafal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 110 — 122 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg ———— 
fillér, életsulylevonással 110—120 fillérig, köny- 
nytl 220 kg.-lg -- fillér, életsulylevonással
110—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- fil.-lg, könryü 140—300 klgr.-ig.
-------- fillérig, életsulylevonással--------.— ' fillér.
Belföldi süldő 84—96 fillérig, horvát süldő —
104 — 112 fillérig. Malacz----------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok.

-EGYETÉRTÉS

polititikai napilap.
Kiadóhivatali igaznaló: PAJOR B1ÁTYÁS

Csődíömegeiadási hirdetmény.
Közadós, gróf h'esieíicli Andor csödiigyében 

ezennel közhírré teszem, hogy az Alsószclcstén, 1908. 
évi június hó 28. napján felvett csödlcltár 1—33, 
35—45, 52—68, 72—152 tételei alatt felsorolt s előbb 
a néhai gróf Fcsteticli Ágoston által alapított másod- 
sziilöttségi hitbizomány állagához csatolt különféle 
ingóságok, u. m. : antikbutorok, hálószoba-, ebédlö- 
cs szalon-berendezések. Íróasztalok, függönyök, Bíi- 
sendorfer-zongora, tükrök, régi és ujabbkori festmé­
nyek. régi szász porczelán-tárgyak, XIII. Lajos kora­
beli valódi gobelin, olasz-falak, lámpák, márvány- és 
bronzszobor, antik- és modern órák, bronz írókész­
let, székek, fotelok, antik-padok, kerti bútorzat, vi­
rágvázák, boul-szekrény és Íróasztal, vendég-, ne­
velő- és cselédszoba-berendezések, különféle műtár­
gyak és lakásfelszerelések, konyha-, kamrabutorzat, 
nagymennyiségű házifehérnemii és konyhaedény, a 
csőd választmány 1908. évi szeptember 15-én hozott 
határozata értelmében nyilvános birói árverés utján 
Sárváron, 1908. évi deczember hó 15. és következő 
napiahi, délelőtt 10 órakor. Várkerület 35. (Korona- 
szálló) és Deák Ferencz-iitcza 2. sz. (Régi villany­
telep) alatt cl fognak adatni.

Az érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosí­
tást irodám (Budapest, V., Nádor-utcza 16.) és dr.. 
.Wolf Géza, sárvári ügyvéd ur.

Dr. Sebestyén József, ügyvéd
csödtömeggondnok.

I

'Titkos betegségek'
gyógyítására legjobban ejdotható S3 ám át «vérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDÁCSY
t. ts. és Mr. esredorm és kórházi fcorvoau

Bltlea »Ikerről, rftvid IdS alatt gyógyit hosycsófolyóat, hólyagba! 
■ebeket, bujákért (syphüiet), bórbaiokat, olgyongüit tértiért 
tdfaekbeknel iá, ónlerlóiéet *3 annak utóbalait, ideg. ée b*U I 

gerinehalt, valamint minden nól bajokat, 4
BEkltkL 1 5-4-1g éö 4BtS í-tSlg, mman j

Budapest, Vili., József-körut 2,!
Levelekre vilaaiol, gyógyererekrfil gondoskodik. 

tgaervrAl uAjAn 1«» Toledo« erógynlher.

ÍJtfirí MIK« práMézet és k-adóvál- 
líLUDUlJ 1 lalat részvénytársaság

Budapesten, VI., Aradi-utoza 8. sz.

I Hepes'Lßveiezoiäp 1
%kÓB*lotét Bélyen leszállított 

a érák mellett eladja

R
ktáron vannak karácsonyi, újévi, 
húsvéti, valamint genre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

IC60 darabnál kisebb mennyiség nem szállitlatik.
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Búza

tiszavldékl tij

íchőnnogyel uj

pestvidókJ uj

bánság

bácskai

lOU kilogramm
ára

.-161 I K. I

26.85
25.55
25.75

25. bO 
25.50 
25. GO

25.75
25.05
20.10
25Í45
25.70
25.75

25.75
25.85
25! GO 
25.85 
25.95
25.’75 
25.95 
20.10

„ Ihuu Kiiograuiiu
M i ára___
W || K.-t I I K.-u;_

25.80
25.95
20.20

79 25.00
80 25.75
81

25.70
25.85

25.75
25.90
20.15
25! 80 
25.95

20.25
20.35
20.50
20! —
20.10

20.10
20.20

20 15 
20.25 
20.45

2g!25
20.35

Egyéb gabcnanemüek

Rozs elsőrendű uj...........................
,, elsőrendű ó ............ .. ......... .....
,, k< zópminősógü uj................... " !

, ,, közópininősógU ó ... ...
Árpa takarmány, elsőróndlt.....................

„ takarmány, másodrendű..................
,, sörfőzésre, tlszavidóki...............

Zab elsőrendű................................. ... ...
„ ltözópmluősó3U ..............................

Tengeri magyar..................................................
Repoze káposzlarepczo.................................

100 kilogramm 
ára

K -tol 1 K. ií!

20.75 20.95

::: 20! 45 2c!c5

mi 45 io!o5
... 10.05 10.35

n!45 17.75
~ 17.05 17.40

::: -!—

Burgonya
Fehér ltózsa Sárga

Koronától—koronáig

Dunántúli ........................... ..
Fclsőmngyarországl......... ..
Nyírségi .................................
Frdólyi.......................................
Hón iégi.................................
Pesti.......................................

1 5.20-5.30 
5.80-5.40 
5.20-5.30 
5.20-5.30

0.20-0.30
0.30—6.40
0.20-0.30

0.00-0.80
0.00-6.80
0.40-0.00

Különféle
0 tcimónyck Faj

l’énz Am

Koronánkmt

1 diaznózsii... — budapesti...................................... 143 144
vidéki ............................................

1 szalonna ......... primo, légcnszltrltott vlcWlii ...
1 h ......... városi lógonszáiltolt 4 darabos 107 100

„ „ s „ 112 113
iüstölt............................................

a szilva kószám bosznia, 1908. évi usance-min.
„ 1908. * „ 100 „
M 1908. „ „ 85 „

szerbiai, 1008. „ usance-min.
5 ,, ......... »1 1908. „ „ 100 „

szllVaiz készáru
„ mos. . „ b5 „

szlavón. 1908. „ ......... .... ...
....................... Izerbiai, 19u8. „ ..................... — — —

lieremng ... luezerna magyar 1908 ............... 104 130
Vörös apród; cmü 1908 ............... 104 114
„ közópszemfl 1908 ............... 110 124

. ,, nntfvszomü 1908 ......... ..... 190 130

Államadósság MzkfilcsönBk
Magyar arnnfjáradék ... 4°/o 

, koronajáindók ÖV2°/o
. koronajáradék_4°/o

Áll.kől.Vaskapu cóll.ar .6.3% 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-ezlav.rcg.-kárt. k. í1/2”/0 
M. iöldlchcrmcnL kőlv. 4°/o 
Ilorv.-szlav. , , 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jclz. főldt.kötv 4°/o 
Konv.oszlr adóin.koronaj.4% 
Egyes, osztr. jár. papír. 4Va°/o 

. , „ ezüst 4Va°/o
Osztrák nranyjárndélc — 4% 

, koronnjáiadók... 4°/o 
. á!l.-sors.l80O. IOCOK40/0 
„ . 1800-ból 200 K4°/o
e . 18Gt.t'ől200K —
. . 180t-l)ól 100K —

Boez.-hcrc, orez. k. 1895. 4«/o 
• e vasúti 1898. 4Va% 
. . , 1902. 4l/-,0/o

Bpcst. székcR-főv. köles. 4% 
Bpcst Bzókcs-föv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön doc.k.5%

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t_____ 4Va°/o
Egyesült, lőv. takpt— 4Vü% 

* korona ért. ... 4°/o
Kisbirt. orsz. löldh. 84 óv 5%

, 50Va évre_5°/o
e BOVa evro kor. ért. 4V2°/o 

JM. agrár-jár.-b. pzőlőkőtv 4°/o 
, . Jöradékjcgy vt. 4Va°/o
e B záloglevél köles. 4Va°/o

M, ált. takpt. r.-t. 50 évre 4% 
B ■ . . 65 évre 4°/o
. B » „ 05 évre 472%

Megy, földhitelínt. 41 évre 4% 
e • 50 évre 4°/o
, - 63 évre 37a°/o
, szab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. hitclb. frt.-ban 47a°/o 
e ugyanaz 50 évro 4V*°/o 
„ forint értékben 4°/o
- 60 évro kor, ó. 4°/o
e közs. kőtv. 50 évre 47a°/o 
e ugyanaz 50 évro 4%
- 60 óv vf. 110 fit. 40/0 
e 60 óv 100 frank 872% 
. nyer. ki-tv. irt. é. 4% 
e osztr. felülb. 4°/o 
e nyer. kötv. koré. 3°/o

M. leszúrn, pzvltbk 50 évro 4°/o 
• . . 65 . 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 47a°/o 
.kőzs.kötv.69óvTe47a0/o 
. közs.kötv. 70óvrc472°/o 

Orsz. közp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Ősz tr.-m. bank50óv o. ó.4% 

. * , kor.ó. 4°/o
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 47a°/o 
, B • . írt 6. 4°/o
„ , 100 K n. é. nykötv.

Pesti m. kercsk. bank 47a°/o 
, . . . K. é. 4°/o
. közs.kötv.vf.llOíi t47a°/o 
. közs. kőtv. vf. 105 1c. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 47u°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
ofcll vasul 100márka ért 4Q/o

109.50 
81.— 
91.20 
75.5C

180.
180.—
92.
93.50 

130.-
04 !7. 
07.25 
97.25 

114.59
94.50

159.50 
213.—

88.-
95.25
95.25
90.-
90.-
97.-

07.50 
98.- 
92.' 

109.5C 
109.50 
97 25 
03.50
98. -
97.50 
92.20
92.25 
09.-.
94.75 
91.80 
84.35
91.50
98.25 
98.25 
91.50 
91.50 
91.50
91.50 
98.2.

m!25 
117.—99. 
02.— 
92.— 
97 25
98.75 
98.25

100.- 
97.85 
99. ~
98.25 

892.501
99.-j 
99.—
92.25 

103.30;
84 —
99.50 
03.—!

Hl.—1

110.-
81.50 
91.00 
70.

184.— 
181.- 
9 1.—
94.50

140.

08.50
99.—
03.-

101.50
101.50
98.25 
91.60 
99.—
98.50 
03.25 
93 25

100.—
95.75 
02.80 
85.35 
92 50
99.25 
99.25
92.50 
92.50 
92.50
92.50
99.25

110!25 
119.— 
101.- 
03.— 
93. -
98.25
99.75
99.25 

101.—
98.85

100.—
99.25
93.50 

101.— 
100. -
93.2o 

104.30 
95 - 

100.50 
04.— 

113.-

Kassa-cderh.v. 1889. frt. 64'Yo 
, 1869 arany márka ért 4°/o 
B 1891 ezüst frt, ért 4°/o 
B 1891 arany márka ért 4°/o 
B osztrák vonal irt 6. 4°/o 

M, íolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank —____ _
Budapesti bankcgycsűlctr.-t 
FJsö magyar iparbank 5°/o
Fiuinoi hitelbank .........5°/o
Bpcsti giró ós pénztár-egylet 
Ha™i bank dec. k. ... 5% 
Herme« magy. ált. váltóüzlct 
Magy. ngr. es jár. b. r.-t. G°/o 
M. alt. hitolbankd oc. k 6°/o 
M jolzáloghitclb. dec. k. 5°/o 
Magy* kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és p.-b. doe. v. 6% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
OszTak-hltelint. dec. v. í»°/o 
Osztrák-magyar bank _ 5% 
Pesti m. kcrcsk. bank._ 6°/o 
Umonbank ... M m M C°/o

Takarékpénztárak,
Belvárosi taV.aí-ékpénrtár 5°/o 
Budapcst-Erzsóbnivárosi tat. 
Budavosi-Lipótvárosibankr.t 
Bpcsti lak. soraz. zálogk. r.-t. 
Egyesült bpcsti főváro-d tkn. 
Magy alt. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tuiaiokp, ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Foncióro pesti bizt. int. 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia vjszontbizt, intézőt

Gőzmalmait.
Concordia - - 
Első budapesti 
Erzsébet

Pesti hengermalom ... — _ 
Pesti molnárok és sütők * 
Pesti ViktóriaM MH.

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Északra, egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, bánya éskohóraüj'/o 
Kőbányai gőztóg a^yar — — 
Kőszénbánya és téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t.   ...
Magyar ált. kő-zóob. r.-t. 5°/o
Magyar kornmia gyár_6°/o
Salgétariónl kőszén bán y a6°/o

03.- 
108. 
03.— 

108. - 
95.— 
09.—

285.- 
40.— 

372

273. 
350.— 
423.— 
718,— 409.— 
559.— 

1590.— 
407.- 
975.- 

1030.— 
ö40. 
010.75 

1740 
3320.— 
515

592.—
198.—
147.—
423.-

2120.—

573.—
1550.—

18350.—

9650.«
255..
290.-
210.-

2175.-

195
1460.-
300.-
273.-
335.-
855.-
630.-

4

94.—
109.—
94.

100.--
06.

100.-

287.— 
45.— 

875.—

273.50 
355.— 
425.
718.50 
410.— 
601.

1035.-
408.

1000.
1050.—
850.
617.25

1750.
8330.
020.—

600. 
208.— 
150.- 
427.— 

2130. 
583 — 

1570.— 
18450.

0750.-
260.-
300.-

2225Í-

2C0.-
1190.-
820.-
283..
340.-
375.-
C5C.-

üllakj tégla és mészégető ^ 
Első in. gazdasági gépgyár5°/o
Üanubius-bajógyar___ 5ü/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5% 
Ganz Cb társa vasöntő ... 
Magyarboiga íómipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-tlrs 
Rbnamur. vasmű dec.k. 6°/o 
Schlick-féle vasömődo ... 
Woitzer J. gépgyár r.-t,... ^
Fraoklin-táxsulat... ................
Könyves Kálmán in. r. t, III 
Brassói colluloso gyár r.-f. 40/0 
Bpcsti ált. villamossági rf. 50/0 
Első magyar botüörtődo ... 
Első magyar gyapjnmosó ... 
Első in. részv.-scrfőződo
Első m. sortéshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ..I 
Fiumei nzshánloló kcm.-gy. 
Gschwind-féio szeszgyár ...
„Hungária* műtrágyagyár_
Kőbónyai polgári soriőzö ...
Magyar ezukoripar..........40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar viiamossági rvt. 5°/o
Ncmzetk. villamos társ. _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r-t 6% 
Bpcsti közúti vasút doc. k 

• , élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasat 5°/o 

- • w élvez jegy.
Bpcst-ajpost-rákosp, vilLvas.
Déli vasút doc. v .............
Dunagózhajózási társ.... 5°/o
Kassa- derbetgi vasút_5°/o
Magyar b. é. vasutak___
Magyar nyugoti vasút____
Osztr *ma?y. államv. dec. v. 
Pécs-barcsi vasul ... w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... w w 

osztrák felülb. ... 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium aorsj.
„Jószív“ sorsjegy............

„ osztr. iolülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, íeltllb. ___
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák liitelint, sorsjegy 
Pálffy-sorsjegy ......... ... w

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 

is I» I. k°r-~ 
11 if kt —

20 frankos —_...
20 márkás ...............

Török aranylira ....................
Német b* bankjegy (100mk.)
Franczia bj. (1U0 frank) _
Olasz bankj. (100 lira).........
Papimibet darabonkint.........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ICO ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

német bantrp. ICO m. 
olasz bankp. 100 lira 
Páris 100 frankért 

BötassanameeKHHH

Ü4

285.— 288.-
885.— 895.—
245.— 250.—
815.— 320.—

2790.— •2840.—
284.— 294.—
210.— 210.—
517. 
415.- 
370.- 
478.- 
200 - 
850.- 
280.- 
830.- 
780.- 

4700- 
425- 
475- 

2790- 
1320- 
300- 
330- 

1800- 
345- 
291-

1000I-
873-
575-
841-
200-
72-

187-
105-
905*-
350-
290-
401-
068.-
415.-

19.10
23.45

117.071/3
95.421/2
05.10—
2.51—

03.50-

289.621/2
117.071/2
95.20-
95.42i/a

618.—
420.—I
875.
485.
2C5 —I
870.-
290.aoo.
800.—I

4200.— 
445.— 
485. 

2830.— 
1300. 

370.— 
335.— 

1880.— 
348.— 
293.

IIOO!
375.—
575.50 
346
200.50 
75.—

188.— 
106. 
915.—I 
360.— 
295.— 
405. •—
668.50 
420,—I

19.50 21.50
20.60 22.50

484.— 494.—
209.- 218.—I

7.50 8,501
10.- 12.-1
10,- 12.—B
23.— 25._P

28 .*25
51.- 55.—

458__ 468—
200,- 210.-

11.85 11.48
11.27 11.38
19.10 19.16

19.10
23.53]

117.371/sl
95.72^80
95.40—12.5-2—g 
94.25—8

240.021/J 
127.37i/a| 95.50—1 
95.72 i/vl
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Miután ez volt a végső következtetésem, 
hogy ártatlanságát hihetővé tudjam tenni, na­
gyon fontos volt még azt a tényt is valószínű­
nek elfogadtatni, hogy azon az éjszakán alkal­
masint még más valaki is járt Withe lakásán s 
igy a gyilkosságról más véleményt kapjanak.

Egyetlen egy körülmény volt, ami teljes bi­
zonyossággal egy másik személy jelenlétére 
enged következtetni..

Van Búit négy darab bankjegyet tett az 
asztalra s ezekből csak egyet tudtak Winters 
tulajdonában felfedezni; a másik három eltűnt. 
Ha csak némi bizonyossággal is be lehetne bi­
zonyítani, hogy Winters ezeket nem vette ma­
gához, akkor ebből azt lehet következtetni, 
hogy más valaki tette s igy meg lehetne állapí­
tani egy harmadik személy jelenlétét.

Természetesen úgy mérlegeltem azért a 
dolgot, hogy figyelembe vettem azt is, hátha 
Winters vitte el mind a négy bankjegyet; ez 
azonban mindenesetre nagy valószínűtlenség 
volt. A tanúvallomásokból kivehető, hogy az 
alatt az idő alatt, inig a rendőr öt kijönni látta 
Withe házából é , Winters visszament a barátiá­
hoz, ez alatt a rövid idő alatt semmiesetre sem 
adhatott ki százötven dollárt.

Azt pedig alig lehet feltenni, hogy a barát­
iéval uldorbézulta, még mielőtt a játékbarlangba 
mentek; ott pedig estik egy bankjegyet veszí­
tett el. fia többet vitt volna magával, akkor a 
többit megtalálták volna nála; ámbár akkor az 
is valószínűtlen, hogy a játékot abahagyja, mi­
kor még van pénz a zsebében, már pedig az

olyan jellemű embernél, mint Winters, teljesen 
ki van zárva.

Ebből azt következtettem, hogy nem vitte 
el az egész pénzt és minden valószínűség sze­
rint azon az éjszakán más valaki is járt a tett 
színhelyén.

Amint azonban tovább gondolkoztam, más 
magyarázatát leltem az eltűnt pénznek, ami által 
teljesen elesik egy harmadik személy kombi- 
náczióba vétele. Bcbizonyult, !ioí*v Withe azon 
az éjszakán elment hazulról. Esetleg ö adta ki 
a még hiányzó három nagy bankjegyet? Lehet­
séges ez, éppen úgy, mint akármelyik más fel­
tevés.

Az kétséges, vájjon elég lenne-e ez a tény a 
pénz eltűnését igazolni, de minden kétely, akár­
milyen csekély is, meggyöngül a vád súlyát.

Az egyetlen kézzelfogható bizonyíték, ami 
egy harmadik személy jelenlétére enged követ­
keztetni, a köpeny eltűnése volt. Az első felte­
vésem — mivel Winters nem vitte cl magával 
— elesett, mióta bebizonj alt, hogy Withe ab­
ban ment el hazulról és valószínűleg ö hagyta 
Belle Stautonnál, de ezt az utolsó következte­
tést még nem \ oltani hajlandó teljesen elis­
merni. Természetesen Belle Stanton lakása olyan 
terület volt, ahol Withe tényleg otthagyhatta 
a köpenyét, de nagyon valószínűtlennek tartot­
tam, hogy valaki ilyen esős időben estélyi ruhá­
ban tegyen meg olyan nagy utat, aki józanul 
gondolkozik. Már pedig V, ithe teljesen józan 
és épeszű volt egy órával azelőtt, mikor elbú­
csúztunk tőle. 1 ováhbá azt következtettem, 
hogyha tényleg köpeny nélkül jött volna haza, 
a ruháján meglátszott volna a rósz idő nyoma. 
Egészben véve, nem tartottam hihetőnek, hogy 
Withe Stanton kisasszonynál hagyta ti köpe­
nyét ; ellenkezőleg, a gondolataim mindig viaz- 
szatértek ahhoz a feltevéshez, hogy az más 
uton-módon jutótt oda.

Más valaki tette oda, aki ismerte Withe 
szokásait és magánéletét és bejáratos volt 
azokra a helyekre, ahol Withe is járatos és ez­

által azt a látszatot keföe. mintha Withe ott 
lett volna. Csak egyetlen egy embert ismertem, 
aki tényleg tudott minden bizalmasságairól és 
ez Benton.

Ennek a ténynek a mérlegelése nagyon ké­
nyelmetlen érzést keltett bennem. Szerettem 
volna Winters ártatlanságát bebizonyítani, de 
visszariadtam attól a gondolattól, hogy helyette 
más embert üldözzek élctre-halálra, különösen, 
ha elképzeltem, hogy következtetésem végered­
ménye csak egy kételyt oszlat el Winters bű­
nösségéről. Viszont nem elégséges arra, hogy a 
Bontottra vetett csúf gyanút táplálja.

Sokáig ültem még és clgondolkoztam a dol­
gok állása felett. Először hallandó voltam az 
egész ügyet abahagyni, de aztán kötelességem­
nek tartottam az egyszer átvett feladatot ke­
resztülvinni, különösen, miután a gyilkosságról 
némi fogalmat alkottam már magamnak és en­
nek segítségével egy ártatlan életét menthettem 
meg. Azáltal, hogy egy másiknak a hírnevét 
féltem, vagy hogy mindez rósz érzéssel jár, ki­
tegyem Winterst a sorsának ?

Itt gondolatmenetemet megszakította egy 
szolga, aki jelentette, hogy Benton beszélni akar 
velem.

Szinte felugrottam a székről.
A sors micsoda iróniája hozta éppen ezt az 

embert ide — akit legkevésbé óhajtottam látni 
— ebben a pillanatban hozzám? A lelkiismerc- 
tem feldobbant nevének említésére. Hogyan fo­
gadjam? Mit mondjak neki? Először el akar­
tam küldeni, de azután beláttam, hogy mindegy, 
akár ma beszélek vele, vagy más alkalommal. 
Hiszen nem kell öt kérdeznem, ami esetleg ta­
lán nyugtalanítaná, hanem meghallgatom, mit 
akar mondani. Miután önszántából jött hozzám, 
sejtelme sem lehet arról, hogy én gyanak­
szom reá.

(Folyt köv.)
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SZÍNHAZAK
Pénteken 1908 deczember 11-én

Bíag^ar Színháznemzeti Színház 
N ÓR A.

Szinmtt S felvonásban. Irta Ibsen 
Henrik,

Helmer Róbert Gál
Móra, neje Máikue
Rank Petbes
Ozv. Lindonné Alszcghí 
Günther Szacsvay

Kezdete fél 8 órakor

HZ. Hír. Operahúz
Romeo és Julia.
Dalmű í> lel vonásban. Irta Bar­
bier és Carró. Zenéiét szerzetté 

Gounod. Fordította Ormay. 
Személyek:

Esculas Kornay
Paris Kertész
Lapuiét Szem ere
Julia Svärd I ström
Gertrud Válent
Tibald Pichler
Romeo Arányi
Mercutió Takács
Lorenzó Szondröi

Kezdete 7 órakor.

Várszínház

A vasgyáros.
Szinmii 4 lelv Irta: Ohn 

Fordittota: Fáy J Béla. 
Személyek;

Beaulieu mnrquisné Szacsvainé
Ciaire, leánya 
Octave, lia 
Blygny herceg 
Prófont báró 
Sophie, neje 
Derblay Philippe 
Mcuűnet

Kezdete 7

Tőrök 1. 
Mészáros 
Dezső 
Horvát 

Vízvári 
JMiháiyü 
Kovára

órakor

A túlsó partról.
Három felvonás. Irta sálion Fó. 
lix. Fordította Fényes Samu 

L Festenberg gróf. 
Laurentln Lajos gróf Róthoy 
Aristides, a Ha Z. Molnár 
Foslenbcrg Maxgrót Somlai 
Helen, a tolesógo Mészáros G 
Aeumoicr, Fenyvesi

II. Az erkölcsi erő, 
Noustift Hugó báró Törzs 
Dr. Hopfner Xonrád Vágó 
Emilia Hoplnornoje T. Hnlmy M 
Egy szolga Molnár

III. Feltámadás után. 
Trübnoi Konstantin László
Mari, a lcleaógo Forray R,
LottL a leányuk Tóth L
Kobcrwoin Eüuard Papp 
Schenk Lipót Rátkay
Leblanc Daisy Lóránt L

Kezdete fél 8 órakor.

Királ^színhúz
Mary Ann.

Operette 3 telvonásban. Irta Ha­
jós Sándor, zene jót szo:ze‘te 

Kaceoh Pongrácz.
Lancolot 
Péter, barátja 
Mary Ann 
Mr. Leadbotter 
Kitti
Lady Stcwbon

Lord Leafles 
Parrot hadnagy

Kira ly 
Palást hy 
Polráss 
Marosi A, 
Lóránt I, 
Örlcy F. 
Kosári E. 
Caiszór 
Papír

Vígszínház

Visszatérés Jeruzsálemből.
Színmű 4 felvonásban, irta Man 
rice Donnay.Foidilótta Adorján A 

Személyek:
Michel Goth
Andréo M. Hármat
Henriette Judith tióthnó
Suzanne P. Gazsi.-M,
ilaendclssohu Lázár Fenyvesi 
Emil Vendrei
Dr. Lurdaa I ihanyi
Vovenborg Tanay
Georges Tapolczay

Kezdete fél 8 órakor.

Kezdete Vs8 órakor.

uraníaszínház

Hogyan mulatunk
Kezdere ői - órakor

Apolid-Projekíográf
TELEFON 68 — 39.

Cowboyok és indiánok harcza.
Müvészcsalád. — Érez- 
bánya. — A házőrző kutya. 
Rabszolganő. — III.Bichsrd 
(nagy kiállitásos szindarab). 
— Vándor komédiások. — 
Jól nevelt gyermekek. — 
Szarvasvadäszat Gógán (saj. 
felv.) — Átváltozó művé­
szet. Ar paróka. — A 
telefon (drámai jelenet). 

Orosz késtáncz. 
KEZDETE : 5 órakor, 
traaár- és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDHAHN IBIRE Igazgató. VI„ Nagymezö-u. 1?

nemzetközi
ftríisía* szemle.

in................ ..
kölönlegességj jg különlegesség
----------------------™|

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 8— 6 óráig a nappali pénztárnál 

PÉNZTÁRI TELEFON i 93—36.
A télik értben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK ozigányzene-

karn hangversenyez.

FOLIES CAPRICE
gazgatok: LEITNER es KELETI Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-nfcza 18 sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

M4IO órakor: Ma Újdonság

«COEPÖS DELICTI»
Uohozai, irta: Arnold Loco ute.

Fordította: Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végül ! 11 órakor Végül 1

«Scheiden ífraí weh.»

A «agy karácsonyt occassó
.•■■■■ ' egyes czikkeinek árai:

Tiszta selyem liberty _................. ............. 65 kr,
Mintázott nehéz blousselymek_______85 „
Sima színes nehéz lousienne ... ._ ...  95 „
Kinai nehéz nyersselyem ...____ _____ 98 „
Suhogó chang. taffota fleur ..._______1.10 „
Amerikai nehéz duchesse_____ . ... 1,10 „
Lyoni 60 széles nehéz duchesse____ 1.50 „
Suhogó nehéz fekete taffota....... ......... _ 75 „ feljebb
120 széles, csíkos és koczkás selyemruha, mai ára 1.90 „
110 széles, fekete lyoni ruha-taffota mai ára 1.90 „
Váll és színházi echarpeok dús választékban 1,—tél kezdve

londoni kiállításon kiállítva volt színes duplaszéles chaníung
Lyoni blous és joupon-selymek mesés árai: 0.10, 1.25, 1,45

ISO ctnéíer széles valódi angol kabát sealskin S forint
1.05

Le?zabott csipke ós voile chino ruhák most félértékben kaphatók.

Szénásv, Hoffmann és Társa
csakis: Bócsi-utcza 4.

Minták vidékre Iran«

IUDAPESTI CABARET
ÍJ ONBOIIiÉRE
VI., Teréz-körnt 28. ♦

Bä Esä Bä ES Es3 B3
Telefon 52—88.

Minden este 9V« órakor as óriási sikerű műsor:

X BÖRZE ANKÉT.
Társadalmi szatíra.

Az első hó (Nagy revue.) Bordó pongyolában (Bohózat). 
A bizonyítvány gyár (Tréfa), lurchányi Olga, Vörös Ili, 
Kökény Ilon, Virág, ltabók, Tarján, Nagy. Conferencier: 
Dr. Szalay József. Jo;yck : 6, fi, 4 es 8 korórt minden

jegyciámritó heiyen. növobbct a plakátok.

oTEINHÄRDT ilüLÄTO
Telefon 54-33. Róllócgi-ut 63. Telefon 64-23.

Ma és mindennap : Kezdető V?9 órakor.
újdonság! Zslflü fid!I OliOr! Újdonság I
Bohózat. Irlák Gllnger és Taussig. Fordította Steinhardt G. 

Ezt követi

A nőtlen férj
Bohózat, irlák: Glingor ón Tanáéig. Fordította • Szűke. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pápay teljesen uj mrpánszáinaikkal, 
va'emint Vnndero's tarnászok. Las Angelotti's turblllion táncosok 

ós Boston and Phlladelfíanxuntrlkusok leiiépto.
A romok télikertben zone es táncz roggehp, elsőrendű attrak- 

Bo*6ptidlÍ nincs. — Jegyok: »-12-ig és d-ti-ig Rákóczi­
ul 68.,ób Ozv. Konti /ózscfnó dohány különlegességi ArndAjában 
Andrásey-ut 20. ~ Vasárnap délután fél 4 órai kezdettől méreó- 

elt helyáru előadó«) Sz nro kerti!; A. Notion Forj. 
Steinhardt föllépte mairhnflzAmalban

A PARADICSOM KABARÉT
OLLfii-Ur 46. »iám. — Telefonsgám t 05—84.

Hévé^Í<Í!i!0hy RaEGö Jőesef. Karmo.lor Sádor Mihály 
Révész Ilonlcn. Kondor Ernő, rOogrády Otgt, Csabai Xeóti 
Lúgost Jenő, Ellon fríílford, Nagy Tills, Dalnok? Imro 
Bálint Bólé, Tarján Vilmos, Báttapzóky Latos conforcndor

„RABLÓK A BANKBAN“
Aktuális tréfa, elődnja az egóas személyzet.

Burányi

szalonczokorkak
legfinomabb minőségben

lkg. 4 K., 2 Kg. 7 K., 4 kg. 12
ntánvétel mellett bénnenve.

Finom friss teasOtemény is kapható.

Sorányi czultorltagpr
g Nagy-Surány Nyitra megye.

Sporfszánkól Tobogán! Rodli?
Kfinnytl masszív ápitóseol. falpsinczvo, csapolt bakokkal 2—S stb. 
”e™S Tfi0;. Arak= 8J 6 K. tocm. O.M K. Ugyanaz vasalt bor- 
dokkal II,> cm. 7 K GO. rovánhá ilikori ás Káris-szánkók H 10, 13 
K. Lajiosra csuknám patent.színik ) ,.M inscr“ IS K Ujd n-.Vl l'o- 
bn.'dn Klklásván citfis pályára. Kivánkosozva, 150 cm. hoss -u°2n K 
UU cm. hossza 21 K. klO cm. hossza KI á. Tnbogáa hsmbn.nij 
vasá vá 7 K CO. Bkl, itorosolya. Jóghocltoy. T.'li BportOltözkúdáj.

Plöki és rXaaa-nál téli sportüzlet,
Andrássy-ut ?3.

Igen eredeti nj mlnlúje iryormo'i-vneBzanlcóli ti faezánUók 
li, 6. G borona.

Blinden este 8 őrekor
„A primadona“ „Egy perc késés“

kacagtató bohózatok.

A Fra fi k Bi n-Tá r s u I a t kiadásában 
most jelent meg:

Ä modern pedagógia utjain.
Tanulmányok.

Irta Dr. WESZELY ÖDÖN.

«= Ara 8 korona. =
Kapható:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) rószvónytáreaságuál 

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 21. 
és minden könyvkoroskodóBUen.

Bohózat, irta : ROSSE. Kendőző Rótt Sándor 
Továbbá: Lugoal Jenő, Bálint Béla és Pálltl Ma 
rlaka újonnan szorzödtctoti lagok ó Ttirk Berta 

Nanou cs Trobltsoh Sándor íoilépto 
Nappali pénztár <1. e. U—l«ig os d. u. 8—G-ig. Az első eine 
leli Caslnó de Parisban olsórangn láncrattroctiótc

Kezdete fél 12 órakor. —

10 elsőrangú
a «élikorten reggeli ü óráig ROYAL OABAüe

Jegyek olóvóteli dij nélkül a nappali pénztárban, Hárd te Molltor 
jegyirodáiban ■ Kontmó dobánynagyárudajában

^ vr.***-**
váll hatók.
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készpénzért és résziéire
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő ég szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a Iog- 
iinomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album EO fillér 

bélyegben.
RfStfilü IFW1T8£8 lakberendezési

'“MS ÄMÄlli vállalata.
Budapest, Vácíi körnt 9. (Szcrccsoo-utcza »erek.)

Most jelent meg az 
1909-lk évre szóló

= MAGYAR m

BIZTOS -**1
SVőggnldsí keresőknek

tik bármily

nemi fielegsétiben szcnuedncS,
J mint húgyosé ca hótyagbejok, hagycaAsiflkfltotek, vizáiéért Zava­
la rok, éjjtii magítmlésvk, cehek ós bajákon» hántoltnak (syphl- 
! !s. se ónfr.rtáaéa utóba falként fellépti Idegbajok, Korai férfl- 
í orö elgyaojftUée, bármily btirkl'ltesok stb, ntiknél fohérfolyáe, 
► moh halóit, alapon, g-yori /*|p?Ökeras gyógy Hátára ezigro- 
\ man tetiományoo 6» leihtlemeretc* gyógymód Iánál 

fogra Itfjabban ajánljak

BMi Untál
I T. ee. é» kirí ovr'JVy Morrow omrífo» htrfl é* a lefftfibb, 81 

eye iconAlló tendolí InlételAi
Budepeet, VI. kér., Andréawy-ut R4. ss.
Ilooitelím orprila W-<-lg *• T-A-t, eete. Müll hoeraa 

l,t, v.fí.» i;R,tlila Tlllrmo« hegroaóUtOr 
VMÍliIrt l*wl.kT. kimeri 6 vftl.ut 4. «««kmein lanseeot nyer 

as*, zymyircnfil pondofikogr» íeam. Tttoklnrtli hlstoeitTB.

Ifiknek hatan vAróterem.
............ ..mm................................ muwmut

KALENDÁRIUM!
Hivatalok, intézetek, 
közigazgatási hatóságok 
és tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az j*

ATHENAEUM

= MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
az 1909-ik évre.

XVIII. ÉVFOLYAM. 
Közel 400 oldalon.

2 kor.

J.

Ara tartós 
kötésben 
ií^x Megrendelhető a kiadó 
ATHENAEUM R.-T. könyv- 
kiadóhivataliban (Budapest, 
VII.. RAkóczi-ilt 54. sz.) és 
minden könyvkereskedésben.

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bénnentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä*
Budapest, VII., RáKőcni-út 30, ajánlja a

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktárén.

A Browning-pisztoly tökéletesítése 
6*35 hub. Browning-patronok haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a
uelléayisebkca elfér.

Ára 80 Kerena. CíO Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona. 1

Levágandó it kottánk beküldendő, g ■ ,

Megrendelési ív.
Aufrecht és Geldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Aatomata-piaztolyt-----------korona árban, fize­

tendő--------kor. havi részletekben-----------------------------------------tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi.

3?3
iii

Lakhelyt. 
Kelet f——
Név és foglalkozás u

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

lost Jelent meg! Most jelent meg!

EH
XXII. évfolyam, ebsb As

un
n

Szerkeszti:
mikazáthKálmán

TARTALMAI

unu
ElöstA : Mikszáth Kálmántól. 
Szikra : Joó Pista.
Lövik Károly: La Cote.
Hevesi hJzief: (Jrandtvirdg. 
Ambrus Zoltán : Egy kis tévedte» 
Farkas Pál: A nemei mérnök. 
Soossa Dozeő: A barontca. 
Gárdonyi Géza: Egy ember.
Krúdy óvnia • Hunsziv.
Zöldi Bárt on .• Az utsréft keretit. 
Vórteay Gyula? Upmann melleit.

Pékár Gyula t A szertelenek 
összeesküvése.

Rákosi Viktor: Réz Péter különös 
története.

töri no ry György • .4 verdibdlt nász
Herozeg Ferencz: Lozenko.
Bársony István: Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán! Töviskcs látó* 

gatóban.
Utószó: Bródy Sándortól

Ara tfltzkőfésbcn 2 korona.
Kapható minden könyvkreskedósben, valamint a kiadónál
SII6BB és W0LFICR1TÉL Budapesten, VI, ándrásaynt 10
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BtiVETEOTFS
K hirdetési rovatban minden etä 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szcdveG fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Péntek, deczembcr 11.

B hirdetési rovatban minden •< 
egyszeri beiktatása közönséges
petit betűkből 4 fillérrel, komp tkt 
betűkből szedve6fillérrelfizetenjö

PénzszekrényeK
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszeinény 
raktárban, Budapest V., 

6/C.Bálvány-utcza 6/C 29.

K, Noy. 24,
Választ küldlem. Nagy bá­
natom van. Mikor jöhetsz?

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-téle 
czukorkát, Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p
3» I .

Kitűnő rum
és likőrök készíthetők há­
zilag kivonataimmal. Ár­
jegyzéket küld Réthy Béla 
gyógyszerész Békéscsabán.

12 drb. Makart-
iényliép, matt vagy fényes 
5 frl. 12 Kabinét, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
HEB2 fényképésznél, 
Budapest, Békoczi-nt 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
_ előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes lgnácz, Budapest, 
VII., Garav-uícza 5. II. i2/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7803

Azonnali pánz-
elöleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismeretesen elő. 
készít iSagáibantUók Elő- 
iiésziíéss« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Yadászíegper
gvülteméay, réssbon érék- 
Bégből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-knlcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-zäru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto* 
ros(töiténykiveíő) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövckkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Cranning Welodogghamer- 
les, ugyanitt fiörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lénykópézogep, perzsa sző­
nyegek és égy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem ulcza. 490S2

I» államtudományi ezigom 
latokra,alapvizsgákra, dlaia. 
Vizsgákra előkssslt biztos 

iikerrcl

Dr, Erős Yiiüios
Jogi szemináriumi
Budapest,

SfesseléDjl-atcza 18 szám.

Pénzszekrények
. és amerikai irodabúto­

rok használtak ée újak 
rendkívül olcsó áron 

j szállít Hirsch és Társa 
I Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5,

Magán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő- 
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vágl 
lózsof műépítész igazgató. 
Buda pest, Vll. kér., Baross- 

17. 29110
Parlamenti

gyorsírók által vezeieft ma- 
gvar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai fa­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. A* Országos 
eagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította larkovits Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Asbelsberner szak­
iskola, (vsak LisztFerencz- 
fér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépc-zégektől s más hir­
detésünket utánzó pjabb 
tanfolyamoktól független, 
le'efon 64—68. Beírások 
egész napon áh 28044

ELEKTRO 
MOTOROK

minden Oftg-y«Ast>i»ii, 41. 
l»ndó nagy raln4j

LauEa Lupét,
BUDAPEST.

Ideát Fer»nct-tAr If, es.

Zaloocédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt és 
ékszereket fOTOCO kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

tize! cm.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

EUBAPE3T,
Sip liícza 8. sz,

íenonráfia
BákóczI-nt 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stonográfia« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író és gépíró iskolában ha- 
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírást, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílónk. Leve­
lező és vilairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az imézel 
sokszori siló és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A •!?aHiqrafla< szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszel 
#övetkezlében minden esői­
ben sikeres szóplrasebtá* 
lás. Mérsékelt tandíj. Be- 
íratások naponta kizárólag 
íiákoczy-nt 60. 1. em Sem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká. Kór* 
jen tájékozlaíót.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvUeltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpeat IV. Hagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Saját gyártmányig

vas ésrázbotoroic
Rózágy---------- 46.— Cvi
Vaságy matracsceal 8.50 » 
Gyermekágy _ _ 1USO » 
Bodronyágy-betét 8.60 * 
Va#- 63 rézbutorob gyárt 

árban. 28049
WEISZ LIPÖT
BlrUy-nto«» 06. ssfcn»

TELEFON P7—®L

SHBBWe

részletre ia
mélyen imfUlitott Arbta 

kapható a
Bútor-Udvarban
Budapest, VL, EötiDs-i. 17,

(Andríssy-u) nxkia.)
árjegyzék Ingyen.

Eisörentia

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legnjabbmo- 
dellókat paigo- 
rutin az eredeti 
gyári árakon

30 °/o árlo- 
szallt fással
szállítunk liavi B—10 K. iósc- 
Actfizotésio is,
VI d ó k r o i B 
bárhová.
UngJakabisfia^Ä
Budapest, Józsefkoiut 41. 
Fiókllelotoink: Vili,, Barose-tór 4, 
ős Budán, Jl , Margit-kÖiut 6.bz. 

árjegyzők ingyen él bénrontve.

BÚTOROK
fcAlóy ebéSő*, S« dl önbe 
rendezések, továbbá úri* 
noha. Iroda borendezéaol 

és mahiyonl tutorok, 
toónyegek ée függönyéi 
felééi angol bdrgarnitnrU 

eladása és Tételű.

öttbsfer Károlgtté
VE, Klráb/-ctcza 23. szám 

L emelet 2®
Kssöjc-íMitaa eerefc.)

Zaloycédulákat
veszek. Klzdlogosltott, 
briliánsokat, gyfingyó- 
kót, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket iOO.OOO bor. 
költségmentesen fclvál- 
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Sinner Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntea 91. znám.

Izabelln-utoB sarkán

Magánnyomozó
tCrv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek fellünés nél­
küli megfigyelését e el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbot Já- 
tiós, Budapest, Rákdesl- 
ut 6. 1 16. Telefon 
103—62. 28667

30 forint.
Rarrdgépeft

ecry ul valódi esa« 
ládl Sinpor tarró« 
gép zámokrény* 
nyel 5 évi jótállás« 

«el esaklQ

SINGER A.t
műIgén észnél Budapest, fő üz­
let Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjotányosabb árban elvál« 
lalom. Arlemék lngyetv

Zálogczádulát
Ingókról le, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert éa 
régiséget veszek. Kortész 
ékszerész, Budapest, Vll 
kar., Klréfy-utcza 85. sie 

Telefonszáro 95 - 48.

lleo8!6BT6seblirészlelf!zetéiíi
zongoráU
pfflniüóf.

czfmimímof,
hegedűt

készpénzbenl árakon a leg- 
újabb rendszerű

bankhitel
alján kizáróing esnkii

Reményi
PíXifTpektoB én iije^yxik la 

gyen.
Budapest, K Irály-e 

Oa. ecára.

] ViÜlamoa 
i világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
hónak, gazdaságok ré­
szére, Telefon és tllla- 
006 csikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat éa 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strici és Oürteer, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Qyár-utcza 1. ez 

27888

Y Soványság,
Az ogycdllll eredménytől 
kisírt háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár nmo- 
rlkal erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
fostldomokat nyernek. —
Hölgyek reme« keblet. 
Hat bét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge- 
eáC,ldegeaeégeílon ésgyo 
morb.josoknaknélkfllfls- 
hetctlen tápszer. Kltilo- 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Ilamhnrgban. 
KSszénó levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hase- 
milatl utasítással Pőrnk- 
(árt Balázs Mór B. 
Badapest VI!. latván-ut 

II, fi. eme'et 1.

«Fidelitas»
magánnyomozó Intézet VI.,
Nagymezö-utcza 45. Elvál. 
Iái kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat

Legszebb és legértékeseP

KARÁCSC-HYI
AJÁNDÉK

jHa ön családját, gyer- 
ímekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emigre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely c, 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
ezeknek eredeti kéz­
iratain kivtll 59 nagy 
fejezetben megdicsőtilt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mti 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
más« angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 borona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőt! Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellókle- 
tekkcl, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb esc- 
ménytlegjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Sind a két disimii egyszerre 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető m

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhlvaiaiában
Budapest, Erzsébet-körut 50 
Hegrendeléscb nlánvéttel, 
vagy a póna elóxeles be- 
küidóee ellenében pontosan 
esrköréltctnek. Könyvtlgy- 
kékéit helyben és ridékcu 

kivétő tnek.

Modern
urasági bútorost
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ozalón- 
nriszoba éa irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társ?
Budapest Liszt Fereucz-lér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntez»

Telelői* 14— OB-

%
Ka|festö-fésü

egyszerű fósflló» Állal fost fis* 
vngy vörös hűjat valódi ezökóru, 
barnára, vacy Joket*ral Teljesen 
Ártalmatlan I Evetig használ­
ható I Ezrek has znál alban. Egy 

darab éra 6 korona. 
BzótkÖldós SCHÜLLER J. által 
Bócs, ÍJ. Knrzbaucryasse 4iK.

Most jelent meg az 
1909-ik évre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
I NAPTÁRAI
50-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHEBÄEUEifl
HAGY EÉFES

E FäÄPTÄEÄE

az 1S09. évra.

ÜtilT 2 K 60 i
Kapható a kiadó Athenaeum 
részv.-társaság könyvkiadó­
hivatalában (Budapest, VI!., 
Rnkóczi-ut 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, Arudi-utcza ti.

MlUOe.n


